
A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

ACTA Nº 6

Día 21 de Noviembre de 2019

SRES/AS CONCEJALES/AS ASISTENTES

D. Sergio García-Navas Corrales

D ª  Concepción Rodríguez-Palancas Díaz-

Pacheco

D. José Manuel Bolaños Viso

D  ª  Inmaculada  Díaz-Flores  Fernández-

Montes

D. Gabriel Carrero Díaz-Meco

D ª Mª Josefa Sánchez-Rey Úbeda-Contreras

D. Francisco José Gallego de la Sacristana 

Díaz-Flores

Dª  Gema  Mª  Carnero  Gallego  de  la 

Sacristana

Dª  Mª  Cristina  Rodríguez  de  Tembleque 

Serrano de la Cruz

D. Raúl Iniesta Tajuelo

D.  Jesús Fernández Almoguera

NO ASISTEN:

D. Santiago Valdepeñas Gallego

Dª Mª Flor Martín Rubio

SESIÓN PLENARIA ORDINARIA

En Herencia (Ciudad Real), a veintiuno 

de  Noviembre de  dos  diecinueve, 

siendo las 20:00 horas,  se reúnen en el 

Salón  de  Sesiones  de  la  Casa 

Consistorial,  los  Sres/as  Concejales/as 

al  margen   expresados,  al  objeto  de 

celebrar sesión plenaria ordinaria, para 

la  que  han  sido  citados  en  tiempo  y 

forma  oportunos,  estando  presididos 

por  el  Sr.  Alcalde don Sergio García-

Navas Corrales.

Estando asistidos por la Secretaria de la 

Corporación, D ª Ana Solera Lama, que 

da fe del acto.
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  Se abre la sesión manifestando el Sr. Presidente lo siguiente: “Bien, buenas tardes a 
todos, buenas tardes a todas. Por la extensión del pleno vamos a empezar lo más puntuales 
posibles. Como sabéis, desde la última sesión ordinaria ha habido también una extraordinaria 
con motivo de la elección de las mesas electorales de las Elecciones Generales que se han 
celebrado. Y a tenor del orden del día que planteamos en este pleno, pues  lo que nadie puede 
decir es que la actividad de este Equipo de Gobierno y la actividad de este Ayuntamiento, 
pues se ha visto ralentizada por ese proceso electoral. Antes que nada, antes de empezar el 
pleno, sí que quería dar, como uno de los puntos del orden del día es esa presentación de los  
Presupuestos Municipales que siempre lleva consigo tanta carga de trabajo, pues tengo que 
dar las gracias al Equipo de Gobierno por su disposición, por su trabajo. Pero también a 
todos los trabajadores municipales, especialmente a los del área de Secretaría y a los del área 
de Intervención para sacar adelante este pleno con tantos puntos. Y sobre todo, por volver a 
presentar los Presupuestos antes de que finalice el presente año, para que se puedan ejecutar 
a partir del próximo mes de enero”.

 Se trataron los siguientes 

ASUNTOS

1º).- APROBACIÓN, EN SU CASO, DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR (PLENO 
ORDINARIO DE FECHA 19-09-2019 Y PLENO EXTRAORDINARIO DE FECHA 17-
10-2019).

          Se da cuenta que todos/as  los/as  Sres/as Concejales/as han recibido copia de las actas 
de las sesiones plenarias anteriores:

 Pleno Ordinario celebrado en fecha 19 de septiembre de 2019.

 Pleno Extraordinario celebrado en fecha 17 de octubre de 2019.

 Las cuales son aprobadas por unanimidad de los presentes (10 votos) en votación 
ordinaria sin enmiendas. 

2º).- RENUNCIAS A CARGOS DE CONCEJALES AYUNTAMIENTO.

Conoció el Pleno los escritos de renuncias presentados por dos concejales del Partido 
Popular y los dos candidatos siguientes de las listas del Partido Popular a las Elecciones 
Municipales de 2019.

        La Sra. Portavoz del Grupo Municipal P.P., D ª Cristina Rodríguez de Tembleque 
Serrano de la Cruz, por su parte, expresa: “En nuestro caso se nos indicó que hiciéramos 
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

lectura de la  renuncias de estos concejales para que se hicieran aquí presentes,  entonces 
solicitamos si se nos permite el realizar las lecturas de los escritos. 

Una vez otorgado el permiso, procede a dar lectura a los escritos, del siguiente tenor 
literal:

“Yo Santiago Valdepeñas Gallego, como concejal en el Ayuntamiento de Herencia por el 
Partido Popular, renuncio a mi acta de concejal por motivos laborales, los cuales me impiden 
desarrollar tan responsable actividad. Agradezco al pueblo de Herencia el haberme elegido 
durante estos años para representar su voluntad. De la misma manera que quedo agradecido 
con las dos Corporaciones Municipales de las que he formado parte. Ruego esta renuncia tras 
hacerse efectiva, sea leída en sesión plenaria para su puesta en conocimiento de los que han 
sido hasta hoy mis compañeros”.

“Yo María Flor Martín Rubio, como concejal en el Ayuntamiento de Herencia por el Partido 
Popular,  renuncio  a  mi  acta  de  concejal  por  motivos  personales,  los  cuales  me impiden 
desarrollar tan responsable actividad. Agradezco al pueblo de Herencia el haberme elegido 
durante estos años para representar su voluntad. Ruego esta renuncia tras hacerse efectiva, 
sea leída en sesión plenaria para puesta en conocimiento de los que han sido hasta hoy mis 
compañeros”.

“Yo  Fátima  Tajuelo  Portillo,  como  candidata  número  6  a  las  listas  de  las  Elecciones 
Municipales  2019,  renuncio a  mi acta  de concejal  por  motivos  personales.  Ruego se dé 
traslado a mi escrito para darle legalidad y forma”.

“Yo  Félix  Gallego  Casilda,  como  candidata  número  5  a  las  listas  de  las  Elecciones 
Municipales  2019,  renuncio a  mi acta  de concejal  por  motivos  personales.  Ruego se dé 
traslado a mi escrito para darle legalidad y forma”.

        El Sr. Portavoz del Grupo Municipal Mixto, D. Jesús Fernández Almoguera, por su  
parte, expone: “El Grupo de Ciudadanos poco tiene que decir en este caso, más en lo que 
quizás competa a nuestro Grupo. Agradecer a estas personas que formaban parte de listas en 
las últimas elecciones y que bueno esta decisión es personal y el único deseo por parte de 
este Grupo y de este Portavoz es que la vida les vaya bien”.

             El Sr. Portavoz del Grupo Municipal PSOE, D. José Manuel Bolaños Viso, por su  
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parte, aduce: “Nada, trasladar desde el Grupo Municipal Socialista toda nuestra compresión 
y nuestro apoyo para lo que necesiten a estas personas creo renuncian a sus actas. Y bueno, 
ya tendremos la oportunidad de dar la bienvenida y la enhorabuena a las personas que se 
incorporen. Sí decir que consideramos que representar en unas listas electorales de un partido 
político al pueblo de Herencia y en resumen, a los vecinos y vecinas de Herencia, pues es un 
orgullo. Y por lo tanto, lo único que tenemos son buenas palabras para los compañeros que 
hoy renuncian a sus actas. Y desde luego, agradecerles el trabajo que han realizado. Y el 
poner  de  manifiesto  la  satisfacción  de  haber  ido  con  ellos  de  la  mano  para  cualquier 
circunstancia, cualquier situación, que hayamos sacado adelante en este Pleno, que haya sido 
provechosa para el municipio de Herencia”.

  El Sr. Alcalde, por su parte, dice: “Ojalá que los motivos que les han llevado a tomar 
esa decisión, motivos personales en unos casos, motivos profesionales en otros, pues que  a 
raíz  de  tomar  esta  decisión,  pues  les  vaya  lo  mejor  posible  en  ambos  casos.  Y 
particularmente, pues en el caso de Santiago, que ha compartido con nosotros también la 
anterior legislatura, pues también por supuesto al haber tenido más cercanía de trato y una 
más estrecha relación,  también por  supuesto,  que en esa aventura profesional  le  vaya lo 
mejor posible. Y en el caso de Flor, pues por supuesto apoyarle en esos motivos personales 
que le han motivado su renuncia a este, a la tarea de defender los intereses de su pueblo, que 
para eso se presentaron en unas listas en unas elecciones locales”.

            Por lo que, considerando los escritos de renuncia presentados por los concejales que a 
continuación se relacionan, pertenecientes al Grupo Municipal Partido Popular:

1º).- D. Santiago Valdepeñas Gallego, de fecha de entrada de 12 de noviembre de 
2019, nº de registro: 6378.

2º).- D ª Mª Flor Martín Rubio, de fecha de entrada de 13 de noviembre de 2019, nº de 
registro: 6430.

Considerando los escritos de renuncia presentados por los candidatos de la lista del 
Partido Popular de Herencia a las Elecciones Municipales 2019, siguientes:

1º).- D. Félix Gallego Casilda, nº 5 de la lista, de fecha de entrada de 13 de noviembre 
de 2019, nº de registro: 6428.

2º).-  D  ª  Fátima  Tajuelo  Portillo,  nº  6  de  la  lista,  de  fecha  de  entrada  de  13  de 
noviembre 2019, nº de registro: 6438.
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

Considerando que la renuncia a los cargos no será efectiva hasta su sometimiento al 
Pleno de la Corporación.

Realizada la tramitación legalmente establecida y visto el informe de Secretaría de 
fecha 13 de noviembre de 2019, el Pleno de la Corporación por unanimidad de los presentes

ACUERDA:

PRIMERO.- Tomar conocimiento de las renuncias presentadas.

SEGUNDO.- Remitir certificación de este Acuerdo a la Junta Electoral Central, para 
que expida las credenciales acreditativas de:

-D. Juan Ramón Romero Sardón (nº 7).
-D. Carlos Fernández-Baíllo Gómez-Lobo (nº 8).

Candidatos  siguientes  en  la  lista  de los  que  concurrieron a  las  últimas  elecciones 
municipales, para que puedan tomar posesión de sus cargos.

3º).- APROBACIÓN, EN SU CASO, DE LA ORDENANZA REGULADORA DE LA 
INSTALACIÓN DE TERRAZAS CON VELADORES.

          Tuvo conocimiento el Pleno del dictamen de la Comisión Informativa de Patrimonio, 
Turismo,  Medio Ambiente y Deportes,  de fecha 19 de noviembre de 2019,  relativo a  la 
Ordenanza Reguladora de la Instalación de Terrazas con Veladores. 

        El Sr. Portavoz del Grupo Municipal Mixto, D. Jesús Fernández Almoguera, por su  
parte, manifiesta: “El posicionamiento del Grupo de Ciudadanos va a cambiar con respecto, 
perdón,  se  mantiene,  se  mantiene  en  la  aprobación  de  la  Ordenanza  de  instalación  de 
Terrazas con Veladores. Nos parece que es una ordenanza que entendemos desde el Grupo de 
Ciudadanos  que  va  a  venir  a  adecentar  sus  negocios,  incrementando  las  posibilidades 
económicas de cara al futuro para sus propias inversiones. Y al mismo tiempo, sin romper 
con  la  estética  del  municipio.  Poner  en  valor  que  esta  ordenanza  principalmente  haya 
emanado  de  un  consejo  descentralizado  del  Ayuntamiento,  como  es  el  Consejo  de 
Patrimonio, que va a velar, como así dejó claro el portavoz del Grupo Socialista, porque se 
cumpla obviamente la ordenanza y no se distorsione la estética en el municipio”.
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           La Sra. Portavoz del Grupo Municipal P.P., D ª Cristina Rodríguez de Tembleque 
Serrano de la Cruz, por su parte, expone: “Como dijimos en Comisión Informativa, se trata 
de una ordenanza reguladora que estaba solicitada desde hace tiempo por parte, sobre todo de 
los hosteleros. Y  bueno, supone hacer una homogeneización del cerramiento de las mismas y 
lo vemos positivo. Y vamos a mantener lo que es el voto de la Comisión”.

             El Sr. Portavoz del Grupo Municipal PSOE, D. José Manuel Bolaños Viso, por su  
parte, alega: “Se proyecta una nueva situación en la localidad como consecuencia de los 
cambios, de la transformación urbanística de la localidad, que hace más humana a la vez que 
más comercial, la posibilidad de reclamar la permanencia de las personas que frecuentan o 
frecuentamos,  los  bares  y restaurantes  de la  localidad.  Esta  ordenanza  regula,  como han 
podido ver en su contenido, la instalación de estos elementos: veladores y su funcionamiento. 
Son  veladores  conforme  a  esta  ordenanza  las  instalaciones  formadas  por  mesas,  sillas, 
sombrillas,  toldos,  jardineras,  y  otros  elementos  de  mobiliario  urbano,  móviles  o 
desmontables  que desarrollen,  y  aquí  está  la  clave de su concepción,  que desarrollen su 
actividad de forma accesoria a estos establecimientos de hostelería colindantes o próximos. 
Se trata por tanto, de una nueva ordenanza que se ha gestionado con especial, con la especial 
sensibilidad que requiere, pues la instalación de estos elementos no puede ser automática, no 
se puede conceder de forma automática. Y requiere de supervisión, por un lado por parte del 
Ayuntamiento y además por deseo expreso de este Equipo de Gobierno, y para el caso de su 
instalación con la posibilidad de que menoscabara la contemplación de espacios públicos o 
monumentos  relevantes,  y  que  se  encuentren  dentro  de  los  entornos  históricos  del 
municipios,  pues  será  preceptivo  el  informe  previo  del  Consejo  Local  de  Patrimonio  y 
Urbanismo, como así está contemplado en esta ordenanza. Se ha llevado a cabo por tanto, un 
proceso participativo dentro del seno del Consejo Local de Patrimonio y Urbanismo, y lo que 
traemos a este pleno hoy es ese documento definitivo elaborado previamente por los técnicos 
municipales del Ayuntamiento y posteriormente, debatido y modificado, en el seno de este 
Consejo Local de Patrimonio y Urbanismo”.

         El Sr. Alcalde cierra el turno de intervenciones diciendo: “Quiero agradecer también el  
trabajo  del  Consejo  Local  de  Patrimonio  y  Urbanismo,  que  la  presidencia  reside  en  el 
concejal del área, en José Manuel, porque han sido muchas las reuniones hasta que por fin 
pues se ha hecho esta ordenanza que aprobamos hoy aquí en el pleno”.

        Por lo que  examinada la Ordenanza Reguladora de la Instalación de Terrazas con 
Veladores; el Pleno por unanimidad de los presentes (10 votos), en virtud de lo dispuesto en 
el artículo 49 de la Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de las Bases de Régimen Local, 
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)
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ACUERDA:

PRIMERO.-  Aprobar  inicialmente  la  Ordenanza  Reguladora  de  la  Instalación  de 
Terrazas con Veladores en el término municipal de Herencia,  siendo el texto íntegro de la 
misma el que se inserta a continuación:

ORDENANZA  REGULADORA  DE  LA  INSTALACIÓN  DE  TERRAZAS  CON 
VELADORES EN EL TÉRMINO MUNICIPAL DE HERENCIA.

CAPÍTULO I

DISPOSICIONES GENERALES

Artículo 1.- Objeto y ámbito de aplicación directa o supletoria de la 
Ordenanza.

1.-  La  presente  Ordenanza  tiene  por  objeto  regular  el  régimen  jurídico 
aplicable a la instalación y funcionamiento de terrazas de veladores con o sin 
cerramientos estables.

A los efectos aquí  regulados,  se entiende por terrazas de veladores,  las 
instalaciones formadas por mesas, sillas o sillones, sombrillas, toldos, jardineras 
y otros elementos de mobiliario urbano móviles y desmontables, que desarrollan 
su actividad de forma accesoria a establecimientos de hostelería colindantes o 
próximos.

Por  cerramientos estables se entiende aquellas estructuras fijas,  con las 
características establecidas en el artículo de la presente Ordenanza destinadas a 
albergar en su interior una terraza de veladores.

2.- La presente Ordenanza resulta aplicable a:

a.) Las terrazas de veladores con o sin cerramientos estables, instaladas en 
terrenos de titularidad y uso público.

b.)  Las terrazas de veladores instaladas en suelo de titularidad privada, 
pero de libre uso público, salvo aquellos preceptos de la misma, específicamente 
referidos  a  zonas  de  dominio  público  o  que  resulten  incompatibles  con  la 
titularidad  privada.  La  posibilidad  de  instalar  cerramientos  estables  en  estas 
terrazas  estará  supeditada  al  cumplimiento  de  la  normativa  urbanística  que 
resulte de aplicación.
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c.)  Las  terrazas  de  veladores  instaladas  en  suelo  de  titularidad  y  uso 
privado,  siempre  que  sus  disposiciones  no  resulten  incompatibles  con  la 
titularidad privada, o no se refieran expresamente a zonas de dominio público o 
uso público. La posibilidad de instalar cerramientos estables en estas terrazas 
estará supeditada al cumplimiento de la normativa urbanística que resulte de 
aplicación.

3.- La ocupación del dominio público y de los espacios exteriores de uso 
público,  por  quioscos,  puestos,  casetas,  barracas  o  similares,  incluso  si  se 
destinan  a  servir  bebidas  y  comidas  y  aun  cuando  se  realicen  sólo  con 
instalaciones móviles o desmontables, se regirán por su normativa específica y 
requerirán el  título  administrativo que en cada caso se exija.  No obstante lo 
anterior, la presente Ordenanza será de aplicación supletoria a la instalación de 
terrazas por estos establecimientos, en todo lo que no se oponga a su normativa 
específica o sea incompatible con su naturaleza.

4.-  La  ocupación  del  dominio  público  para  el  ejercicio  del  comercio 
ambulante, aunque sea de alimentos y bebidas en la medida en que se permita, 
se  regirá  por  lo  dispuesto  en  la  legislación  sectorial  aplicable,  resultando  la 
presente Ordenanza de aplicación supletoria en los términos dispuestos en el 
apartado anterior.

5.- Las ocupaciones transitorias del dominio público que se produzcan con 
ocasión  de  ferias,  festejos  y  otras  celebraciones  tradicionales,  patronales  o 
acontecimientos  públicos,  se  regirán  por  las  normas  que  específicamente  se 
dicten  para  regular  tales  actividades,  resultando  la  presente  Ordenanza  de 
aplicación supletoria, en todo lo no contemplado en dichas normas.

Artículo 2.- Competencias de aplicación.

1.-  Corresponde  a  este  Excmo.  Ayuntamiento  a  través  de  su  Sección 
competente del  Ayuntamiento,  velar por el  cumplimiento de las disposiciones 
contenidas  en  la  presente  Ordenanza,  y  la  instrucción  de  los  expedientes 
sancionadores que puedan incoarse en aplicación de la misma, sin perjuicio de la 
colaboración de todos los órganos y servicios municipales en aquello que sea 
necesario y, en especial, de la Policía Local, en cuanto a la inspección y ejecución 
forzosa.

2-  En  el  caso  de  autorizaciones  que  menoscaben  la  contemplación  de 
espacios  públicos,  monumentos  relevantes,  y  que  se  encuentren  dentro  del 
entorno histórico del  municipio, será preceptivo el informe previo del Consejo 
Local de Patrimonio y Urbanismo de Herencia.

CAPÍTULO II
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DEL SOMETIMIENTO A AUTORIZACIÓN ADMINISTRATIVA Y DE LAS 
CARACTERÍSTICAS Y

CONDICIONES DE ÉSTA

Artículo 3.- Sometimiento a autorización administrativa.

La  implantación  de  estas  instalaciones  requerirá  la  previa  obtención  de 
autorización municipal  en los términos previstos en esta Ordenanza y deberá 
ajustarse a lo expresamente autorizado en ella.

Artículo  4.- Discrecionalidad  en  el  otorgamiento  de  la 
autorización administrativa: criterios generales y límites.

1.- En terrenos de uso público, tanto de titularidad pública como privada, 
las autorizaciones administrativas sólo se otorgarán en tanto la ocupación de los 
mismos por la terraza se adecúe a la normativa urbanística y demás normas 
sectoriales  que  resulten  de  aplicación  y  resulte  compatible  con  los  intereses 
generales, compatibilidad que, en el marco de lo establecido en esta Ordenanza, 
se valorará en cada caso según las circunstancias generales y específicas que se 
presenten. A tal efecto, en todo caso, se tendrán en cuenta los siguientes valores 
y criterios:

a.)  Preferencia del  uso común general,  con especial  atención al  tránsito 
peatonal, debiendo garantizarse que las terrazas no mermen la accesibilidad de 
todos los ciudadanos a los espacios destinados a uso público, en condiciones de 
fluidez, comodidad y seguridad.

b.) Garantía de la seguridad vial y de la fluidez del tráfico y la circulación de 
todo tipo de vehículos.

c.) Protección de la seguridad ciudadana y de la tranquilidad pública. En 
este  sentido,  las  instalaciones  reguladas  en  la  presente  Ordenanza  deberán 
cumplir las disposiciones recogidas en la normativa de aplicación sobre ruidos y 
vibraciones, con especial atención, a lo expresamente dispuesto en la Ordenanza 
municipal, vigente en cada momento, reguladora de la protección ambiental en 
materia de contaminación acústica.

d.)  Preservación  del  arbolado y  vegetación,  del  paisaje  urbano y de  los 
ambientes y condiciones estéticas de los lugares y edificios, aunque no cuenten 
con ningún tipo de protección específica en las legislaciones sectoriales.
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e.) Protección del uso y de los derechos e intereses de los usuarios de los 
edificios colindantes.

f.) Garantía del funcionamiento de los servicios públicos, en especial los de 
emergencia.

2.-  Asimismo,  en  terrenos  de  titularidad  y  uso  privados,  en  los  que  la 
normativa  urbanística  y  demás  disposiciones  aplicables  permitan  dicha 
instalación,  también  se  precisará  autorización  administrativa  para  la 
implantación  de  este  tipo  de  instalaciones.  En  este  supuesto,  se  tendrán 
presentes, especialmente, los niveles de inmisión sonora que la terraza por sí 
misma o por acumulación con otros focos de ruido, pudieran suponer para el 
entorno  y  edificios  próximos.  El  órgano  competente,  considerando  las 
circunstancias  reales  o  previsibles  al  respecto,  podrá  conceder,  con  las 
condiciones  que  se  estimen  oportunas,  o  denegar  motivadamente  la 
autorización, en virtud de la prevalecía del interés general sobre el particular.

Artículo 5.- Características de la autorización administrativa.

1.-  Las  autorizaciones  administrativas  para  la  instalación de  terrazas  de 
veladores  que  se  concedan,  se  entenderán  otorgadas  salvo  el  derecho  de 
propiedad y sin perjuicio de terceros.

2.-  Las  autorizaciones  administrativas  sólo autorizan  la  instalación de  la 
terraza durante su vigencia, sin que de su otorgamiento deriven para su titular 
ningún derecho ni expectativa legítima para obtenerlas en un nuevo período y 
sin que ello impida su denegación motivada en futuras ocasiones.

3.-  En  terrenos  de  dominio  público,  la  ocupación  permitida  con  la 
autorización administrativa, no implicará en ningún caso cesión de facultades 
administrativas  sobre  dichos  espacios,  que  conservarán  siempre  su  carácter 
inalienable  e  imprescriptible.  El  titular  de  la  autorización  administrativa  será 
responsable de los daños y perjuicios que de la instalación y su funcionamiento, 
puedan derivarse para la Administración o para terceros.

4.-  La  mera  concurrencia  de  los  requisitos  necesarios  para  que  la 
autorización pueda ser otorgada, no concede al interesado derecho alguno a su 
concesión, que estará siempre supeditada a la prevalencia del interés general 
sobre el particular. En consecuencia:

a.)  Cuando  circunstancias  de  interés  público,  tales  como  obras, 
acontecimientos  públicos,  situaciones  de  emergencia  o  cualesquiera  otras,  lo 
requieran,  la  autorización  para  la  instalación  de  terraza  de  veladores  podrá 
suspenderse motivadamente hasta que desaparezcan dichas circunstancias, sin 
que ello genere derecho a indemnización alguna.

b.) Igualmente, en cualquier momento, motivadamente y por razones de 
interés público, las autorizaciones podrán ser revocadas unilateralmente por la 
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Administración  concedente  sin  generarse  por  ello  derecho  a  indemnización, 
cuando resulten incompatibles con la normativa de aplicación aun cuando esta 
se  haya aprobado con  posterioridad a  la  autorización,  produzcan  daño en el 
dominio público, impidan su utilización para actividades de mayor interés público 
o menoscaben el uso general.

Artículo  6.- Requisitos  subjetivos  para  obtener  autorización 
administrativa de terraza.

1.- Sólo podrá otorgarse autorización administrativa para la instalación de 
terraza de veladores a los titulares de establecimientos de hostelería situados en 
un local  próximo que cumplan con los requisitos legales establecidos para su 
apertura y funcionamiento. A los efectos de delimitar los establecimientos de 
hostelería  se  tendrá  en  cuenta  el  nomenclátor  establecido  en  la  Comunidad 
Autónoma  de  Castilla-La  Mancha  sobre  la  ordenación  y  clasificación  de  las 
empresas de restauración.

2.- Si se autorizara la instalación de una terraza de veladores antes de que 
el titular del local haya cumplido con los requisitos legales para su apertura y 
funcionamiento, la autorización de terraza estará condicionada y supeditada al 
resultado  de  la  misma.  Dicha  autorización  sólo  tendrá  validez  mientras  el 
establecimiento principal al que sirva la terraza de veladores, cumpla con los 
requisitos  legales  necesarios  para  su  apertura  y  funcionamiento,  también  en 
relación con posibles molestias derivados de su propia actividad.

Artículo 7.- Transmisibilidad de la autorización administrativa de 
terraza de veladores.

1.-  Las  autorizaciones  administrativas  para  la  instalación de  terrazas  de 
veladores, quedarán necesariamente vinculadas a los establecimientos a los que 
dichas terrazas sirvan sin que puedan transmitirse de modo independiente. En 
consecuencia  estas  autorizaciones  se  transmitirán  obligatoriamente  con  los 
establecimientos principales, circunstancia que deberá ser comunicada a este 
Excmo. Ayuntamiento.

2.- El nuevo titular del establecimiento, podrá renunciar a la autorización 
administrativa  para  la  instalación  de  terraza  de  veladores,  circunstancia  que 
deberá comunicar expresamente a este Excmo. Ayuntamiento.

3.- La autorización administrativa para la instalación y funcionamiento de 
las terrazas de veladores no podrá ser en ningún caso arrendada, subarrendada 
ni cedida, directa o indirectamente, en todo o en parte.

El  incumplimiento  de  este  mandato,  podrá  dar  lugar  a  la  pérdida  de 
vigencia de dicha autorización.
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Artículo 8.- Vigencia de las autorizaciones administrativas.

1.- La vigencia de la autorización administrativa municipal de instalación de 
veladores abarcará desde el día 1 de enero hasta el 31 de diciembre.

2.- Una vez concedida la autorización administrativa, para que la misma sea 
prorrogada, se deberá presentar dentro del mes de enero del siguiente año, por 
el interesado o por sus legítimos representantes en caso de fallecimiento, una 
solicitud  de  prorroga,  adjuntando  la  documentación  que  se  establece  en  la 
presente ordenanza.

CAPÍTULO III

HORARIO DE FUNCIONAMIENTO UBICACIÓN Y COMPOSICIÓN DE LAS 
TERRAZAS DE VELADORES

Artículo 9.- Horario. 

1.- Con carácter general, y para todas las autorizaciones reguladas en la 
presente Ordenanza, el horario de instalación y funcionamiento de las terrazas 
de  veladores,  se  regirá  por  la  Orden  de  la  Consejera  de  Administraciones 
Públicas de 4 de Enero de 1996, que regula el horario general de Espectáculos 
Públicos Y Actividades Recreativas, y demás normativa de aplicación.

2.-  El  Ayuntamiento  podrá  reducir  el  horario  general,  atendiendo  a 
determinadas  circunstancias  puntuales  de  índole  urbanística,  sociológica  o 
medioambiental  que  pudieran  concurrir  en  cada  caso  concreto.  En  este 
supuesto, la limitación de horario deberá reflejarse en la autorización, como una 
condición esencial sin la cual ésta no habría sido concedida.

3.-  Igualmente podrá restringirse el  horario de las terrazas instaladas en 
calles peatonales en las que se permita en algunos momentos el tráfico rodado o 
en cualquier otra en la que las exigencias del tránsito de personas o vehículos o 
de riego de calles o de funcionamiento de servicios públicos, lo requieran en 
determinados momentos del día.

4.- Las restricciones de horarios a que hacen referencia los apartados 2 y 3 
de  este  artículo  podrán  imponerse  en  la  autorización  administrativa  o 
posteriormente,  conforme  a  lo  previsto  en  el  artículo  29.7  de  la  presente 
Ordenanza.

CAPÍTULO IV

UBICACIÓN Y COMPOSICIÓN DE LAS TERRAZAS DE VELADORES

Artículo  10.-  Espacios  de  uso  público  en  los  que  puede 
autorizarse la instalación de terrazas de veladores.
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Podrá autorizarse la instalación de terrazas de veladores, en las calles y 
plazas peatonales, parques, paseos, acerados y demás espacios públicos o de 
uso público, con sujeción a las limitaciones y especificaciones contempladas en 
la presente Ordenanza y en la demás normativa que resulte de aplicación. La 
instalación  no  podrá  ocupar  espacios  ajardinados,  alcorques,  ni  suponer  un 
riesgo para el arbolado o vegetación de cualquier tipo, existente.

Excepcionalmente, cuando la anchura del acerado en las calles de tránsito 
rodado no permita la instalación de terrazas de veladores, podrá autorizarse su 
ubicación sobre la calzada adyacente al bordillo destinada a estacionamiento de 
vehículos,  con  las  características  y  limitaciones  que  se  determinen  en  la 
presente ordenanza.

Artículo 11.- Límites en garantía del tránsito peatonal y de la 
accesibilidad. Franja de tránsito peatonal y distancia a fachada de 
las instalaciones.

1.-  Sólo  podrá  autorizarse  la  instalación  de  terrazas  de  veladores  en 
espacios públicos o de uso público, cuando la misma resulte compatible con el 
fluido tránsito peatonal habitual o previsible del lugar en que se ubique.

Deberá denegarse la autorización administrativa cuando sea conveniente 
reservar  para  el  tránsito  peatonal  la  totalidad  de  la  acera,  calle  peatonal  o 
espacio para el que se solicite la ocupación teniendo en cuenta sus dimensiones, 
la intensidad y frecuencia del  paso,  los obstáculos ya existentes -tales como 
quioscos,  buzones,  teléfonos,  papeleras o farolas-  y  las  demás circunstancias 
específicas concurrentes.

Cuando no proceda su pura denegación, se establecerán en la autorización 
administrativa todas las limitaciones o prohibiciones que se consideren en cada 
caso pertinentes para asegurar el fluido tránsito peatonal.

Con carácter general, atendiendo a las dificultades especiales de movilidad 
de las  personas que sufran cualquier tipo de limitación orgánica,  funcional  o 
motriz, así como a las necesidades de espacio requeridas para el paso con carros 
o sillitas de bebes y niños pequeños, deberá quedar expedita y libre de todo 
obstáculo al menos una franja para el tránsito peatonal de un metro y ochenta 
centímetros (1,80 m) de anchura y dos metros y veinticinco centímetros (2,25 m) 
de altura.

2.- En concreto, la instalación de terrazas de veladores en espacios públicos 
o de uso público se sujetará a las siguientes limitaciones:

2.1. Instalaciones en acerados de calles con tránsito rodado.
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2.1.1.- A los efectos dispuestos en el apartado primero de este artículo, no 
podrá autorizarse la instalación de terrazas de veladores en acerados de calles 
con tránsito rodado, cuando el ancho total de la acera sea inferior a tres metros 
(3,00m).

2.1.2.- Cuando el acerado de estas calles tenga una anchura superior a los 
tres  metros,  podrá  autorizarse  la  colocación  de  veladores  siempre  que  la 
ocupación de los mismos no supere el  50% de la anchura total  de la acera,  
quedando libre el ancho mínimo para el transito peatonal.

2.1.3.- Como regla general, las terrazas no se situarán contiguas a la línea 
de  fachada  debiendo  localizarse  entre  aquéllas  y  ésta  la  franja  de  itinerario 
peatonal a que se refiere el apartado primero de este artículo.

2.1.4.- En las vías con soportales, se considerará línea de fachada la de la 
alineación actual, sin contarse el retranqueo de fachada en planta baja, que el 
soportal origina.

2.1.5.- Excepcionalmente y sólo porque, atendiendo a las singularidades del 
lugar, sea lo más conveniente para facilitar el tránsito de peatones u otros usos 
preferentes y  no comporte perjuicio alguno para los  usuarios de los  edificios 
colindantes, podrán situarse las terrazas contiguas a la línea de fachada. En tal 
caso, se aplicarán las siguientes reglas:

a.) La franja para tránsito peatonal establecida en el apartado primero de 
este artículo se situará en el lugar que la haga más accesible y permita más 
fácilmente la circulación de los peatones.

b.) Se impondrán en la autorización administrativa todas las condiciones 
que se consideren oportunas para que los peatones, en especial los invidentes, 
reconozcan el obstáculo y puedan seguir sin dificultad el itinerario peatonal. En 
concreto,  estas  instalaciones  deberán  acotarse  mediante  vallas  o  elementos 
delimitadores, con las características establecidas en el artículo 18.1.b) de esta 
Ordenanza.

2.2. Instalaciones en vías de plataforma única.

2.2.1.-  En  las  zonas  de  plataforma  única  deberán  estar  delimitados  los 
espacios destinados al tránsito habitual de vehículos, y los destinados al tránsito 
peatonal, a los efectos de aplicar las limitaciones establecidas para la instalación 
de veladores en el acerado de calles con tránsito rodado.

2.3. Instalaciones en calles peatonales.

2.3.1. En las calles peatonales, cuando resulte autorizable la instalación de 
terrazas de veladores,  estas con carácter general  se situarán adosadas a las 
fachadas de los establecimientos a los que sirvan,  no pudiendo con carácter 
general, superar los límites de éstas.
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2.3.2.- Si la instalación solicitada, rebasa la longitud de fachada del local al 
que  sirve,  se  deberá  acreditar  la  conformidad  de  los  titulares  de  los  demás 
locales ante los que se sitúe.

2.3.3.-  Las  terrazas  de  veladores  ubicadas  en  calles  peatonales  podrán 
acotarse  mediante  vallas  o  elementos  delimitadores  con  las  características 
establecidas en el artículo 18.1.b).

2.3.4.-  Sólo  se  autorizará  la  instalación  de terrazas  de veladores  en las 
calles  peatonales cuya anchura  no sea inferior  a  los  tres metros  (3,00 m) y 
siempre que resulte posible preservar para el tránsito peatonal una franja libre 
de obstáculos de dos metros (1,50 m) de anchura y dos metros y veinticinco 
centímetros (2.25 m) de altura como minino.

2.3.5.- En las calles peatonales de anchura igual o superior a cinco metros 
(5  m),  se  garantizará  un  itinerario  peatonal  permanente,  libre  de  cualquier 
obstáculo, con un ancho no inferior al 50% del total de la calle.

2.3.6.- En las calles peatonales de anchura igual o superior a ocho metros 
(8 m), se permitirá la colocación de veladores enfrentados, de manera que pueda 
respetarse una franja de itinerario peatonal en el centro de la calle, de al menos 
tres  metros  y  cincuenta  centímetros  (3.50)  de  anchura.  Cuando  existan 
establecimientos de hostelería enfrentados en una misma calle peatonal, y el 
ancho de esta sea inferior a ocho metros, el reparto del espacio disponible se 
llevará  a  cabo  por  la  autoridad  competente,  atendiendo  principalmente  a  la 
longitud de la línea de fachada de cada establecimiento, pudiendo en este caso 
ambos establecimientos colocar sus veladores en una sola línea de fachada.

Si  resultara posible se acumularán las solicitudes y se tramitarán en un 
único  procedimiento,  sin  perjuicio  de  que  la  resolución  se  notifique  a  cada 
interesado  y  de  que  cada  una  de  las  autorizaciones  administrativas  que  se 
conceda, se documente individualmente.

2.4. Instalaciones en plazas, parques y otros espacios libres.

2.4.1.-  Las solicitudes de autorización para la  instalación de terrazas de 
veladores  en  estos  espacios,  se  resolverán  por  la  Administración  Municipal 
atendiendo a  las  peculiaridades  de  cada caso  concreto  y  con  sujeción  a  las 
limitaciones establecidas en los apartados siguientes.

2.4.2.-  La  terraza  podrá  adosarse  a  la  fachada  del  establecimiento  o 
situarse  paralela  a  la  misma con  un  pasillo  de  separación  no  inferior  a  dos 
metros de (2.00 m) de anchura. En el primer caso, la longitud de la terraza será 
la de la fachada del establecimiento; en el segundo, no superará los límites de la 
fachada  del  edificio  en  el  que  se  ubique  el  local,  salvo  que  se  obtenga 
autorización de los propietarios de los inmuebles contiguos.
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Si  la  instalación  proyectada,  sin  superar  dicho límite  máximo,  rebasa la 
longitud de fachada del local al que sirve, se deberá acreditar la conformidad de 
los titulares de los demás locales ante los que se sitúe.

2.4.3.- Cuando la terraza de veladores se ubique adosada a fachada, podrá 
acotarse  mediante  vallas  o  elementos  delimitadores  con  las  características 
establecidas en el artículo 18.1.b).

2.4.4.- En cada plaza, parque o espacio libre la disposición del conjunto de 
las terrazas deberá resultar homogénea y la superficie de ocupación del conjunto 
de veladores no podrá superar el veinticinco por ciento incluyendo el resto de la 
superficie total de la plaza 

2.5. Instalaciones sobre la calzada adyacente al bordillo destinada 
a estacionamiento de vehículos en calles con tránsito rodado.

Podrán  ser  autorizadas  las  denominadas  plataformas  con  las  siguientes 
condiciones generales, previo informe de la Policia Local:

2.5.1.-  Existencia,  con  carácter  general,  de  estacionamiento  autorizado 
delante del establecimiento de hostelería.

2.5.2.- La plataforma sólo podrá ser instalada a lo largo de la fachada del 
establecimiento hostelero, sin que en ningún caso pueda ser ocupada la acera. 
Serán  denegadas  aquellas  plataformas  en  las  que  se  compruebe 
manifiestamente  la  existencia  de  problemas  de  tráfico  y/o  seguridad  vial, 
especialmente  en  esquina  o  cruces  que  dificulten  la  visibilidad.  Tampoco  se 
permitirán en superficies reguladas por carga o descarga, ni en zonas habilitadas 
para puntos limpios y/o contenedores.

2.5.3.-  En  vías  donde  el  estacionamiento  sea  alterno,  la  plataforma  se 
ubicara  también  de  forma alternante,  con  la  periodicidad  que  se  determine, 
siempre que exista mas establecimientos en la calle, previo estudio.

2.5.4.- No se permitirán cuando exista la posibilidad de instalar las terrazas 
de  veladores  en  las  aceras.  Se  prohíbe  instalar  más  de  una  plataforma  por 
establecimiento.

2.5.5.- Las características constructivas de estos elementos serán:

-  Las  plataformas  estarán  constituidas  por  materiales  duraderos  que 
permitan  su  conservación  en  perfectas  condiciones  de  seguridad,  higiene  y 
estética.

- Las características constructivas mínimas que deberán contar serán las 
siguientes:

*  Armazón  metálico  con  protección  antioxidante.  Con  excepción  del 
pasamanos, no deberá emplearse madera en su construcción.
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* Barandilla perimetral  de 90 cm de altura aproximada y pasamanos de 
madera, con travesaño intermedio que impida el paso de niños o salida de 
sillas  hacia la  calzada,  no se colocará ningún tipo de cerramiento en el 
lateral de unión de la plataforma con la acera.

*  Montada  sobre  patas  graduables  en  altura  que  permitan  su  perfecto 
asentamiento y ajuste junto al bordillo.

* Cuando se permita el estacionamiento de vehículos junto a la misma, la 
plataforma excederá 50 centímetros a cada lado de la valla, para evitar el 
contacto de vehículos con la misma. En caso de estacionamiento en batería 
delante de la instalación, se deberá disponer igualmente de dicho aumento 
de plataforma. En dicho espacio deberán ser colocadas jardineras a efectos 
de mayor delimitación y ornato.

* La tarima estará recubierta de un material que permita su fácil limpieza y 
conservación, debiendo ser antideslizante.

* La unión de la acera, bordillo, con la plataforma se realizará de forma que 
no existan desniveles, quedando perfectamente acoplada mediante ángulo 
existente en la plataforma que montará sobre el bordillo.

* La longitud de la plataforma, con carácter general, no excederá la de la 
fachada del establecimiento de hostelería a la que da servicio, no pudiendo 
sobrepasar  los  9  metros  en  ningún  caso  y  su  anchura  útil  estará 
comprendida  entre  1,80  m y  4,00  m,  para  zonas  de  aparcamientos  en 
batería.

* La instalación permitirá la limpieza de la parte inferior de la tarima y la 
adecuada circulación del agua bajo la misma. El titular será responsable del 
mantenimiento  y  conservación  de  la  instalación  en  perfecto  estado  y 
limpieza.

* Existirá una franja longitudinal reflectante en los laterales que den frente 
a zona de circulación o estacionamiento de vehículos.

3.- En ningún caso podrá autorizarse la instalación de terrazas de veladores, 
en los siguientes espacios:

a.)  Isletas,  glorietas,  carriles-bici,  arcenes  y  demás lugares  dedicados  al 
tránsito  rodado  -aunque  sean  de  acceso  restringido-  de  cualquier  clase  de 
vehículos ni en los espacios destinados al estacionamiento o parada de éstos , o 
al refugio de los peatones sin perjuicio de lo dispuesto en el artículo 10 de esta 
Ordenanza.
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b.) Pasos de peatones y zonas de acerado a las que desemboquen los pasos 
de peatones desde los que deberá poder accederse sin obstáculos a las franjas 
de tránsito peatonal a las que se refiere el apartado primero de este artículo.

c.) El comprendido por una franja de dos metros paralela al bordillo de la 
acera, en las paradas de autobuses y taxis. Deberá además quedar expedito un 
paso de al menos un metro y ochenta centímetros entre dicha franja y la de 
itinerario peatonal prevista en el apartado primero de este artículo.

4.-  En todo caso para la autorización de terrazas de veladores,  deberán 
respetarse las disposiciones contempladas en la normativa de accesibilidad y 
eliminación de barreras arquitectónicas,  relativas al  itinerario  peatonal  y a la 
accesibilidad  en  cuanto  sean  más  estrictas  que  las  contempladas  en  esta 
Ordenanza.

Artículo  12  .-  Limitaciones  para  la  protección  del  uso  de  los 
edificios colindantes.

1.-  No  podrá  autorizarse  la  instalación  de  terrazas  de  veladores  que 
dificulten el acceso o salida de personas o, en su caso, de vehículos, a edificios, 
establecimientos, o, garajes o que puedan obstaculizar las salidas de emergencia 
o evacuación existentes. En garantía de lo expuesto, además de la distancia a la 
fachada establecida en el artículo anterior, se observarán las siguientes reglas:

a.) Salvo lo dispuesto en el apartado b) de este mismo artículo, el acceso o 
salida  del  edificio,  garaje  o  establecimiento  de  que  se  trate,  o  la  salida  de 
emergencia o evacuación deberá contar con una franja libre de ocupación cuyo 
ancho será como mínimo el de la puerta en la que desemboque más un metro a 
cada lado de la misma. Esta franja discurrirá desde dicha puerta o entrada hasta 
la calzada o espacio libre.

b.) Si se trata de accesos a locales o edificios de uso residencial la franja 
libre  de  ocupación  tendrá  un  ancho  de  1.50  m y  llegara  hasta  la  franja  de 
itinerario peatonal prevista.

2.- Tampoco podrá autorizarse la instalación de terrazas de veladores que 
dificulten el normal funcionamiento de los servicios de que estén dotados los 
edificios o establecimientos colindantes ni su colocación sobre los respiraderos 
de  las  instalaciones  o  locales  subterráneos  o  en  lugares  que  perjudiquen 
seriamente la visibilidad.

Artículo 13.- Limitaciones en garantía del funcionamiento de los 
servicios públicos.

1.- No se autorizará la instalación de terrazas de veladores en lugares que 
dificulten  el  acceso  o  la  utilización  de  las  bocas  de  riego,  registros  de 
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alcantarillado,  redes de servicios,  aparatos de registro y  control  del  tráfico e 
instalaciones similares.

2.- Las instalaciones autorizadas deberán retirarse inmediatamente, cuando 
ello sea necesario para el acceso de vehículos para la extinción de incendios, 
ambulancias,  recogida  de  residuos,  riego  o  limpieza  de  calles  y  para  la 
prestación de cualquier otro servicio público que lo requiera.

Artículo 14.- Limitaciones para la protección del paisaje urbano, 
entornos monumentales y ambientes.

1.-  No se autorizará la  instalación de terrazas  de veladores  cuando ello 
pueda  menoscabar  la  contemplación  y  disfrute  de  espacios  públicos, 
monumentos  o  edificios  singulares  o  de  sus  características  específicas  y 
relevantes, incluso aunque no cuenten con protección especial en virtud de la 
legislación de patrimonio histórico, ambiental o urbanística.

2.-  Cuando  la  instalación  de  la  terraza  aun  afectando  a  los  espacios  y 
edificios descritos en el apartado anterior, y en especial a los edificios o espacios 
protegidos, resulte autorizable, la autoridad competente podrá establecer en la 
autorización las restricciones pertinentes para que la instalación no comporte un 
detrimento de los valores estéticos, paisajísticos y ambientales que en cada caso 
haya que preservar y deberá contar con el previo informe del Consejo Local de 
Urbanismo y Patrimonio de Herencia.

3.-  Cuando resulte  conveniente para preservar  el  uso característico o el 
ambiente  de  las  plazas,  calles  peatonales  paseos,  parques  y  otros  espacios 
similares  destinados  al  público  uso  y  disfrute,  las  autorizaciones  para  la 
instalación de terrazas, podrán limitar la superficie total ocupable.

Igualmente podrán establecerse limitaciones relativas al espacio ocupable, 
cuando la excesiva extensión de la terraza, por si sola o por acumulación con 
otras  terrazas  autorizadas  en  la  zona,  pueda  constituir  una  degradación 
ambiental, estética o paisajística de la zona afectada.

4.- En los espacios peatonales como son la Plaza de España, Convento y 
Plaza Cervantes, y cuando se trate de espacios peatonales e históricos, no se 
permite la instalación de veladores cerrados independientes, y si se autorizaran, 
deberían  ser  veladores  formados  por  toldos  anclados  a  la  fachada,  y 
cerramientos provisionales que se puedan recoger.

Artículo 15.- Situación de las terrazas ubicadas en espacios de 
uso público, respecto del local al que pertenecen.
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1.- Como regla general, sólo se autorizará la instalación de una terraza de 
veladores cuando pueda situarse a corta distancia del establecimiento principal 
del  que  dependa,  exista  un  fácil  tránsito  entre  la  misma  y  el  local,  y  su 
dependencia de este último resulte fácilmente reconocible por cualquier usuario 
de la instalación.

2.-  Cuando  para  un  mismo  espacio  de  dominio  público,  soliciten 
autorización  para  la  instalación  de  terrazas  de  veladores,  más  de  un 
establecimiento de hostelería, el órgano competente para resolver arbitrará la 
solución  que  estime  oportuna,  sin  que  en  ningún  caso  puedan  autorizarse 
instalaciones  superiores  a  lo  dispuesto  en  esta  Ordenanza,  ni  producirse  un 
perjuicio al interés general. La decisión que se adopte que será suficientemente 
motivada  tendrá  en  cuenta  las  propuestas  realizadas  y  las  circunstancias 
acreditadas por los solicitantes.

Artículo 16.- Movilidad de los elementos que pueden componer 
las terrazas instaladas en terrenos de uso público.

1.-  Las  terrazas  de  veladores  deberán  estar  compuestas  por  elementos 
muebles que puedan ser fácilmente retirados por una persona sin necesidad de 
emplear medios mecánicos.

2.-  No  obstante,  cuando  con  arreglo  a  lo  establecido  en  la  presente 
Ordenanza,  se  autorice  la  instalación  de  terrazas  cubiertas  con  cerramientos 
estables  y  permanentes  en  vía  pública  o  de  uso público,  no  será  precisa  la 
retirada de los mismos al finalizar el horario autorizado pero, deberá recogerse el 
mobiliario de la terraza, que en ningún caso podrá quedar almacenado bajo el 
cerramiento, debiendo quedar la zona expedita para el libre tránsito peatonal, 
salvo lo previsto en la letra i) del articulo 26.1.

Artículo  17.-  Elementos  que  pueden  componer  las  terrazas  de 
veladores instaladas en espacios de uso público.

1.- Con carácter general, las terrazas de veladores instaladas en suelo de 
titularidad pública o de uso público, estarán compuestas por mesas y sillas o 
sillones,  que constituirán  módulos  de  veladores.  Cada uno de estos  módulos 
podrá incluir una sombrilla.  Si  otra cosa no se establece expresamente en la 
respectiva autorización administrativa,  sólo esos elementos podrán instalarse, 
sin  perjuicio  de  que  puedan  dotarse  de  los  complementos  habituales  como 
ceniceros, servilleteros o pequeñas papeleras para utilización de los usuarios.

2.-  Si  el  interesado  lo  solicita  y  así  se  acuerda  expresamente  en  la 
autorización  administrativa,  valorando  en  cada  caso  su  conveniencia  y 
características,  podrán  instalarse,  siempre  dentro  de  los  límites  de  la  zona 
ocupada por la terraza, los siguientes elementos complementarios:

a.) Moqueta.
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b.) Macetas o pequeñas jardineras.

c.)  Vallas  de  separación  o  elementos  delimitadores  con  las  condiciones 
establecidas en el artículo 18.1 b).

d.) Aparatos de iluminación y climatización de dimensiones reducidas. En el 
caso  de  utilizar  estufas  de  gas  o  similares,  estas  se  situaran  separadas  de 
cualquier  elemento  combustible,  debiendo  aportarse  certificado  de 
homologación de dichos elementos para el uso propuesto

e.) Toldos y cerramientos estables y permanentes con las características 
establecidas en el artículo 19 de la presente Ordenanza.

3.-  La autorización regulada en la  presente Ordenanza,  no amparará en 
ningún caso la instalación en la terraza de elementos muebles distintos a los 
regulados en este artículo, tarimas o armazones similares, mostradores, barras, 
estanterías, asadores, parrillas, barbacoas, frigoríficos o cualquier otro elemento 
destinado a la preparación, expedición, almacenamiento o depósito de comidas o 
bebidas  ni  al  almacenaje  de  los  residuos  de  la  actividad,  salvo  lo  indicado 
anteriormente sobre papeleras y ceniceros.

4.-  Tampoco  amparará  la  autorización  administrativa  prevista  en  esta 
Ordenanza, la instalación en la terraza de máquinas expendedoras automáticas 
de productos, vitrinas para venta de helados o cualquier otra mercancía, cabinas 
telefónicas,  máquinas  recreativas,  de  juegos  de  azar  o  de  recreo,  billares, 
futbolines y demás maquinas o aparatos de características análogas.

Artículo  18.-  Características  de  los  módulos  de  veladores  y 
demás elementos autorizados en la terraza.

En  las  terrazas  que  se  sitúen  en  terrenos  de  titularidad  pública,  los 
elementos  del  mobiliario  al  servicio  de  la  instalación  deberán  cumplir  los 
siguientes requisitos:

a.) Las vallas o elementos delimitadores en ningún caso podrán invadir la 
franja de itinerario peatonal. Deberán asegurar su detección a una altura mínima 
de 0,10 metros medidos desde el nivel del suelo y cumplir la normativa vigente 
sobre accesibilidad y eliminación de barreras arquitectónicas.

b.)  Los  elementos  que  compongan  la  terraza  deberán  armonizar  con  el 
ambiente y carácter del entorno urbano en que la misma se sitúe sin que por su 
color, tamaño o diseño, puedan afectar negativamente al ornato público.

Artículo  19.- Características  específicas  de  las  terrazas  de 
veladores con toldos y cerramientos estables y permanentes.
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1.- En espacios públicos (acerado en calles con transito rodado, en zona de 
plataforma  única,  en  calles  peatonales,  en  plazas,  parques  y  otros  espacios 
libres)  podrá autorizarse la instalación de terrazas de veladores con toldos y 
cerramientos estables y permanentes, que deberán cumplir con las disposiciones 
contempladas en la presente Ordenanza en cuanto a ocupación y accesibilidad 
peatonal.

2.-  El  cerramiento que cubra la terraza de veladores deberá cumplir  los 
siguientes requisitos:

a.)  Deberá  contar  con  una  estructura  que  garantice  la  seguridad  de  la 
instalación sin necesidad de apoyo en la fachada del establecimiento ni anclaje 
al suelo.

b.) La estructura podrá cubrirse con toldo u otro material que no implique 
obra y el Ayuntamiento estime adecuado, los cerramientos laterales deberán ser 
en cualquier caso desmontables o plegables de modo que finalizado el horario 
autorizado,  queden  recogidos  permitiendo  el  libre  tránsito  peatonal  por  el 
espacio ocupado.

c.)  Cuando  exista  toldo  los  cerramientos  laterales  se  permitirán  en  un 
máximo de dos. En cualquier caso dichos cerramientos laterales se realizarán en 
materiales que permita su transparencia, evitando generar muros visuales en la 
conformación del vial.

d.)  La  altura  exterior  máxima  de  la  estructura  será  de  tres  metros  y 
cincuenta centímetros (3,50 m),  y en el interior del  cerramiento la altura útil 
mínima será de dos metros y veinticinco centímetros (2,25 m). Así  mismo la 
extensión de los toldos fijos en fachada será como máximo de tres metros (3 m) 
y quede a veinte centímetros (0,20 m) del bordillo de la acera.

e.) Cuando en un mismo tramo de acerado, se autorice más de un toldo o 
cerramiento estable, su disposición a lo largo del mismo será homogénea.

f.) La instalación de toldos y cerramientos estables no deberá dificultar la 
evacuación de los edificios o locales próximos. En cualquier caso, cuando en un 
mismo tramo de acerado se haya autorizado la instalación de dos o más terrazas 
de veladores con cerramiento estable y permanente, la distancia entre ellos no 
podrá ser inferior a dos metros.

3.-  El  cerramiento  deberá  cumplir  en  todo  caso  con  las  disposiciones 
contempladas  en  la  normativa  de  accesibilidad  y  eliminación  de  barreras 
arquitectónicas,  en  cuanto  sea  más  estricta  que  la  contemplada  en  esta 
Ordenanza.

4.-  Cuando  la  instalación  en  suelo  privado  de  uso  público,  de  un 
cerramiento  estable  y  permanente,  destinado  a  albergar  una  terraza  de 
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veladores, resulte compatible con la normativa urbanística aplicable, le será de 
aplicación lo dispuesto en la presente Ordenanza.

5.- Solo se podrá cerrar tres partes de los cinco elementos que componen 
un cerramiento.

Artículo 20.- Particularidades de la instalación de terrazas en 
espacios libres privados.

1.-  A  los  efectos  de  esta  Ordenanza,  se  entiende  por  espacios  libres 
privados  los  que se encuentren dentro  de la  alineación  oficial  definida en la 
normativa urbanística general del vigente POM de Herencia. La instalación de 
terrazas de veladores en estos espacios se someterá, además de a las señaladas 
en  los  demás  artículos  de  esta  Ordenanza  que  resulten  de  aplicación,  a  las 
siguientes determinaciones:

a.) Con carácter general, no se podrán instalar terrazas de veladores en los 
patios  de manzana o de parcela.  Esta  limitación no afectará  a los  patios  de 
edificios destinados en su totalidad a usos terciarios.

b.)  Cuando la actividad de hostelería,  se desarrolle  en edificaciones con 
tipología  de  vivienda  unifamiliar,  se  permitirá  la  instalación  de  terrazas  de 
veladores en cualquier zona del espacio libre privado de parcela comprendida 
entre la alineación actual y la fachada, no pudiendo superar la longitud de esta.

c.) Cuando no haya solución de continuidad entre la superficie privada y la 
acera  o espacio  público,  podrán sumarse los  anchos  de ambas a  efectos de 
determinar el espacio que puede acoger la terraza y su ocupación máxima. En 
estos casos  la  terraza deberá  situarse  adosada a  la  fachada del  edificio,  sin 
invadir la acera, cuando la ocupación pueda agotarse en el espacio privado. En 
ningún  caso  su  instalación  urbanística  aplicable,  este  podrá  ubicarse  en 
cualquier  zona  del  espacio  libre  privado  de  parcela  comprendida  entre  la 
alineación actual y la fachada, no pudiendo superar la longitud de esta, y con 
sometimiento  a  las  normas  de  la  presente  Ordenanza  que  le  resulten  de 
aplicación.

d.)  La  instalación  de  terrazas  de  veladores  en  el  interior  de  centros 
comerciales no deberá disminuir las condiciones de evacuación previstas por la 
normativa sectorial  aplicable, y en su autorización será preceptivo el  informe 
favorable  del  órgano  competente  en  materia  de  prevención  de  incendios.  El 
espacio ocupado por la terraza deberá quedar delimitado por barandillas cuyas 
características serán las reguladas en la presente Ordenanza. Como excepción a 
lo estipulado en el artículo 17.5 de la presente Ordenanza, se permitirá en estas 
terrazas la instalación de equipos audiovisuales o la emisión de audio o video 
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cuando los niveles de ruido transmitidos no sobrepasen los establecidos en la 
normativa de protección acústica y ambiental.

Artículo 21.- Aprobación de normas o criterios específicos para 
determinadas zonas

 1.-  Para  determinadas  zonas  o  espacios  concretos  que  por  sus valores 
merezcan una especial protección o que por saturación u otras causas requieran 
una  ordenación  singular  para  garantizar  los  intereses  generales,  o  para 
armonizar  los  de  los  distintos  sujetos,  se  podrán  aprobar  normas  o  criterios 
complementarios específicos, que no podrán contradecir las disposiciones de la 
presente Ordenanza.

2.-  En particular,  las  normas y criterios  específicos que a tal  efecto se 
establezcan,  podrán  establecer,  entre  otras  que  se  juzguen  necesarias  para 
preservar los intereses en juego, todas o algunas de las siguientes limitaciones:

a.)  Determinación  del  número,  ubicación  y  superficie  máxima  de  las 
terrazas  autorizables,  así  como,  en  su  caso,  distribución  entre  los  distintos 
establecimientos.

b.) Delimitación de las características técnicas, estéticas o de otro tipo que 
deba cumplir la instalación.

c.) Limitación del tipo de elementos que puedan formar las terrazas.

d.) Prohibición de todo tipo de publicidad en los elementos que compongan 
las terrazas.

e.) Reducción del mobiliario a uno o varios tipos normalizados.

f.)  Especialidades  en  el  procedimiento  para  el  otorgamiento  de  la 
correspondiente autorización administrativa, tales como informes preceptivos del 
órgano  competente  u  otros  que  se  estimen  especialmente  adecuados  para 
garantizar los intereses en juego.

3.-  La  competencia  para  la  aprobación  de  estos  criterios  específicos 
corresponde al Ilmo. Sr. Alcalde.

4.-  En  el  procedimiento  de  elaboración  de  estas  normas  o  criterios  se 
garantizará  en  todo  caso  la  información  y  participación  de  los  interesados. 
Además, cuando las determinaciones previstas tengan una amplia extensión y 
relevancia,  se  abrirá  un  periodo  de  información  pública  de  acuerdo  con  lo 
previsto en el artículo 133 de la Ley 39/2015, de 1 de octubre, de Procedimiento 
Administrativo Común de las Administraciones Públicas y se dará audiencia a las 
asociaciones representativas de intereses colectivos afectados para que en el 
mismo plazo presenten las alegaciones que estimen convenientes. Así mismo, se 
recabará  el  informe  del  órgano  competente  cuando  las  normas  y  criterios 
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previstos en este artículo afecten a las zonas comprendidas en su ámbito de 
competencias.

5.- La aprobación de estas normas o criterios específicos, se publicará en el 
Boletín Oficial de la Provincia, salvo cuando sólo afecte a concretos interesados 
perfectamente determinados,  en cuyo caso bastará la notificación personal  a 
éstos.

6.- De establecerse en virtud de lo dispuesto en el presente artículo, y por 
razones estrictamente de uniformidad estética, uno o varios tipos de mobiliario 
normalizado, los fabricantes, instaladores y demás interesados podrán solicitar 
del  Servicio  municipal  de Vías y  Obras,  que se certifique la  adecuación a la 
norma de los prototipos o modelos cuya instalación se pretenda.

CAPÍTULO V

DEBERES DEL TITULAR DE LA AUTORIZACIÓN ADMINISTRATIVA

Artículo  22.-  Deberes  generales  del  titular  de  la  autorización 
administrativa.

 1.- El titular de la autorización administrativa, además de los deberes ya 
establecidos en otros preceptos de esta Ordenanza y de los que se le impongan 
en la resolución que la otorgue, tiene los siguientes:

a.) Velar para que en ningún momento se ocupen espacios distintos de los 
autorizados en la autorización administrativa.

b.) No atender a los usuarios que se sitúen fuera del espacio permitido.

c.) Velar para que los usuarios no alteren el orden ni realicen actividades 
ruidosas que generen molestias a los vecinos o a los demás usuarios de la vía 
pública.

d.) Mantener el mobiliario en perfectas condiciones de seguridad, higiene y 
ornato.

e.) Retirar de la vía pública todo el mobiliario cuando finalice el horario de 
utilización de la terraza y recogerlo en el local desde el que se sirve o en otro 
dispuesto a tal  efecto.  En el caso de instalaciones con cerramiento estable y 
permanente  autorizado,  los  paramentos  laterales  del  mismo  deberán  quedar 
recogidos  una  vez  finalizado  el  horario  de  funcionamiento  de  la  terraza,  de 
manera que se posibilite el libre tránsito público por la zona, salvo lo previsto en 
la letra i) del artículo 26.1.
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f.) Mantener permanentemente limpia la zona ocupada por la terraza y las 
zonas  adyacentes  en  cuanto  resulten  afectadas  por  el  uso  de  la  terraza, 
debiendo, en especial, proceder a su limpieza inmediata y completa tras cada 
jornada de utilización, debiéndose ser realizada obligatoriamente por la noche.

g.) En el caso de terrazas cubiertas con cerramiento estable y permanente, 
proceder en el plazo máximo de diez días desde la extinción de la autorización 
administrativa  a  desmontar  las  instalaciones  así  como  a  reparar  cualquier 
desperfecto causado al dominio público.

Artículo 23.- Deberes económicos.

1.-  El  titular  de  la  autorización  administrativa,  además  del  deber  de 
satisfacer  la  tasa  por  el  aprovechamiento  especial  del  dominio  público  que 
corresponda,  tiene  el  deber  de  sufragar  a  su  costa  todos  los  gastos  que 
comporten  los  deberes  impuestos  y  la  obligación  de  indemnizar  los  daños  y 
perjuicios que ocasione a la Administración y a terceros.

2.- En especial, para asegurar el cumplimiento de sus deberes -tales como 
los  de  retirar  el  mobiliario,  mantener  en  perfecto  estado  de  limpieza  la  vía 
pública y reponer el dominio público- y de sufragar a su costa los gastos que 
comporten, el titular de las terrazas establecidas en dominio público municipal 
deberá  prestar  previamente  garantía  en  metálico  por  importe  del  veinte  por 
ciento  de  la  tasa  correspondiente  a  un  año.  Si  los  gastos  generados  a  la 
Administración fueran superiores, de no pagarse en periodo voluntario, se exigirá 
el exceso por la vía de apremio.

3.-  En  todo  lo  no  previsto  en  esta  Ordenanza  en  cuanto  a  deberes 
económicos, es de aplicación lo previsto en la Ordenanza fiscal.

Artículo  24.-  Deberes  formales  para  permitir  el  control 
administrativo y público.

1.- El titular de la terraza así como todos sus empleados tienen el deber de 
permitir y facilitar la inspección municipal para comprobar el cumplimiento de 
esta Ordenanza. En especial, tendrán siempre en el establecimiento desde el que 
se atienda y a disposición de la inspección municipal el documento que acredita 
el otorgamiento de la autorización administrativa y el plano acotado en que se 
refleja la ocupación autorizada, así como, en su caso y en los términos previstos 
en  la  Ordenanza  fiscal,  documento  acreditativo  del  pago  de  la  tasa  por 
aprovechamiento del dominio público correspondiente al periodo en curso.

2.- Siempre que esté instalada la terraza, deberá estar bien visible desde el 
exterior  para  que  pueda  ser  visualizado  fácilmente  por  cualquier  viandante 
documento en el  que consten los extremos fundamentales de la autorización 
administrativa y, en particular, el plano o croquis a que se refiere el artículo 28.4, 
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en el que se refleje claramente el espacio cuya ocupación se ha permitido así 
como el número de módulos de veladores autorizados.

3.- El órgano competente establecerá las condiciones formales y técnicas 
de este documento.

CAPÍTULO VI

DEL PROCEDIMIENTO PARA EL OTORGAMIENTO DE LA 
AUTORIZACIÓN ADMINISTRATIVA Y

DE SU EXTINCIÓN, MODIFICACIÓN Y SUSPENSIÓN.

Artículo 25.- Regulación del procedimiento.

Las autorizaciones administrativas de terraza se otorgarán directamente a 
los  peticionarios  que  reúnan  las  condiciones  requeridas  tras  seguir  el 
procedimiento  establecido  en  los  siguientes  artículos  y  de  acuerdo  con  lo 
previsto en La Ley 39/2015, de 1 de octubre, del Procedimiento Administrativo 
Común de las Administraciones Públicas.

Artículo 26.- Solicitud.

1.-  El  procedimiento se tramitará a instancia del  interesado mediante la 
presentación de solicitud en la que, además de los datos exigidos en el artículo 
66 de La Ley 39/2015, de 1 de octubre, del Procedimiento Administrativo Común 
de las Administraciones Públicas., se harán constar los siguientes extremos:

a.) Nombre o razón social del interesado, siendo imprescindible el número 
de  identificación  fiscal  si  es  persona  física  o  C.I.F.  si  es  persona  jurídica,  y 
dirección del local en que se ubica el establecimiento hostelero desde el que se 
atenderá la terraza solicitada.

b.) Indicación de que dispone de licencia de usos y actividades del local a 
que se refiere el apartado anterior, o, si aún no se cuenta con ella, indicación de 
la  fecha  en  que  se  solicitó  y  número  de  registro  de  entrada,  salvo  que  se 
acompañe fotocopia  de  la  instancia  correspondiente.  En este  último  caso,  la 
autorización  administrativa  estará  condicionada  a  que  se  cumplan  con  los 
requisitos legales establecidos para su apertura y funcionamiento.

c.) Señalamiento exacto del espacio de dominio público que se pretende 
ocupar con mención del nombre de la vía, número del edificio más próximo y 
todos los demás datos identificativos necesarios.
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d.) Extensión de la superficie solicitada en metros cuadrados.

e.)  Indicación  de  si  se  pretende  dotar  a  la  instalación  de  cerramiento 
estable  y  permanente o  tarima y tratándose de suelo de titularidad privada, 
justificación de que la misma cumple con las disposiciones urbanísticas vigentes.

f.) Número de mesas, sillas o sillones y sombrillas que se pretende instalar.

g.) En su caso, los demás elementos (moqueta, macetas, jardineras, vallas 
de separación, aparatos de iluminación y climatización) que se pretende instalar.

h.)  Descripción  de  los  elementos  a  que  se  refieren  los  dos  apartados 
anteriores con indicación de sus características.

i.)  Petición  de  autorización  para  apilar  el  mobiliario,  cuando  finalice  el 
horario de utilización de la terraza, en la menor superficie posible del espacio de 
vía publica autorizado. Debiendo justificar la imposibilidad de apilarlo en el local 
desde el que se sirve o en otro dispuesto a tal efecto. Y todo ello teniendo en 
cuenta las limitaciones que para la protección del uso de edificios colindantes, en 
garantía  de  los  servicios  públicos  y  para  la  protección  del  paisaje  urbano, 
entornos monumentales y ambientes, contiene la Presente ordenanza.

2.-  A  la  solicitud  se  acompañará  obligatoriamente  la  siguiente 
documentación:

a.)  Fotografías  de la fachada del  local  y  del  espacio exterior  en que se 
pretende situar la terraza.

b.) Plano de situación de la cartografía municipal a escala 1:500.

c.) Plano acotado de la superficie que se pretende ocupar por la terraza a 
escala 1:100, en el que se reflejará la situación del local del que dependa, la de 
los elementos que compondrán la terraza, los espacios libres, ancho del acerado 
o espacio de que se trate, franjas de itinerario peatonal, distancias a la fachada y 
bordillo,  elementos  urbanos  que  existan  en  la  zona  (como  árboles,  farolas, 
alcorques,  registros,  papeleras,  etc.)  y  demás  aspectos  relevantes  para 
comprobar la adecuación a las previsiones de la Ordenanza.

d.) Fotografías o planos de las mesas, sillas o sillones, sombrillas y demás 
elementos que pretendan instalarse.

e.) En el caso de terrazas cubiertas con cerramiento estable y permanente, 
o  con  instalación  sobre  la  calzada  adyacente  al  bordillo  destinada  a 
estacionamiento  de  vehículos  en  calles  con  tránsito  rodado  (tarima) 
documentación  del  fabricante  que  justifique  la  seguridad  e  idoneidad  de  la 
instalación.  En  ambos  casos  deberán  acompañar  necesariamente  seguro  de 
responsabilidad civil. En el caso de instalar estufas de gas o similares, deberá 
aportarse  certificado  de  homologación  de  dichos  elementos  para  el  uso 
propuesto.
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f.) Documento de autoliquidación e ingreso del total de la cuota de la tasa 
por el aprovechamiento especial pretendido, según resulte por aplicación de la 
correspondiente Ordenanza fiscal, en concepto de depósito previo, a cuenta de la 
liquidación definitiva que se efectuará, al resolverse sobre el otorgamiento de la 
autorización administrativa; salvo que se trate de ocupaciones de espacios del 
viario que, aun de uso público, no sean dominio municipal.

g.) Documento de autoliquidación e ingreso de la fianza establecida en el 
artículo 23.2, en los casos en él previstos.

h.) Las solicitudes de autorización que se presenten para la renovación de 
una  terraza  ya  concedida  en  años  anteriores  y  sin  que  se  presenten 
modificaciones  de  ningún  tipo,  iran  acompañadas  de  la  siguiente 
documentación:

• Solicitud en modelo normalizado, incluyendo declaración responsable de 
que no se han modificado ninguna de las condiciones de concesión de terraza en 
la temporada anterior.

• Justificante de tener póliza de seguro de responsabilidad civil en los casos 
de instalaciones de cerramiento estables y tarimas.

• Justificante de pago de tasas de autoliquidación.

3.-  Cuando  el  solicitante  cambie  el  mobiliario  o  algún  elemento 
complementario,  deberá  comunicarlo  al  Ayuntamiento  aportando  la 
documentación en función de la modificación de que se trate.

4.-  Si  la terraza se pretende instalar en suelo privado, de uso privado o 
público,  perteneciente  a  una  comunidad  de  propietarios  será  necesario 
acompañar a la solicitud la autorización escrita de la propiedad o cualquier título 
jurídico que permita la ocupación.

Artículo 27.- Instrucción del procedimiento para la concesión de 
autorización.

El procedimiento administrativo para la concesión de la autorización objeto 
de  la  presente  Ordenanza,  se  tramitará  por  el  órgano  competente,  de 
conformidad con las disposiciones de la Ley 39/2015, de 1 de octubre de 2015 
del  Procedimiento  Administrativo  Común  de  las  Administraciones  públicas,  y 
cuantas otras resulten aplicables.

Artículo 28.- Resolución.

1.- La resolución que ponga fin al procedimiento, corresponde al Ilmo. Sr. 
Alcalde.
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2.- Las resoluciones, especialmente las denegatorias y las que introduzcan 
limitaciones a lo pedido por el solicitante, habrán de ser motivadas.

3.- Las resoluciones que otorguen la autorización administrativa contendrán 
la siguiente información:

a.) Titular de la autorización administrativa y nombre o razón social, N.I.F. o 
C.I.F. y dirección del local del establecimiento hostelero desde el que se atenderá 
la terraza.

b.) Localización y delimitación exacta del espacio que se autoriza ocupar 
con mención del nombre de la vía, número del edificio más próximo y todos los 
demás datos identificativos necesarios.

c.) Extensión de la superficie de la terraza autorizada en metros cuadrados.

d.) Si se trata, o no, de una instalación cubierta con cerramiento estable y 
permanente.

e.) Número de mesas, sillas o sillones y sombrillas que se autoriza instalar.

f.) En su caso, los demás elementos (moqueta, macetas, jardineras, vallas 
de  separación,  aparatos  de  iluminación  y  climatización)  que  se  autorizan  y, 
cuando sea necesario, su número y ubicación.

g.)  Descripción  de  los  elementos  a  que  se  refieren  los  dos  apartados 
anteriores con indicación sucinta de sus características o referencia suficiente.

h.) Limitación horaria en los términos establecidos en el artículo 9 de esta 
Ordenanza.

4.- A la notificación se acompañará además un documento que contenga 
las condiciones particulares y un plano representativo de la ocupación permitida 
que será el que deberá estar disponible en el establecimiento y expuesto según 
lo establecido en el artículo 24.

5.-  Sin  perjuicio  de  la  obligación  de  dictar  resolución  expresa,  en  los 
términos establecidos en el art.  21  de la Ley 39/2015, de 1 de octubre, del 
Procedimiento  Administrativo  Común  de  las  Administraciones  Públicas, 
transcurridos tres meses desde la presentación de la solicitud, sin que se haya 
producido  un  pronunciamiento  por  parte  de  la  Administración  municipal,  se 
podrá  entender  desestimada  a  los  efectos  de  interponer  los  recursos  que 
procedan.

6.- Al dictarse resolución se procederá a la liquidación definitiva de las tasas 
y a los ingresos complementarios o devoluciones que procedan de acuerdo con 
lo dispuesto en la correspondiente Ordenanza fiscal.  Asimismo, se ajustará la 
garantía prestada a lo que resulte de la anterior liquidación definitiva.
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Artículo  29.-  Extinción,  modificación  y  suspensión  de  las 
autorizaciones administrativas.

 1.- El incumplimiento grave por parte del titular de los límites y condiciones 
de la autorización administrativa dará lugar, con independencia de las sanciones 
que pudieran proceder, a su revocación. Se considerarán incumplimientos graves 
los tipificados como infracciones graves y muy graves en esta Ordenanza.

2.-  En  todo  momento,  las  autorizaciones  administrativas  podrán  ser 
revocadas  motivadamente  por  razones  de  interés  general.  En  especial, 
procederá la revocación cuando resulten incompatibles con las normas o criterios 
aprobados con posterioridad, produzcan daños al  espacio público,  impidan su 
utilización para actividades de mayor interés público, menoscaben o dificulten el 
uso  general,  se  alteren  los  supuestos  determinantes  de  su  otorgamiento  o 
sobrevinieran  circunstancias,  que  de  haber  existido  a  la  sazón,  habrían 
justificado la denegación.

3.-  Por  las  mismas  razones  y  en  las  mismas  condiciones  del  apartado 
anterior, la Administración podrá modificar las autorizaciones administrativas en 
cuanto a la localización, extensión, mobiliario, horario o cualquier otro aspecto.

4.- Para declarar la revocación o la modificación a que se refieren los tres 
apartados  precedentes  será  necesario  seguir  el  procedimiento  legalmente 
establecido en la Ley 39/2015, de 1 de octubre, del Procedimiento Administrativo 
Común de las Administraciones Públicas, y de acuerdo con el art. 56 de dicha 
Ley,  adoptar  las  medidas  provisionales  necesarias  para  asegurar  durante  la 
tramitación  los  intereses  generales.  No  obstante,  la  revocación  por 
incumplimiento podrá resolverse en el procedimiento sancionador que se siga 
por los mismos hechos.

5.-  Quedará  automáticamente  suspendida  la  eficacia  de  la  autorización 
administrativa por la celebración de procesiones, cabalgatas, ferias, mercados, 
espectáculos, acontecimientos deportivos, manifestaciones o eventos similares 
de interés preferente, así como por la realización de obras, exigencias de los 
servicios  públicos u otras actividades,  siempre que requieran ineludiblemente 
que quede expedito el espacio ocupado por la terraza. La suspensión tendrá la 
duración imprescindible, recobrando la autorización administrativa su eficacia en 
cuanto  desaparezcan  las  circunstancias  que  la  justificaron,  en  todo  caso  sin 
necesidad de resolución administrativa. En estos casos no habrá derecho a la 
devolución de tasas.

6.- La extinción o suspensión de la autorización administrativa de apertura 
o el cierre por cualquier causa legal del local o establecimiento desde el que se 
deba atender la terraza determinarán igualmente la automática extinción o la 
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suspensión  de  la  autorización  administrativa  de  terraza  sin  necesidad  de 
resolución administrativa.

7.- La declaración de zona acústicamente saturada o, en su caso, zona en 
situación  acústica  especial  podrá  dar  lugar,  según  lo  que  proceda  en  cada 
supuesto,  a  la  revocación,  modificación  o  suspensión  de  las  autorizaciones 
administrativas de terrazas ya otorgadas y en vigor, según lo que se establezca 
en tal decisión y en la legislación que regule la situación específica en cuestión.

8.- Extinguida la autorización administrativa por cualquier causa, el titular 
está obligado a retirar todos los elementos de ésta y a no volver a instalarla. En 
caso contrario, se procederá de acuerdo con lo previsto en los artículos 34 a 38. 
Con las adaptaciones necesarias, igual deber existirá en caso de suspensión o de 
modificación de la autorización administrativa.

CAPÍTULO VII

INSPECCIÓN, Y RÉGIMEN SANCIONADOR

Artículo 30.- Inspección.

La inspección y control para verificar el cumplimiento de lo dispuesto en la 
presente Ordenanza, corresponde a los agentes de la Policía Local, sin perjuicio 
de  la  colaboración  que  al  respecto  puedan  prestar  los  diferentes  servicios 
municipales,  cuando  en  el  desarrollo  de  sus  unciones,  detecten  posibles 
incumplimientos  de  la  misma,  pudiendo  levantar  acta  de  las  posibles 
infracciones  que detecten,  e  incorporarlas  como documento probatorio,  a  los 
expedientes que por dicha causa se tramiten.

No obstante, por resolución del Ilmo. Sr. Alcalde podrá también acreditarse 
a  funcionarios  de  los  distintas  Secciones  Municipales  que  puedan  resultar 
afectados por las autorizaciones reguladas en la presente Ordenanza, para el 
ejercicio de la función de inspección regulada en este artículo.

Artículo 31.- Régimen de actuaciones.

1.-  Cuando se detecte  la  existencia de veladores  y  demás instalaciones 
reguladas  por  la  presente  Ordenanza  que  no  cuenten  con  la  preceptiva 
autorización administrativa,  o  incumplan  lo  dispuesto en la  misma procederá 
incoar procedimiento sancionador, en cuya resolución se impondrá al infractor la 
sanción que proceda y se le exigirá la reposición a su estado originario de la 
situación  alterada  y  la  indemnización  si  procede,  por  los  daños  y  perjuicios 
causados.

2.-  Cuando  contando  la  instalación  con  la  preceptiva  autorización 
administrativa,  se  detecte  un  incumplimiento  de  sus  disposiciones  o  de  las 
reguladas en la presente Ordenanza,  de carácter leve y que no comporte un 
perjuicio grave a los intereses generales, los agentes de la autoridad o cualquier 
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otro funcionario actuante, podrán realizar la advertencia y el requerimiento de 
subsanación. El incumplimiento de lo requerido en el plazo otorgado al efecto, o 
la  reincidencia  en  el  incumplimiento  detectado,  supondrá  directamente  la 
apertura de expediente sancionador por dichos actos.

Artículo 32.- Régimen sancionador.

1.- El incumplimiento de las disposiciones de la presente Ordenanza podrá 
dar lugar a la comisión de alguna o varias de las infracciones que se recogen en 
su artículo 39, en cuyo caso se tramitará expediente sancionador para depurar la 
responsabilidad administrativa en que pueda haberse incurrido.

2.- Con independencia del régimen sancionador dispuesto en la presente 
Ordenanza,  cuando  los  incumplimientos  detectados  constituyan  infracción 
urbanística,  medioambiental,  en  materia  de  ruido,  prevención  de 
drogodependencias,  protección  de  menores,  protección  del  consumidor,  o  de 
cualquier otra índole, se depurarán las responsabilidades en que pueda haberse 
incurrido con arreglo a la normativa sectorial que resulte de aplicación.

Artículo 33.- Sujetos responsables.

Serán responsables de las infracciones reguladas en la presente Ordenanza, 
las  personas  físicas  o  jurídicas,  titulares  de  la  actividad,  a  la  que  sirven  las 
instalaciones objeto de la infracción.

Artículo 34.- Procedimiento sancionador.

1.-  La  imposición  de  las  sanciones  previstas  en  la  presente  Ordenanza, 
requerirá  la  tramitación  del  procedimiento  sancionador,  de  acuerdo  con  lo 
dispuesto en la Ley 39/2015, de 1 de octubre, del Procedimiento Administrativo 
Común de  las  Administraciones  Públicas,  en  cuanto  a  las  especialidades  del 
procedimiento de naturaleza sancionadora.

2.-  La tramitación del  pertinente procedimiento sancionador se llevará a 
cabo por la sección competente de este Excmo. Ayuntamiento.

3.-  Durante  la  tramitación  de  los  expedientes  sancionadores,  podrán 
adoptarse  medidas  provisionales,  con  el  contenido  y  efectos  previstos  en  la 
normativa reguladora del procedimiento administrativo común.

Artículo  35.-  Autoridad  competente  para  la  incoación  del 
procedimiento y para la imposición de sanciones.

La competencia para la incoación de expedientes sancionadores y para la 
imposición  de  sanciones,  por  la  comisión  de  infracciones  reguladas  en  la 
presente Ordenanza corresponde de acuerdo con lo establecido en el artículo 
21.1.n de la Ley 7/1985, de 2 de abril de Bases del Régimen Local, al Ilmo. Sr. 
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Alcalde, sin perjuicio de la habilitación a otros miembros del gobierno municipal 
que pueda haberse operado en virtud de acuerdos o decretos de delegación 
adoptados al efecto.

Artículo 36.- Medidas Provisionales.

Cuando  la  instalación  impida  o  dificulte  notablemente  el  uso  común 
general,  perturbe  o  suponga  peligro  de  perturbación  de  la  seguridad  y 
tranquilidad pública,  o  suponga cualquier  otro grave  perjuicio  a los  intereses 
generales,  iniciado  el  correspondiente  procedimiento  sancionador,  podrá 
acordarse  la  adopción  de  medidas  cautelares,  tales  como  la  retirada  de  las 
instalaciones ilegales, o la suspensión del funcionamiento de la instalación, de 
conformidad  con  lo  dispuesto  en  el  artículo  56  de  la  Ley  39/2015,  de  1  de 
octubre,  del  Procedimiento  Administrativo  Común  de  las  Administraciones 
Públicas, y demás normativa de aplicación.

Artículo 37.- Gastos derivados de la restitución de la legalidad.

Los  gastos  derivados  de  las  medidas  provisionales  adoptadas,  de  la 
restitución  de  la  legalidad,  así  como  el  importe  de  los  daños  y  perjuicios 
causados, deberán ser soportados por el titular de la instalación, responsable de 
los  mismos,  quien  estará  obligado  a  su  ingreso  una  vez  se  practique  la 
correspondiente liquidación, salvo que hubiesen sido exigidos anticipadamente 
con  arreglo  a  lo  dispuesto  en  el  artículo  102.4  de  la  Ley  39/2015,  de  1  de 
octubre,  del  Procedimiento  Administrativo  Común   de  las  Administraciones 
Públicas y demás normativa de aplicación.

Artículo 38.- Cumplimiento de las medidas cautelares y de las 
resoluciones dictadas.

1.- Las medidas provisionales adoptadas, y las ordenes de restablecimiento 
de  la  legalidad  dictadas  en  los  expedientes  sancionadores  tramitados  serán 
inmediatamente ejecutivas conforme a lo dispuesto en el artículo 38 de la Ley 
39/2015,  de  1  de  octubre,  del  Procedimiento  Administrativo  Común   de  las 
Administraciones Públicas, y deberán cumplirse en los plazos establecidos, o en 
su defecto en el plazo de diez días.

2.- El incumplimiento por el interesado de las ordenes contenidas en las 
medidas  cautelares  adoptadas  o  en  las  resoluciones  dictadas  al  efecto, 
conllevará  la  utilización  administrativa  de  los  medios  de  ejecución  forzosa 
previstos en los artículos 99 y siguientes, de la Ley 39/2015, de 1 de octubre, del 
Procedimiento  Administrativo  Común   de  las  Administraciones  Públicas,  sin 
perjuicio del ejercicio de las acciones de recuperación de oficio o de desahucio, y 
demás prerrogativas municipales que, respecto del dominio público ostenta la 
Administración.
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3.- Si durante la tramitación del procedimiento se produce la transmisión de 
la  titularidad  de  las  licencias  que  legitiman  el  ejercicio  de  la  actividad  y  la 
apertura del local al cual sirve la instalación autorizada objeto de la presente 
Ordenanza, se continuarán contra el nuevo titular las acciones tendentes a la 
restitución de la legalidad sin necesidad de repetir los trámites ya practicados 
dándosele  traslado  de  lo  actuado.  El  nuevo  titular  se  subroga  en  todos  los 
deberes  del  anterior,  y  en  particular  en  el  de  cumplimiento  de  las  medidas 
cautelares y definitivas adoptadas.

Artículo 39.- Clasificación de las infracciones.

1.-  Las infracciones reguladas en la presente Ordenanza se clasifican en 
muy graves, graves y leves.

2.- Son infracciones muy graves:

a.)  La  colocación  de  veladores  y  demás  instalaciones  reguladas  en  la 
presente  Ordenanza,  sin  haber  obtenido  previamente  la  autorización 
administrativa pertinente.

b.)  El  incumplimiento  de  las  medidas  cautelares  acordadas  y  de  la 
restitución de la legalidad ordenada.

c.) Realizar en la instalación actividades no permitidas o sin la autorización 
o  licencia  necesaria,  la  colocación  de  aparatos  o  equipos  amplificadores  o 
reproductores de imagen y/o sonido sin autorización expresa y la celebración en 
la misma de espectáculos o actuaciones no autorizadas de modo expreso.

d.) El deterioro grave y relevante de los equipamientos, infraestructuras, 
instalaciones  de  servicios  públicos,  espacios  públicos  o  cualquiera  de  sus 
instalaciones,  que  se  produzca  como  consecuencia  del  uso  común  especial 
regulado en la presente Ordenanza.

e.)  Cuando  el  infractor  hubiese  sido  sancionado  con  anterioridad  por  la 
comisión de dos infracciones graves, la comisión de una tercera infracción grave, 
sin haber transcurrido un año desde la sanción firme de la anterior.

De acuerdo con lo establecido en el artículo 140 de la Ley 7/1985, de Bases 
de Régimen Local, las infracciones recogidas en los apartados b) y c) anteriores, 
tendrán la consideración de muy graves, cuando con su comisión se produzca 
una  perturbación  importante  de  la  normal  convivencia,  que  afecte  de  modo 
grave, inmediato y directo a la tranquilidad, al ejercicio de derechos legítimos de 
otras personas, al normal desarrollo de actividades de toda clase conforme a la 
normativa  que  resulte  de  aplicación,  o  a  la  salubridad  u  ornato  públicos,  o 
cuando con ello se impida u obstruya el uso o funcionamiento de un servicio 
público. De no darse tales circunstancias, o de no apreciarse en las mismas la 
intensidad suficiente, estas infracciones podrán considerarse graves.
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3.- Son infracciones graves:

a.)  La colocación de un número de veladores mayor del  autorizado o la 
ocupación de una superficie mayor de la autorizada, cuando en ambos casos el 
exceso supere en más del 50%, lo dispuesto en la autorización administrativa 
concedida, o bien cuando el mismo implique una reducción del ancho libre de 
acera para paso peatonal, en más del 50% del establecido.

b.) El incumplimiento de otras condiciones de la delimitación, que suponga 
entorpecimiento  para  el  acceso  o  salida  de  portales  de  edificios,  locales 
comerciales, vados o entradas de carruajes, reservas de vía pública, paradas de 
vehículos de servicios públicos u oficiales y elementos urbanos tales como bocas 
de hidrantes contra incendios y otros.

c.)  El  incumplimiento  de  las  medidas  cautelares  acordadas  y  de  la 
restitución  de  la  legalidad  ordenada,  cuando  no  se  den  los  requisitos  para 
considerarla infracción muy grave.

d.) El incumplimiento del horario de inicio o de cierre en mas de una hora.

e.) Realizar en la instalación actividades no permitidas o sin la autorización 
o  licencia  necesaria,  la  colocación  de  aparatos  o  equipos  amplificadores  o 
reproductores de imagen y/o sonido sin autorización expresa, y la celebración en 
la  misma  de  espectáculos  o  actuaciones  no  autorizadas  también  de  modo 
expreso, cuando no se den los requisitos para considerarla infracción muy grave.

f.)  El  deterioro  de  los  equipamientos,  infraestructuras,  instalaciones  de 
servicios públicos, espacios públicos o cualquiera de sus instalaciones, que se 
produzca como consecuencia del uso común especial regulado en la presente 
Ordenanza,  cuando no se den los requisitos para considerarla infracción muy 
grave.

g.)  La  utilización  en  los  veladores,  terrazas  y  demás  instalaciones 
autorizadas  de  mobiliario  de  características  diferentes  a  las  autorizadas,  así 
como elementos no contemplados por la autorización.

h.) El incumplimiento de la obligación de recoger el mobiliario integrante de 
los veladores, al finalizar su horario de funcionamiento, o apilarlo o almacenarlo 
en espacios públicos, incluso en el que resulte objeto de la autorización, salvo 
que sea un comportamiento ocasional o que se ocupe un espacio muy reducido 
sin  daño  alguno  para  el  ornato  público  y  demás  intereses  generales  aquí 
protegidos.

i.) Almacenar o apilar productos envases o residuos en la zona abarcada por 
la autorización o en cualquier otro espacio de la vía pública.

j.)  La carencia de seguro obligatorio que cubra los riesgos derivados del 
funcionamiento de la instalación.
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k.)  La  ocultación,  manipulación  o  falsedad  de  los  datos  o  de  la 
documentación  aportados  para  la  obtención  de  la  autorización,  así  como  la 
negativa a la presentación del documento de autorización y del plano de detalle 
a los agentes de la  autoridad y demás funcionarios actuantes en labores de 
inspección, cuando lo requieran.

l.) La cesión o subarriendo de la explotación a terceras personas, distintas 
del titular de la actividad principal a la que preste servicio.

m.)  El  incumplimiento  del  deber  de  limpiar  la  instalación  y  las  zonas 
adyacentes, con daño para la higiene y ornato público.

n.)  Cuando el  infractor  hubiese  sido  sancionado  con  anterioridad  por  la 
comisión de dos infracciones leves, la comisión de una tercera infracción leve, 
sin haber transcurrido un año desde la sanción firme de la anterior.

4.- Son infracciones leves:

a.)  La colocación de un número de veladores mayor del  autorizado o la 
ocupación de una superficie mayor de la autorizada, cuando en ambos casos el 
exceso  no  supere  el  25%  de  lo  dispuesto  en  la  autorización  administrativa 
concedida, o bien cuando el mismo implique una reducción del ancho libre de 
acera para paso peatonal, que igualmente no supere el 25% del establecido.

b.) La falta de ornato o limpieza de la instalación o de su entorno, cuando 
esto último derive de su funcionamiento.

c.)  La  falta  de  exposición  en  lugar  visible  para  los  usuarios,  vecinos  y 
agentes de la autoridad, del documento de autorización y del plano de detalle.

d.)  El  incumplimiento  de  cualquier  otra  obligación  prevista  en  esta 
Ordenanza, que no sea constitutiva de infracción muy grave o grave.

Artículo 40.- Sanciones.

1.-  La  comisión  de  las  infracciones  previstas  en  esta  Ordenanza  podrá 
conllevar la imposición de todas o algunas de las siguientes sanciones:

a.).- Infracciones muy graves:

- Multa entre 600,01 € y 1.500,00 €.

- Revocación  de  la  autorización  administrativa  otorgada  atendiendo  a  la 
trascendencia social del hecho y demás circunstancias que concurran.

b.).- Infracciones graves:
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- Multa entre 201,00 € y 600,00 €.

- Suspensión temporal de la autorización administrativa otorgada por plazo 
de  seis  meses  atendiendo  a  la  trascendencia  social  del  hecho  y  demás 
circunstancias que concurran.

c.).- Infracciones leves:

- Multa hasta 200,00 €.

- Suspensión temporal de la autorización administrativa otorgada por plazo 
inferior a seis meses atendiendo a la trascendencia social del hecho y demás 
circunstancias que concurran.

2.-  La  revocación  de  la  autorización  administrativa  otorgada  con 
independencia  de  la  comisión  de  una  infracción  muy  grave,  podrá  ser  en 
cualquier momento, objeto de procedimiento específico, no sancionador, cuando 
por las circunstancias concurrentes resulte necesario para la defensa del interés 
general.

3.- Dado que la autorización regulada en la presente Ordenanza, confiere a 
su titular la posibilidad de hacer un uso común especial del dominio público, sin 
que ello suponga la existencia de un derecho preexistente ni la consolidación vía 
autorización de dicho derecho, el Ayuntamiento podrá proceder a su anulación o 
revocación  en  cualquier  momento  mediante  resolución  motivada,  sin  que  el 
interesado pueda reclamar indemnización por ello. Igualmente, iniciado cualquier 
procedimiento de revisión de oficio, el Ayuntamiento podrá ordenar la suspensión 
de la autorización hasta tanto se resuelva lo que proceda.

4.-  La  reincidencia  en  la  comisión  de  infracciones  graves  y  el 
incumplimiento de las condiciones establecidas en la autorización, podrá motivar 
su no renovación en años posteriores.

Artículo 41.- Circunstancias modificativas de la responsabilidad.

Para la modulación de las sanciones se tendrá en cuenta la existencia de 
intencionalidad  o  reiteración  en  la  conducta  infractora,  naturaleza  de  los 
perjuicios  causados,  reincidencia  en  la  comisión  de  la  infracción  y  beneficio 
obtenido  con  la  misma.  Se  considera  que  existe  reincidencia  del  infractor, 
cuando este cometa una nueva infracción de la misma naturaleza, sin que haya 
transcurrido  un  año  desde  la  comisión  de  la  anterior  declarada  mediante 
resolución firme.

Artículo 42.- Concurso de infracciones.

Cuando la conducta llevada a cabo por el infractor sea constitutiva de dos o 
más  infracciones,  bien  cometidas  en  un  solo  acto,  bien  en  actos  diferentes, 
objeto  de  un  mismo  procedimiento,  se  le  impondrán  las  sanciones 
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correspondientes a cada una de las infracciones cometidas. No obstante cuando 
se aprecie la existencia de relación causa-efecto entre las infracciones cometidas 
o  cuando alguna de  ellas  se  derive  necesaria  e  inevitablemente  de  otra,  se 
impondrá  la  sanción  correspondiente  a  la  mas  grave  de  las  infracciones 
cometidas en su grado máximo.

Artículo 43.- Concurso de normas sancionadoras.

Cuando la infracción cometida con arreglo a las disposiciones de la presente 
Ordenanza, constituya igualmente infracción con arreglo a la normativa sectorial 
que resulte de aplicación, ya sea estatal o autonómica, se aplicará con carácter 
preferente esta última. Si la infracción cometida, lo es igualmente de acuerdo 
con  las  estipulaciones  contenidas  en  otra  Ordenanza  municipal,  o  resulta 
sancionable con arreglo a dos o mas disposiciones de la presente Ordenanza, se 
aplicará la disposición que comporte mayor sanción.

Artículo 44.- Prescripción de infracciones y sanciones.

Las  infracciones  y  sanciones  reguladas  en  la  presente  Ordenanza,  está 
sujetas a los plazos de prescripción establecidos con carácter general en la Ley 
39/2015,  de  1  de  octubre  del  Procedimiento  Administrativo  Común  de  las 
Administraciones Públicas.

Artículo 45.- Reclamación de las tasas.

Cuando  por  los  servicios  de  inspección  se  detecte  la  existencia  de  las 
instalaciones  reguladas  en  la  presente  Ordenanza,  sin  autorización 
administrativa o incumpliendo lo dispuesto en la misma, con independencia de la 
imposición de las sanciones que procedan y de la adopción de las medidas de 
restitución de la legalidad que resulten pertinentes, se procederá a la liquidación 
y exigencia de pago de las tasas pendientes de abono o de la diferencia entre el 
importe abonado y el procedente en función de la utilización real del dominio 
público  efectuada  correspondiente  al  periodo  en  que  se  haya  producido  el 
aprovechamiento,  de  acuerdo  con  lo  establecido  en  esta  Ordenanza,  en  la 
Ordenanza fiscal municipal, así  como en la legislación de haciendas locales y 
demás legislación tributaria que resulte de aplicación, y todo ello sin perjuicio de 
las sanciones tributarias que resulten procedentes.

DISPOSICIÓN ADICIONAL

El Alcalde podrá dictar cuantas ordenes e instrucciones resulten necesarias 
para  la  adecuada  interpretación,  desarrollo  y  aplicación  de  la  presente 
Ordenanza,  así  como  cualquier  permiso  de  índole  especial  que  hubiera  que 
conceder al colectivo en general y por alguna causa excepcional

DISPOSICIONES TRANSITORIAS
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Primera.-

Las solicitudes de autorización para la instalación de terrazas de veladores, 
presentadas  con  posterioridad  a  la  entrada  en  vigor  de  esta  Ordenanza  se 
tramitarán con sometimiento pleno a sus prescripciones.

Segunda.-

Las  instalaciones  autorizadas  antes  de  entrar  en  vigor  esta  Ordenanza 
deberán adaptar sus características a lo establecido en la presente Ordenanza 
antes del día 31 de diciembre de 2020. Transcurrido dicho plazo sin que se haya 
procedido a la adaptación, la autorización concedida quedará sin efecto.

Las  terrazas,  toldos,  marquesinas  y  otras  instalaciones  existentes  a  la 
entrada  en  vigor  de  esta  ordenanza,  las  cuales  carecen  de  autorización  por 
haber sido instaladas de manera irregular, deberán desmantelarse o ajustarse a 
lo dispuesto en esta Ordenanza con objeto de poder obtener la correspondiente 
autorización. Todas aquellas que no se ajusten por su topología a lo previsto en 
la presente ordenanza serán desmanteladas.

Tercera.-

Sobre  la  base  de  tales  antecedentes  las  autorizaciones  anteriores  no 
quedaran  renovadas  en  ningún  caso,  por  lo  que  aquellos  titulares  de 
establecimientos que deseen disponer de autorización deberán presentar una 
nueva solicitud ajustada a las actuales determinaciones

 Cuarta.-

Las normas sancionadoras de esta Ordenanza se aplicarán sólo a los hechos 
posteriores a su entrada en vigor. No obstante, tales normas se aplicarán incluso 
a hechos anteriores en cuanto ello resultase favorable al infractor.

DISPOSICIÓN DEROGATORIA

Quedan derogados cuantos preceptos de anteriores Ordenanzas y normas 
locales que se opongan a lo establecido en esta Ordenanza.

DISPOSICIÓN FINAL. Entrada en vigor.

Esta Ordenanza entrará en vigor el mismo día de la publicación íntegra y 
completa en el Boletín Oficial de la Provincia, y seguirá en vigor en tanto no se 
acuerde su modificación o derogación expresa”.

SEGUNDO.-  Someter  dicha  aprobación a  información pública  y audiencia  de los 
interesados, con publicación en el  Boletín Oficial de la Provincia y tablón de anuncios del 
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Ayuntamiento,  por  el  plazo  de  treinta  días  para  que  puedan  presentar  reclamaciones  o 
sugerencias,  que  serán  resueltas  por  la  Corporación.  De  no  presentarse  reclamaciones  o 
sugerencias en el mencionado plazo, se considerará aprobado definitivamente sin necesidad 
de acuerdo expreso por el Pleno.

4º).- APROBACIÓN, EN SU CASO, DE ORDENANZA FISCAL REGULADORA DE 
LA TASA POR LA UTILIZACIÓN DEL AULA DE LA NATURALEZA.

        Conoció el Pleno el dictamen de la Comisión Informativa de Hacienda y Cuentas de  
fecha 19 de noviembre de 2019, referido a la Ordenanza Fiscal Reguladora de la Tasa por la 
Utilización del Aula de la Naturaleza. 

        El Sr. Portavoz del Grupo Municipal Mixto, D. Jesús Fernández Almoguera, por su  
parte,  alega:  “Al  hilo  de  lo  que  estuvimos  viendo  en  la  Comisión  Informativa,  mi 
posicionamiento era de abstención, y me surge, me invade una duda, porque a medida que 
fuimos  aprobando  o  no  aprobando,  revisando  algunas  de  las  ordenanzas,  se  fueron 
introduciendo  modificaciones  por  adición  en  algunas  de  ellas.  Entiendo  que  en  ésta  no 
hicimos  ese  comentario  de  manera  expresa.  Pregunto  al  Equipo de  Gobierno si  se  va  a 
introducir alguna adición en esta ordenanza o en esta nueva medida para regular el uso del 
aula de la naturaleza, viendo, valorando alguna cuestión. Y es que se nos dijo que venía a 
poner negro sobre blanco en esta ordenanza,  porque se venía haciendo la cesión de esta 
instalación mediante un informe técnico. Entonces mi pregunta al hilo, haciendo la cesión de 
esta instalación mediante un informe técnico. Entonces mi pregunta al hilo de ese informe 
técnico es: ¿cuándo se producía la emisión de ese informe, se contemplaba la posibilidad de 
algún tipo de exención para asociaciones, para colectivos, etc.? Disculparme que surja ahora 
esta pregunta. ¿Por qué? Pues porque después de haber revisado lo que fuimos diciendo y 
haciendo en el resto de ordenanzas, me generaba esa duda. Indistintamente que viene en su 
artículo 6, si lo veis, un concepto que son exenciones y bonificaciones. Ya, no, no es tan 
evidente, no es tan evidente obviamente. Indistintamente que se aluda a la Ley Reguladora 
de las Haciendas Locales, no se especifica el tipo de bonificación o exención que se pueda 
contemplar. Y desde el mismo modo que se ha desarrollado en el resto de ordenanzas, mi 
pregunta es: ¿Qué si se venían aplicando o se van a proponer por adición bonificaciones y en 
este caso exenciones? Si eso fuera así, mi voto lógicamente pasaría a ser afirmativo. De no 
ser así, seguiría siendo abstención”.

        La Sra. Portavoz del Grupo Municipal P.P., D ª Cristina Rodríguez de Tembleque 
Serrano de la Cruz, por su parte, argumenta: “Nosotros votamos sí porque se trata de un lugar 
donde en tiempos anteriores recibía una serie de visitas y su utilización era “x”. Ya hemos 
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visto que con el paso del tiempo que el volumen de utilización es bastante grande. Y luego 
también  fijándonos  en  el  uso  que  se  hace  de  él,  pues  sí  es  cierto  que  se  necesita  de 
trabajadores para que a posteriori de estas personas ocupar el aula de la naturaleza, limpien, 
coloquen y ordenen la misma. Antes era un lugar por el que el Ayuntamiento lo dejaba de 
modo gratuito, y si se comienzan allí a reunir no solamente estas asociaciones de las que 
hemos hecho referencia, sino pues se celebran cumpleaños y otro tipo de actividades más 
particulares, por así decir. Creemos que con buen acierto desde el Grupo en el poder, han 
hecho  por  así  decir,  una  ordenanza  que  creemos  que  sea  acertada.  Entonces,  nosotros, 
continuamos con este voto, un voto a favor”.

        El Portavoz del Grupo Municipal PSOE, D. José Manuel Bolaños Viso, por su parte, 
manifiesta: “No le va a  pasar nada si dice Grupo Socialista, no le va a salir ningún…. El  
Grupo  en  el  poder  es  verdad,  pero  que  es  el  Grupo  Socialista  también  aquí  en  el  
Ayuntamiento. Gracias por la posición y por las explicaciones. Considero que es importante 
sacar adelante esta nueva ordenanza. Es decir, no existía antes. No existía antes, por lo tanto, 
no se estaba aplicando. La que comentamos en la Comisión Informativa que sí que se estaba 
aplicando era la tasa por la utilización de la zona joven. Una tasa que se cobraba en base a un 
informe técnico previo porque tampoco había ordenanza, que es motivo del punto siguiente 
del orden del día. Este es un espacio que se usa con mucha más frecuencia, como les digo, 
que en etapas anteriores, de lo que desde luego nos sentimos especialmente satisfechos y 
orgullosos  porque  los  espacios  públicos  son  para  hacer  en  ellos,  hacer  uso  de  ellos, 
fundamentalmente. Y como es normal también, y usted comentaba, se incrementan los gastos 
precisamente por utilizarse más. En lo que se refiere a su uso y en concreto, al uso que usted 
mencionaba, me refiero a su intervención porque creo que se corresponde plenamente con las 
palabras  que yo también quería  introducir,  en concreto,  al  uso privativo  de  ese espacio. 
Además es justo que esta exclusividad en la reserva de ese espacio, así como el aumento de 
los costes de la gestión y de las personas que tienen que estar pendientes de la instalación, 
pues esté relacionada con una contraprestación, con una cuota que conforme se especifica en 
la  ordenanza,  se establece en 60 euros el  fin de semana. Pensamos que es una cantidad 
simbólica, como así lo trasladamos también en la comisión informativa. Y además se prevé el 
depósito de una fianza con el objetivo de poder reparar algún tipo de deterioro que sufra la 
instalación durante su uso. En el caso de no producirse ningún tipo de deterioro, y previo 
informe favorable del técnico que revise la instalación, pues esa fianza se devolverá. En lo 
que se refiere a las bonificaciones que comentaba el Portavoz del Grupo Mixto, pues decir 
que las bonificaciones están previstas para Escuela Infantil, para las Escuelas de Deportivas 
y para la Universidad Popular”.

        El Portavoz del Grupo Mixto, Sr. Fernández Almoguera, en su segundo turno de 
intervenciones,  explica:  “Con  esa  información  adicional  que  no  se  contemplaba  en  la 
comisión informativa que tuvimos hace unos días, el martes, este Portavoz cambia el sentido 
de su voto favorablemente”.
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

        El Sr. Alcalde cierra el turno de intervenciones comentando: “Esta nueva tasa como 
decimos  pone a  disposición  de  todos los  vecinos  y vecinas  este  inmueble  situado en  el 
corazón de La Pedriza  que es  verdad que  cada vez  recibe  más demanda de  uso.  En un 
principio de asociaciones, y cada vez más, de particulares. Un entorno que desde luego es 
mucho  más  agradable  después  de  que  en  la  pasada  legislatura  hiciéramos  las  obras  de 
actuación gracias al Plan de Empleo del Gobierno Regional. Y esperamos que ya disfruten de 
las instalaciones todos nuestros vecinos y todas nuestras vecinas”.

          Por lo que vista la propuesta de imposición y ordenación de la Tasa por la Utilización 
del Aula de la Naturaleza, así como la Ordenanza Fiscal Reguladora de la misma. 

Realizada la tramitación establecida, vista la documentación obrante en el expediente, 
el Pleno por unanimidad de los presentes (10 votos); en virtud de lo establecido en el artículo 
15 y siguientes del Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo, por el que se aprueba el 
Texto Refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales, 

ACUERDA:

PRIMERO.- Aprobar provisionalmente la ordenación e imposición de la citada tasa, 
así  como  la  Ordenanza  Fiscal  que  la  regula,  cuyo  tenor  literal  es  el  que  se  inserta  a 
continuación:

“  ORDENANZA FISCAL REGULADORA DE LA TASA POR LA UTILIZACIÓN DEL AULA DE   
LA NATURALEZA DEL AYUNTAMIENTO DE HERENCIA  

ARTÍCULO 1.- Fundamento y Objeto
En  uso  de  las  facultades  contenidas  por  los  artículos  133.2  y  142  de  la 

Constitución, por el artículo 106 de la Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de las Bases 
del Régimen Local, y de conformidad con lo dispuesto en el artículo 20 en relación con 
los artículos 15 a 19 del Texto Refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales,  
aprobado por el  Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo,  este Ayuntamiento 
establece la tasa por la utilización de las instalaciones municipales denominadas AULA 
DE LA NATURALEZA DE HERENCIA, sitas en Paraje de “La Pedriza” de Herencia, que 
estará  a lo  establecido en la  presente  Ordenanza Fiscal  cuyas  normas atienden a lo 
prevenido en el  artículo  57 del  citado Texto Refundido de la  Ley Reguladora de las  
Haciendas Locales.
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Descripción del bien inmueble:

El  Aula  de  la  Naturaleza  está  situada  en  un  medio  natural  privilegiado  y 
apreciado como es el Paraje de “La Pedriza”, término municipal de Herencia.

El edificio se distribuye en dos plantas, planta baja y entreplanta:

La  planta  baja  está  compuesta  por  el  acceso  principal  por  encima  del  pozo 
existente, dando a una estancia de uso múltiple a través de la cual se accede a una zona 
de almacén. También están ubicados los aseos accesibles para personas con movilidad 
reducida.

La entreplanta está compuesta por una sala de usos múltiples y aseos,  ambas 
plantas se comunican mediante una escalera.

ARTÍCULO 2. - Hecho Imponible
Constituye  el  hecho  imponible  de  esta  tasa,  el  uso  y  aprovechamiento  de  las 

instalaciones municipales  denominadas AULA DE LA NATURALEZA,  para actividades 
privadas de carácter cultural, social, de ocio y esparcimiento.

ARTÍCULO 3.- Sujetos Pasivos

Son sujetos pasivos las personas físicas y jurídicas, así como las Entidades a que 
se refiere el artículo 35.4 de la Ley 58/2003, de 17 de diciembre, General Tributaria que 
disfruten,  utilicen  o  aprovechen  las  instalaciones  del  “Aula  de  la  Naturaleza”  para 
cualquier actividad privada de carácter cultural, social, de ocio y esparcimiento.

ARTÍCULO 4.- Responsables
Responderán  de  la  deuda  tributaria  los  deudores  principales  junto  a  otras 

personas  o  entidades.  A  estos  efectos  se  considerarán  deudores  principales  los 
obligados tributarios del artículo 35.2 de la Ley 58/2003, de 17 de diciembre, General  
Tributaria.

Salvo  precepto  legal  expreso  en  contrario,  la  responsabilidad  será  siempre 
subsidiaria.

Responderán solidariamente de las obligaciones tributarias del sujeto pasivo las 
personas físicas y jurídicas a que se refieren los artículos 42 de la Ley 58/2003, de 17 de 
diciembre, General Tributaria.

En relación a la responsabilidad solidaria y subsidiaria de la deuda tributaria se 
estará a lo establecido, respectivamente, en los artículos 42 y 43 de la Ley 58/2003, de  
17 de diciembre, General Tributaria.
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

ARTÍCULO 5.- Cuota Tributaria
La cuantía de la tasa regulada en esta Ordenanza será la siguiente:

-Utilización un fin de semana (viernes a domingo): 60 euros.

-Fianza: 30 euros, que se depositarán en metálico en la Caja General de Tesorería. 

Dicha fianza responderá de dejar las instalaciones en perfecto estado de uso, 
conservación y  limpieza,  a  la  entrega  de las  llaves  al  Ayuntamiento.  Se  devolverá  la 
fianza despositada en el caso de que se constate el buen estado de las instalaciones. En  
caso contrario, se procederá a la incautación de la misma. 

Una vez autorizado el uso de la instalaciones mediante Resolución de la Alcaldía, 
el Ayuntamiento de Herencia entregará las llaves del recinto al peticionario en un plazo 
de 24 horas anteriores al inicio del uso. El peticionario, por su parte, devolverá las llaves 
al Ayuntamiento en el plazo máximo de 24 horas, finalizado el uso autorizado. En caso 
de no devolver las llaves en el plazo establecido, se procederá a la incautación de la 
fianza. 

ARTÍCULO 6.- Exenciones y Bonificaciones
De conformidad con el artículo 9 del Texto Refundido de la Ley Reguladora de las 

Haciendas Locales, en relación con el artículo 18 de la Ley 8/1989, de 13 de abril, de 
Tasas y Precios Públicos, no se admitirá beneficio tributario alguno, salvo a favor del 
Estado y los demás Entes Públicos territoriales o institucionales o como consecuencia 
de lo establecido en los Tratados o Acuerdos Internacionales, excepto la posibilidad de 
tenerse en cuenta criterios genéricos de capacidad económica de los sujetos obligados a 
satisfacerlas –art. 24.4 TRLRHL-.

ARTÍCULO 7.- Devengo
La tasa se devengará cuando se inicie el uso, disfrute o aprovechamiento de las 

instalaciones  municipales  para  la  actividad  previamente  autorizada.  Exigiéndose  el 
depósito previo de su importe total antes del inicio, conforme a lo previsto en el artículo 
26.1 a) del  Texto Refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales, aprobado 
por el Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo.

ARTÍCULO 8.- Normas de Gestión
La tasa se exigirá en régimen de autoliquidación para los supuestos contemplados 

en  esta  Ordenanza,  las  cuales  tendrán  el  carácter  de  provisionales  a  resultas  de  la 
oportuna comprobación administrativa.

Los  interesados  en  la  utilización  privativa  o  aprovechamiento  especial  de  los 
edificios municipales recogidos en la presente Ordenanza, deberán solicitar y obtener 
autorización  de  este  Ayuntamiento  con  carácter  previo,  que  deberá  ser  informada 
previamente por el responsable de las instalaciones municipales concreto.

En la solicitud se harán constar los siguientes extremos:
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- Datos del solicitante.

- Duración del uso.

- Actividad a realizar.

- Número de ocupantes.

- Finalidad.

- Motivos de la instancia.

Previamente  al  otorgamiento  de  la  autorización,  este  Ayuntamiento  podrá 
solicitar  cuantos  documentos,  informes  o  aclaraciones  complementarias  considere 
oportuno.

Sólo  procederá  la  devolución  de  lo  abonado  por  esta  tasa  cuando  no  pueda 
utilizarse el local solicitado por causas no imputables al obligado al pago.

Cuando por el uso, disfrute o aprovechamiento de cualquiera de las instalaciones 
municipales  del  AULA DE LA NATURALEZA sufrieran un deterioro  o  desperfecto,  el  
sujeto pasivo estará obligado, sin perjuicio del abono de la tasa, a pagar los gastos de 
reparación.  Sin perjuicio de la incautación de la fianza depositada.

Artículo 9.- Infracciones y Sanciones

En  todo  lo  referente  a  infracciones  y  sanciones,  será  de  aplicación  la  Ley 
58/2003,  de  17  de  diciembre,  General  Tributaria,  en  concreto  los  artículos  181  y 
siguientes, así como sus disposiciones de desarrollo, según lo dispuesto en el artículo 11 
el Texto Refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales, aprobado por el Real 
Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo.

Artículo 10.- Legislación Aplicable

En todo lo no previsto en la presente Ordenanza se estará a lo dispuesto en el  
Texto Refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales, aprobado por el Real 
Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo, la Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de 
las Bases de Régimen Local, la Ley 58/2003, de 17 de diciembre, General Tributaria, la 
Ley 8/1989, de 13 de abril, de Tasas y Precios Públicos, así como en la Ordenanza Fiscal  
General aprobada por este Ayuntamiento.

DISPOSICIÓN FINAL

La presente Ordenanza fiscal, cuya redacción definitiva ha sido aprobada por el 
Pleno del Ayuntamiento en sesión celebrada en fecha 21 de noviembre de 2019, entrará 
en vigor y será de aplicación el mismo día de su publicación en el Boletín Oficial de la 
Provincia, permaneciendo en vigor hasta su modificación o derogación expresa”.

SEGUNDO.- Dar  al  expediente  la  tramitación  y  publicidad  preceptiva,  mediante 
exposición del mismo en el tablón de anuncios de este Ayuntamiento y en el Boletín Oficial 
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

de la Provincia, por plazo de treinta días hábiles, dentro de los cuales los interesados podrán 
examinarlo y plantear las reclamaciones que estimen oportunas.

TERCERO.-  Considerar, en el supuesto de que no se presentasen reclamaciones al 
expediente, en el plazo anteriormente indicado, que el acuerdo es definitivo.

5º).- APROBACIÓN, EN SU CASO, DE LA ORDENANZA FISCAL REGULADORA 
DE LA TASA POR LA UTILIZACIÓN DE LA ZONA JOVEN.

        Tuvo conocimiento el Pleno del dictamen de la Comisión Informativa de Hacienda y 
Cuentas de fecha 19 de noviembre de 2019, concerniente a la Ordenanza Fiscal Reguladora 
de la Tasa por la Utilización de la Zona Joven. 

        El Sr. Portavoz del Grupo Municipal Mixto, D. Jesús Fernández Almoguera, por su  
parte, expone: “Desde el Grupo de Ciudadanos, volvemos a plantear la misma interrogante: 
Que se nos clarifique, si puede ser, desde el Equipo de Gobierno, cuáles son las exenciones y 
bonificaciones que se reflejan en este sentido,  porque en la Comisión Informativa,  no se 
recogieron”.

        La Sra. Portavoz del Grupo Municipal P.P., D ª Cristina Rodríguez de Tembleque 
Serrano de la Cruz, por su parte, manifiesta: “No hay mucho mas allá. De igual manera que 
hemos dicho,  la  utilización es mayoritaria  y requiere una serie de arreglos.  Se producen 
desperfectos,  y  vemos  que  había  que  hacer  lo  que  ustedes  nos  indicaban  en  Comisión 
Informativa. Y es por lo que nos adherimos al sí”.

        El Portavoz del Grupo Municipal PSOE, D. José Manuel Bolaños Viso, por su parte, 
expresa: “La explicación en torno a esta tasa es similar a la anterior, teniendo en cuenta, 
como les comentaba en la anterior ocasión, que ya se venía cobrando por el uso de este 
espacio en base a ese informe técnico. Lo que hacemos es regularlo, es poner negro sobre 
blanco, cuál es el tipo de tasa que se cobra y cuáles son los motivos y también hacer la 
cuantía de una fianza. Queda regulado en la ordenanza, en su apartado, en el artículo noveno 
de la misma forma que en el anterior. En el sexto, perdón, la página dos, las exenciones y las 
bonificaciones que se establecen conforme al  artículo nueve.  Y recalcar  también que las 
bonificaciones para las tasas que hoy modificamos en este pleno, son las relacionadas con las 
Escuelas Deportivas, Escuela Infantil y Universidad Popular”.
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         El Sr. Fernández Almoguera en su segundo turno de intervenciones, alega: “En virtud 
de la aclaración que ha hecho el Portavoz del Grupo Socialista, cambio el sentido del voto 
por voto afirmativo”.

         El Sr. Alcalde, por su parte, cierra el turno de intervenciones, diciendo: “Aprobamos  
por  tanto por  unanimidad esta  ordenanza del  uso de  la  zona  joven.  Como bien decía  el 
portavoz del Equipo de Gobierno, se trataba simplemente de trasponer lo que actualmente se 
estaba cobrando por la prestación de este servicio a través de un informe técnico, hacerlo a 
través de una ordenanza reguladora, que es la figura que en verdad debe usarse”.

          Por lo que vista la propuesta de imposición y ordenación de la Tasa por la Utilización 
del Aula de la Naturaleza, así como la Ordenanza Fiscal Reguladora de la misma. 

Realizada la tramitación establecida, vista la documentación obrante en el expediente, 
el Pleno por unanimidad de los presentes (10 votos); en virtud de lo establecido en el artículo 
15 y siguientes del Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo, por el que se aprueba el 
Texto Refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales,

ACUERDA:

PRIMERO.- Aprobar provisionalmente la ordenación e imposición de la Tasa por la 
Utilización de la Zona Joven, así como la Ordenanza Fiscal que la regula, cuyo tenor literal es 
el que se inserta a continuación:

“  ORDENANZA FISCAL REGULADORA DE LA TASA POR LA UTILIZACIÓN DE LA ZONA   
JOVEN DEL AYUNTAMIENTO DE HERENCIA

ARTÍCULO 1.- Fundamento y Objeto
En  uso  de  las  facultades  contenidas  por  los  artículos  133.2  y  142  de  la 

Constitución, por el artículo 106 de la Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de las Bases 
del Régimen Local, y de conformidad con lo dispuesto en el artículo 20 en relación con 
los artículos 15 a 19 del Texto Refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales,  
aprobado por el  Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo,  este Ayuntamiento 
establece la tasa por la utilización de las instalaciones municipales denominadas ZONA 
JOVEN  DE  HERENCIA,  sitas  en  calle  Los  Yeseros,  s/n,  del  Polígono  Industrial  de 
Herencia,  que estará  a lo establecido en la  presente  Ordenanza Fiscal  cuyas normas 
atienden  a  lo  prevenido  en  el  artículo  57  del  citado  Texto  Refundido  de  la  Ley 
Reguladora de las Haciendas Locales.
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

Descripción del bien inmueble:

a) Ubicación: c/ Los Yeseros, s/n, polígono industrial de Herencia.

b) Superficie del recinto: 3.754 m2.

c) Superficie vallada: 520 m2.

d) Superficie construída: 129 m2.

e) Destino del bien: Bar Zona Joven.

f) Equipamiento: Tres barras para bar, cabina música, aseos y almacén. 

Calificación urbanística: Suelo Urbano Consolidado, uso industrial.

ARTÍCULO 2. - Hecho Imponible
Constituye  el  hecho  imponible  de  esta  tasa,  el  uso  y  aprovechamiento  de  las 

instalaciones  municipales  denominadas  ZONA  JOVEN,  para  actividades  privadas  de 
carácter cultural, social, de ocio y esparcimiento.

ARTÍCULO 3.- Sujetos Pasivos
Son sujetos pasivos las personas físicas y jurídicas, así como las Entidades a que 

se refiere el artículo 35.4 de la Ley 58/2003, de 17 de diciembre, General Tributaria que 
disfruten,  utilicen  o  aprovechen  las  instalaciones  de  la  “Zona  Joven”  para  cualquier 
actividad privada de carácter cultural, social, de ocio y esparcimiento.

ARTÍCULO 4.- Responsables
Responderán  de  la  deuda  tributaria  los  deudores  principales  junto  a  otras 

personas  o  entidades.  A  estos  efectos  se  considerarán  deudores  principales  los 
obligados tributarios del artículo 35.2 de la Ley 58/2003, de 17 de diciembre, General  
Tributaria.

Salvo  precepto  legal  expreso  en  contrario,  la  responsabilidad  será  siempre 
subsidiaria.

Responderán solidariamente de las obligaciones tributarias del sujeto pasivo las 
personas físicas y jurídicas a que se refieren los artículos 42 de la Ley 58/2003, de 17 de 
diciembre, General Tributaria.

En relación a la responsabilidad solidaria y subsidiaria de la deuda tributaria se 
estará a lo establecido, respectivamente, en los artículos 42 y 43 de la Ley 58/2003, de  
17 de diciembre, General Tributaria.

ARTÍCULO 5.- Cuota Tributaria
La cuantía de la tasa regulada en esta ordenanza será la siguiente:

-Utilización un fin de semana (viernes a domingo): 150 euros.
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-Fianza: 100 euros, que se depositarán en metálico en la Caja General de Depósitos.

Dicha fianza responderá de dejar las instalaciones en perfecto estado de uso, 
conservación y  limpieza,  a  la  entrega  de las  llaves  al  Ayuntamiento.  Se  devolverá  la 
fianza despositada en el caso de que se constate el buen estado de las instalaciones. En  
caso contrario, se procederá a la incautación de la misma. 

Una vez autorizado el uso de la instalaciones mediante resolución de la Alcaldía. 
el Ayuntamiento de Herencia entregará las llaves del recinto al peticionario en un plazo 
de 24 horas anteriores al inicio del uso. El peticionario, por su parte, devolverá las llaves 
al Ayuntamiento en el plazo máximo de 24 horas, finalizado el uso autorizado. En caso 
de no devolver las llaves en el plazo establecido, se procederá a la incautación de la 
fianza. 

ARTÍCULO 6.- Exenciones y Bonificaciones
De conformidad con el artículo 9 del Texto Refundido de la Ley Reguladora de las 

Haciendas Locales, en relación con el artículo 18 de la Ley 8/1989, de 13 de abril, de 
Tasas y Precios Públicos, no se admitirá beneficio tributario alguno, salvo a favor del 
Estado y los demás Entes Públicos territoriales o institucionales o como consecuencia 
de lo establecido en los Tratados o Acuerdos Internacionales, excepto la posibilidad de 
tenerse en cuenta criterios genéricos de capacidad económica de los sujetos obligados a 
satisfacerlas –art. 24.4 TRLRHL-.

ARTÍCULO 7.- Devengo
La tasa se devengará cuando se inicie el uso, disfrute o aprovechamiento de las 

instalaciones  municipales  para  la  actividad  previamente  autorizada.  Exigiéndose  el 
depósito previo de su importe total antes del inicio, conforme a lo previsto en el artículo 
26.1 a) del  Texto Refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales, aprobado 
por el Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo.

ARTÍCULO 8.- Normas de Gestión
La tasa se exigirá en régimen de autoliquidación para los supuestos contemplados 

en  esta  Ordenanza,  las  cuales  tendrán  el  carácter  de  provisionales  a  resultas  de  la 
oportuna comprobación administrativa.

Los  interesados  en  la  utilización  privativa  o  aprovechamiento  especial  de  los 
edificios municipales recogidos en la presente Ordenanza, deberán solicitar y obtener 
autorización  de  este  Ayuntamiento  con  carácter  previo,  que  deberá  ser  informada 
previamente por el responsable de las instalaciones municipales concreto.

En la solicitud se harán constar los siguientes extremos:

- Datos del solicitante.

- Duración del uso.

- Actividad a realizar.

- Número de ocupantes.

- Finalidad.
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

- Motivos de la instancia.

Previamente  al  otorgamiento  de  la  autorización,  este  Ayuntamiento  podrá 
solicitar  cuantos  documentos,  informes  o  aclaraciones  complementarias  considere 
oportuno.

Sólo  procederá  la  devolución  de  lo  abonado  por  esta  tasa  cuando  no  pueda 
utilizarse el local solicitado por causas no imputables al obligado al pago.

Cuando por el uso, disfrute o aprovechamiento de cualquiera de las instalaciones 
municipales de la ZONA JOVEN sufrieran un deterioro o desperfecto, el sujeto pasivo 
estará obligado, sin perjuicio del abono de la tasa, a pagar los gastos de reparación.  Sin  
perjuicio de la incautación de la fianza depositada.

Artículo 9.- Infracciones y Sanciones

En  todo  lo  referente  a  infracciones  y  sanciones,  será  de  aplicación  la  Ley 
58/2003,  de  17  de  diciembre,  General  Tributaria,  en  concreto  los  artículos  181  y 
siguientes, así como sus disposiciones de desarrollo, según lo dispuesto en el artículo 11 
el Texto Refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales, aprobado por el Real 
Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo.

Artículo 10.- Legislación Aplicable

En todo lo no previsto en la presente Ordenanza se estará a lo dispuesto en el  
Texto Refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales, aprobado por el Real 
Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo, la Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de 
las Bases de Régimen Local, la Ley 58/2003, de 17 de diciembre, General Tributaria, la 
Ley 8/1989, de 13 de abril, de Tasas y Precios Públicos, así como en la Ordenanza Fiscal  
General aprobada por este Ayuntamiento.

DISPOSICIÓN FINAL

La presente Ordenanza Fiscal, cuya redacción definitiva ha sido aprobada por el 
Pleno del Ayuntamiento en sesión celebrada en fecha 21 de noviembre de 2019, entrará 
en vigor y será de aplicación el mismo día de su publicación en el Boletín Oficial de la 
Provincia, permaneciendo en vigor hasta su modificación o derogación expresa”.

SEGUNDO.- Dar  al  expediente  la  tramitación  y  publicidad  preceptiva,  mediante 
exposición del mismo en el tablón de anuncios de este Ayuntamiento y en el Boletín Oficial 
de la Provincia, por plazo de treinta días hábiles, dentro de los cuales los interesados podrán 
examinarlo y plantear las reclamaciones que estimen oportunas.

TERCERO.-  Considerar, en el supuesto de que no se presentasen reclamaciones al 
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expediente, en el plazo anteriormente indicado, que el acuerdo es definitivo.

6º).-  MODIFICACIÓN ORDENANZA FISCAL TASA POR LA UTILIZACIÓN DE 
PISCINAS E INSTALACIONES DEPORTIVAS.

(En este punto del orden del día se incorpora el  Sr.  Concejal D. Gabriel  Carrero Díaz-
Meco).

Conoció el Pleno el dictamen de la Comisión Informativa de Hacienda y Cuentas de 
fecha de 19 de noviembre de 2019, sobre la modificación de la Ordenanza Fiscal por la 
Utilización de las Piscinas e Instalaciones Deportivas. 

          El Sr. Portavoz del Grupo Municipal Mixto, D. Jesús Fernández Almoguera, por su 
parte, manifiesta: “Desde el Grupo de Ciudadanos vamos a cambiar el sentido de nuestra 
votación a voto contrario, voto desfavorable para este incremento del precio público del uso 
de la piscina. Y los argumentos van en un doble sentido: Uno es una perspectiva cuantitativa, 
económica, que serían que las subidas porcentuales son grandes hasta un 12%, pasando por 
un  7,5% y  un  10%.  Es  verdad  que  en  términos  relativos,  como el  Portavoz  del  Grupo 
Socialista nos explicó en la comisión de gobierno, subidas de 4 o 5 euros en las entradas, o  
en  los  abonos  10  o  12  euros,  no  son los  suficientemente  significativos.  Lo que  no  nos 
convence, lo que no me convence como Portavoz del Grupo de Ciudadanos son las razones 
que aduce el Equipo de Gobierno. Y me explico: Relaciona el Portavoz del Grupo Socialista 
la subida de estos precios públicos con la introducción de mejoras que progresivamente, año 
a año, se vienen haciendo en esa instalación. Unas de carácter prescriptivo por imposición 
sanitaria, porque la legislación sanitaria va siendo cada vez menos tolerante o más exigente. 
Y otras que responden a un criterio de gestión política, legítimo, pero de gestión política, 
como no puede ser de otra manera. Y además, refutó su planteamiento aduciendo que el Sr. 
Interventor hacía la recomendación de buscar un equilibrio financiero de cara a los precios 
públicos y las tasas. Me sorprende que coja el consejo del Sr. Interventor en este sentido y no 
en  otros.  No creo  que con una subida  testimonial  como la  que se produce  se lleguen a 
cumplir, por muy progresivamente que se lleven haciendo en años, cuando también sabemos 
que hay un uso discrecional de las instalaciones de la piscina y que se conceden abonos de 
manera discrecional a muchas personas, a muchas asociaciones. Por lo tanto, si se produce 
esa subida, lógicamente van a pagar la subida personas que no se benefician de ese servicio 
que pretende ser público. Que como decía el otro día el Interventor a instancias de lo que 
manifestaba, entiendo el Equipo de Gobierno, que el Equipo de Gobierno era consciente que 
tenía que prestar esos servicios aún a sabiendas de que podían ser deficitarios. Desde nuestro 
punto de vista, desde el Grupo de Ciudadanos, entendemos que habría que hacer o habría que 
tomar  otras  medidas  en  ese  sentido.  Y  entendemos  que  esa,  concretamente,  no  es  la 
adecuada. Sabiendo que la piscina, como otros servicios, es deficitaria. Y sobre todo, que a la 
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

hora  de  recaudar  por  tasas  y  precios  públicos,  pues  no  se  está  haciendo  de  la  manera 
adecuada. Desde nuestro punto de vista es un voto contrario”.

         La Sra. Portavoz del Grupo Municipal P.P., D ª Cristina Rodríguez de Tembleque 
Serrano de la Cruz, por su parte, expone: “Se nos propone desde alcaldía una subida por la 
utilización de la piscina municipal y sus instalaciones deportivas. El argumento es el toque 
ese  de  atención desde  el  servicio  de  Intervención,  que  nos  dice  es  deficitario.  De igual 
manera,  nos  dice  intentarán,  y  así  fue dicho en Comisión Informativa,  simplemente  que 
intentarán en el próximo ejercicio realizar obras en estas dependencias. No saben si podrán o 
no, pero que lo intentarán. Hemos visto como año tras año esta piscina ha ido perdiendo 
presencia, limpieza, comodidad. Todo eso para el servicio público. Siempre que nos hemos 
quejado  sobre  ello,  ustedes  nos  decían  que  mentíamos  y  que  estaba  todo  en  perfectas 
condiciones. Los vecinos de Herencia eran los que nos mostraban estas quejas al respecto. 
Vamos a reponer, nuestras instalaciones se encuentran en buen estado. Todo esto era lo que 
escuchábamos verano tras verano. Con fotos incluso de los concejales eligiendo el lugar más 
bonito de la piscina y no poniendo la realidad de ella. Ahora toca subir una tasa y hacer 
responsable de su dejadez al vecino de Herencia por la apatía que se ha vivido en esta piscina 
municipal. Entonces el Partido Popular va a cambiar su voto de Comisión Informativa de 
abstención, y dará una negativa tajante y taxativa”.

         El Portavoz del Grupo Municipal PSOE, D. José Manuel Bolaños Viso, por su parte,  
argumenta: “Muchas gracias Sr. Alcalde y gracias a los dos Portavoces por su argumentos 
con los que discrepo rotundamente. Desde luego, son previsibles sus posiciones, puesto que 
la lógica dice que la oposición intenta hacer política cuando se incrementa un precio.  Y 
también que la oposición se queja de todo. Se queja hasta de lo que no existe o incluso de 
que no le guste la instalación. Yo creo que usted está hablando de otra piscina municipal. 
Desde luego no de la de Herencia. Este Equipo de Gobierno llevó a cabo una encuesta de 
satisfacción al término de la temporada y los usuarios no reflejaban ni mucho menos lo que 
usted está diciendo. Debe hacerse mirar sus argumentos porque por lo que sea, no coinciden 
con lo que piensa la ciudadanía herenciana. Entonces, tiene que recapacitar y ver, no sea que 
sea usted la equivocada. Esto es como el chiste del militar que estaba desfilando y jurando 
bandera. Que resulta que era su hijo el que iba bien y el resto de la compañía iban mal. Yo 
creo que a usted le pasa un poco eso. Hasta ahí, bueno pues todo normal. Y lo que sí es cierto 
que todos los años son numerosas las reparaciones que conlleva su puesta en marcha. Y 
algunas de ellas desde luego que muy costosas. Durante los últimos años, el Ayuntamiento de 
Herencia, durante los últimos cuatros años concretamente, el Ayuntamiento de Herencia ha 
invertido en torno a cuarenta, cincuenta mil euros en este complejo, en este espacio, para uso 
y disfrute de la población. Que se ha invertido en estos cuatro años, y dicho sea de paso, no 
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sé de dónde obtiene usted la información, pero cada vez es más utilizada. Y eso se puede 
demostrar  con datos.  Así  lo  atestiguan  el  número de  abonos,  el  número de  entradas,  el 
número de usuarios que aumenta año a año. Hay otro tipo de reparaciones que es necesario 
llevar a cabo y que este Equipo de Gobierno estratégicamente no ha realizado teniendo en 
cuenta que se van a llevar a cabo obras y modificaciones de estas instalaciones. Y que desde 
luego, incluiremos en la inversión prevista como ha podido ver y trataremos ahora en un 
punto posterior al orden del día, en las inversiones previstas en los Presupuestos para 2020. 
La inversión prevista conlleva la reducción de la capacidad del vaso de la piscina grande, lo 
que supone del mismo modo, una reducción de los costes de mantenimiento por la aportación 
de productos que como consecuencia necesita esa agua para que se mantenga durante su uso. 
Vamos a intentar, lo digo otra vez, vamos a intentar, convertir esa instalación en un complejo 
de ocio y tiempo libre. Donde resulte aún más atractivo y cómodo estar y cada vez sea mayor 
las personas que lo utilizan. Desde este punto de vista, y también, a su vez, además de todo 
lo que he dicho, teniendo en cuenta el Informe de Intervención de que nos anuncia, nos 
advierte, de lo que los ingresos son inferiores a los gastos, creemos necesario llevar a cabo 
una  subida  de  estas  tasas.  Una  pequeña  subida  para  que  los  usuarios  puedan  contribuir 
también  a  la  mejora  de  ese  espacio.  No  es  cierto,  desde  luego,  que  se  haga  un  uso 
discrecional  de las  entradas.  Que en todo caso,  se relacionaría,  y  esto se  puede también 
demostrar con colaboraciones concretas que estas personas llevan a cabo para beneficio del 
interés general y de la comunidad de Herencia”.

         El Sr. Fernández Almoguera, en su segundo turno de intervenciones, alega: “Usted Sr. 
Bolaños parte de su concepto de la realidad, obviamente, como cada cual. Y cuanto menos, 
cómo  no,  es  demasiado  presuntuoso  decir  que  la  oposición  siempre  se  queja,  que  la 
oposición siempre cuestiona. Pero también hay otro mantra que tendría que tener en cuenta 
usted y es que la oposición fiscaliza. Porque la oposición ¿verdad? Por el designio y por el 
imperativo de la soberanía popular, está en la oposición, pero representa –como no podía ser 
de otra manera-, a una parte de este municipio que también tiene criterios. Que pueden ser 
legítimamente diferentes a los que usted como representante de un grupo mayoritario, o el 
grupo mayoritario tiene. Yo me reafirmo en el uso discrecional del que hablo de entradas y 
abonos. Porque otra cosa es que aparezca recogido negro sobre blanco en algún lugar que 
esas colaboraciones a las que usted hace alusión, se tengan que recompensar de esa manera 
que usted está diciendo. Pero, sigo insistiéndole, los plenos son interesantes, igual que las 
Comisiones informativas, aparte de toda la información que podamos recabar de todos los 
sitios,  porque nos da información.  Esa es  una información que no consta  por escrito,  al 
menos que yo sepa, en ningún sitio. Y que si se verbaliza, yo creo que lo que tengo es la 
obligación de exigir que se recoja de alguna manera en algún documento oficial para que 
acredite que esa práctica que pudiera ser en un momento discrecional. Y si fuera que dejara 
de serlo. Nosotros nos vamos a reafirmar en el voto contrario. Yo sobre todo, porque nos 
parece correcto efectivamente como ustedes muestran en el dossier de inversiones, que van a 
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hacer una inversión de 110.000 euros. Nos parece correcto que ese entorno se convierta en un 
entorno para las personas, como no puede ser de otra manera. Pero van a recibir una supuesta 
subvención porque en el cuadrante se prevé una subvención de 100.000 euros, o que no va a 
ser de disponible de fondos propios. Entonces, vamos a determinar claramente esa diferencia 
entre fondos propios y fondos ajenos que habría que tener en cuenta, puesto que esos dineros 
supuestamente no van a salir directamente de las arcas municipales. No queriendo decir esto, 
para  que  no  se  me  mal  interprete,  que  no  haya  que  velar  y  fiscalizar  de  una  manera 
fehaciente  con  todos  los  dineros  que  entran  por  esta  casa.  En  términos  absolutos,  sigo 
insistiendo, suponen una subida de hasta el 12% de ese precio público. Cuando el coste de la 
vida, según recientemente hemos podido observar, no sube ni el 1%. Por nuestra parte no 
tenemos nada más que decir. Muchas gracias”.

          La Sra.  Rodríguez de Tembleque Serrano de la  Cruz,  en su segundo turno de 
intervenciones, menciona: “Bueno, pues el Sr. Portavoz Socialista, está para chistes. Yo no. 
La oposición no se queja porque sí, sin más, por hacer política. La oposición recoge lo que le 
dice parte del pueblo. Quizá usted a esa parte del pueblo no la escuche, pero yo le aseguro 
que a mí me lo transmiten. Y, quiero decir, muchos de los que estamos aquí, no nos vamos a 
llevar las manos a la cabeza, si decimos la situación en la que se encontraba el verano pasado 
el césped, o la falta de azulejos dentro del interior de la piscina. Como incluso alguna de las 
personas se cortó con ellos este verano pasado. Y efectivamente, sí se ha producido inversión 
en la piscina municipal. Lo que pasa es que se ha invertido mal. Ya digo, cuando esta piscina 
se creó, era una piscina llamativamente bonita. Y llamativamente bien cuidada. Pero hoy por 
hoy, nos encontramos con una cosa muy distinta. Y es así. Es así. Igual lo que para mí es feo, 
para usted es bonito. Y lo que para mí está mal, para ustedes está bien. Debe de ser así. Pero 
yo tengo que decir lo que a mí me trasmiten y lo que yo veo. Por esa función fiscalizadora 
que hacía y que decía el Sr. Fernández Almoguera del Grupo Ciudadanos. Y bueno yo de lo 
que sí la verdad ahora me he enterado, al igual de que en este momento creo que se enteren  
grupos, peñas, asociaciones y demás que colaboran con este Ayuntamiento de Herencia, es 
que se premia esa colaboración con abonos y entradas a la piscina municipal. Pues nada, 
recojo, es lo que ustedes han dicho….”.

          Sr. Alcalde: “No”.

        Sra. Rodríguez de Tembleque Serrano de la Cruz: “Yo creo que aquí he escuchado eso. 
Que por colaboraciones municipales, se hace entrega de eso”.
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        Sr. Alcalde: “Pues no lo he podido escuchar, pero bueno, ahora si eso…”.

        Sra. Rodríguez de Tembleque Serrano de la Cruz: “Bueno, más o menos. Se ha dicho de 
otra  manera,  pero más o menos,  eso es.  Entonces  esto habrá que recogerlo y habrá que 
informar  al  resto  de  asociaciones  y  hacer  las  cribas  pertinentes.  Nada  más.  Nosotros 
mantendremos nuestro voto al no”.

     El Sr.  Bolaños Viso en su segundo turno de intervenciones,  replica:  “La verdad de 
Machado Sr. Fernández. La verdad de Machado. Vamos juntos a escuchar la verdad”.

        Sr. Fernández Almoguera: “Perdón, es que no le he entendido”.

       Sr. Bolaños Viso: “La verdad de Machado: Vamos juntos a escuchar la verdad. Usted 
tiene su verdad y yo tengo mi verdad. No se preocupe que también me lo sé. No, no estaba  
hablando de usted cuando hablaba de lo que, de lo que se publica o de lo que dice que se 
hace en las instalaciones. Estaba hablando del Grupo Popular. Pero usted también contesta 
cuando se le dice algo al Partido Popular. Lo tendremos en cuenta. Si decía esto era por la 
Sra.  Rodríguez  de  Tembleque  porque tiene,  está  el  oído  selectivo  y  la  cámara  de  fotos 
selectiva. Tiene flash y cámara de fotos selectivo. Resulta de que alguna de las imágenes que 
salen o algunas de las circunstancias que se producen en la piscina siempre son las que 
resultamos, consideramos incómodas y que en un momento determinado no nos gustan. Pero 
siempre enfoca la cámara para el sitio donde hay una anomalía. Nunca enfoca para otro sitio. 
Y detrás de una anomalía, suele haber algún tipo de problema en el caso de reconocer que 
esa anomalía exista y que no se genere en algún momento determinado para poder hacer la 
foto. Mire, Sr. Fernández, todos los gastos que conlleva la apertura de la piscina no los paga 
otra Administración: Los taquilleros los paga el Ayuntamiento, los socorristas los paga el 
Ayuntamiento,  los  monitores  los  paga  el  Ayuntamiento,  los  productos  de  limpieza  para 
mantener el agua los paga el Ayuntamiento. Y el mantenimiento de las instalaciones también 
las paga el Ayuntamiento. Por lo tanto, no estamos esperando a que vengan inversiones o 
dinero  de  otras  Administraciones  para  llevar  a  cabo  esas  inversiones.  Y por  lo  tanto, 
necesitamos  tener  algunos  ingresos  más.  Desde  la  oposición,  es  verdad  que  desde  la 
oposición  se  habla  con  mucha  tranquilidad  para  decir  que  no  se  suban.  Pero  desde  el 
gobierno, se suben y se justifican, sin ningún tipo de problema. Hagan las preguntas que 
consideren. Tengan en cuenta también las circunstancias concretas de la piscina municipal. 
Durante estos cuatro últimos años, la instalación ha estado abierta a los usuarios durante tres 
meses completos. Es decir, se ha estado beneficiando la persona que adquiría una entrada o 
un abono de dos semanas más por el  mismo precio. Y eso, nosotros lo hemos tenido en 
cuenta también, no subiendo el precio durante los últimos cuatro años. También hay que 

C
ód

. V
al

id
ac

ió
n:

 7
26

S4
Q

9H
9J

PK
95

R
33

PN
Z6

EP
H

F 
| V

er
ifi

ca
ci

ón
: h

ttp
s:

//h
er

en
ci

a.
se

de
le

ct
ro

ni
ca

.e
s/

 
D

oc
um

en
to

 fi
rm

ad
o 

el
ec

tró
ni

ca
m

en
te

 d
es

de
 la

 p
la

ta
fo

rm
a 

es
Pu

bl
ic

o 
G

es
tio

na
 | 

Pá
gi

na
 5

6 
de

 1
25

 



A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

considerar que si ahora se hace una pequeña subida, pues entendemos que los usuarios lo 
entenderán. Sra. Rodríguez de Tembleque, yo no estoy para chistes tampoco, pero es que esto 
tampoco es un tanatorio. Entonces, pues bueno, vamos a hablar lo que tengamos que hablar, 
a decir lo que tengamos que decir. Y desde luego, haga el favor de mis palabras, no utilizar  
ese oído selectivo tan fino, porque después cuando visualice las imágenes porque este pleno 
se está grabando, verá que yo lo he dicho entre comas, en todo caso”.

          El Sr. Fernández Almoguera interviene por alusiones, diciendo: “Sr. Bolaños, por 
alusiones al referirse al Sr. Fernández, mi comentario ha sido escueto, específico y referido a 
las inversiones, a las inversiones, que es dinero que es susceptible de llegar de fuera. Soy 
muy conocedor que cualquier servicio público, como no puede ser de otra manera, necesita 
unos costes, unos gastos de funcionamiento. No aproveche al tiempo que le casca al P.P. para 
cascarme a  mí  con esa jocosidad.  No hay ningún problema.  Estamos en  la  oposición  y 
estamos a fiscalizar, como no puede ser de otra manera. Y les he manifestado desde el primer 
momento que a favor de que se hagan las inversiones, a favor de que se convierta en un 
punto de encuentro.  Pero los argumentos que ustedes  aducen no son los suficientemente 
sólidos”.

        Interviene el  Sr.  Bolaños Viso por alusiones diciendo:  “Es que la  solidez de los 
argumentos está también en la letra de lo que hoy aprobamos. Y usted se aparta de la letra 
para manifestar  su disconformidad con la aprobación de esta  subida.  Por lo  tanto,  tengo 
nuevamente que invitarle a que no se fije solamente en las inversiones, sino también en los 
gastos que supone el mantenimiento de esta piscina. Porque ya le he explicado con motivo de 
que  intentase  que  aprobara  favorablemente  este  punto  del  orden del  día,  los  gastos  que 
supone  y  en  qué  se  detallan  esos  gastos.  Si  usted  prefiere  quedarse  solamente  con  las 
inversiones para argumentar su voto en contra, yo lo respeto. Pero creo que no es lo más 
adecuado”.

        El Sr. Alcalde, por su parte, cierra el turno de intervenciones, explicando: “Vamos a 
proceder a la votación de esta tasa de la piscina municipal. Un recinto donde se han llevado a 
cabo bastantes inversiones. Entre ellas, destacar no solo la mayor apertura del tiempo de la 
piscina, sino también la inversión que ya se ha llevado en cuanto a mobiliario, en lo referente 
a  merenderos,  también  en el  equipo de sonido que  se ha instalado allí.  Y por  supuesto, 
también el servicio de aquagym que damos de forma gratuita a todos los usuarios. La verdad 
es que la gente debe discrepar mucho de la postura del Partido Popular cuando año tras año 
sube la gente que usa estas instalaciones, pagando su abono, pagando la taquilla. Y es verdad 
que este  Ayuntamiento,  sobre todo por ejemplo a los voluntarios de protección civil,  les 
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agradece su colaboración con un abono. No sé si posiblemente lo ven mal, por su postura que 
lo  han manifestado,  que los voluntarios de protección civil  tengan el  abono.  Pero desde 
luego, esas manifestaciones que ha hecho la Sra. Rodríguez de Tembleque son rotundamente 
falsas. Tan falsas como lo que ha dicho sobre el comentario de la Comisión Informativa 
sobre que intentaremos hacer obras. En la Comisión Informativa se dijo que se iban a hacer 
esas obras o antes o después de este verano, en función lógicamente de la redacción del  
pertinente proyecto y si las obras estarían a tiempo. Pero no se intentará hacer obras, como 
usted acaba de decir. Sí que me gustaría para el siguiente desarrollo del pleno y como quedan 
bastantes puntos, que no usemos la mentira como forma de argumento. Cada partido político 
tiene los argumentos que tiene que exponer para estar a favor o en contra de los puntos que 
trae el Equipo de Gobierno, pero yo creo que usar la mentira para acaparar unos minutos, en 
este caso de cámara, sería un mal uso de este pleno”.

        Finalizado el turno de intervenciones, se procede a la votación a mano alzada, arrojando 
el siguiente resultado: 8 votos a favor (Grupo Municipal PSOE) y 3 votos en contra (Grupo 
Municipal P.P. y el Sr. Concejal D. Jesús Fernández Almoguera). 

          Por lo que vista la propuesta de la Alcaldía de modificación de la Ordenanza Fiscal de 
la Tasa por la Utilización de Piscinas e Instalaciones Deportivas, en virtud de  lo dispuesto en 
los artículos 15 a 19 del  Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo, por el que se 
aprueba el Texto Refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales; el Pleno por la 
referida mayoría

ACUERDA:

PRIMERO.- Aprobar inicialmente la modificación de la Ordenanza Fiscal reguladora de la 
Tasa por la Utilización de Piscinas e Instalaciones Deportivas, que afecta al artículo 6 (Cuota 
Tributaria) de dicha Ordenanza, cuya nueva redacción es la que se inserta a continuación:

“CUOTA TRIBUTARIA

Artículo 6

Las tarifas a aplicar serán las siguientes:

 Epígrafe primero.   Por entrada personal a la piscina:      

DIAS LABORABLES

Infantil (de 5 a 9 años)   .........................................................................................2,20€  

Juvenil l (de 10 a 17 años) .....................................................................................2,50 €  

Adulto. (18  años en adelante) ..............................................................................3,30 €   
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

DIAS FESTIVOS

Infantil (de 5 a 9 años)   .........................................................................................2,70 €  

Juvenil l (de 10 a 17 años) .....................................................................................3,10 €  

Adulto. (18  años en adelante) ..............................................................................3,80 €   

ABONOS:

Infantil...................................................................................................................50,00 € 

Juvenil...................................................................................................................60,00 € 

Adulto....................................................................................................................70,00 €

Familiar .................................................................................................................145,00 € 

ABONOS DE 15 BAÑOS:

Infantil...................................................................................................................20,00 € 

Juvenil...................................................................................................................25,00 € 

Adulto....................................................................................................................35,00 €

ABONOS PARA ALUMNOS DE ESCUELAS DEPORTIVAS MUNICIPALES:

Infantil...................................................................................................... 40,00 €  

Juvenil...........................................................................................................45,00 €   

Adulto..........…………………………………………………………………………………………... 55,00 €  ”

SEGUNDO.-  Someter  dicha  modificación  a  información  pública  y  audiencia  de  los 
interesados, con publicación en el  Boletín Oficial de la Provincia y tablón de anuncios del 
Ayuntamiento,  por  el  plazo  de  treinta  días  para  que  puedan  presentar  reclamaciones  o 
sugerencias,  que  serán  resueltas  por  la  Corporación.  De no  presentarse  reclamaciones  o 
sugerencias en el mencionado plazo, se considerará aprobado definitivamente sin necesidad 
de acuerdo expreso por el Pleno.
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7º).-  MODIFICACIÓN  ORDENANZA  FISCAL  TASA  POR  PRESTACIÓN  DEL 
SERVICIO DE CELEBRACIÓN DE MATRIMONIOS CIVILES.

Tuvo conocimiento el Pleno del dictamen de la Comisión Informativa de Hacienda y 
Cuentas de fecha 19 de noviembre de 2019, respecto a la Tasas por la prestación del servicio 
de celebración de matrimonios civiles. 

          El Sr. Portavoz del Grupo Municipal Mixto, D. Jesús Fernández Almoguera, por su 
parte, expresa: “Mi voto lo voy a cambiar, va a ser voto en contra en el incremento de más de 
un 25% en uno de los conceptos  de las  bodas de carácter  civil.  Poco más que decir  de 
diferente de momento a lo que vengo aduciendo. Incrementos que ustedes justifican para 
cubrir los costes de la prestación de servicio, siguiendo recomendaciones del Sr. Interventor. 
A mí me parece correcto. Pero entiendo que no hay mucha coherencia como vamos a ver 
dentro de unos momentos cuando hablemos del Presupuesto. Desde ese punto de vista mi 
voto a ser en contra”.

        La Sra. Portavoz del Grupo Municipal P.P., D ª Cristina Rodríguez de Tembleque 
Serrano de la Cruz, por su parte, alega: “Esta modificación de la prestación del servicio de la  
celebración de matrimonios civiles pasa por un aumento, pues eso, de un 25%. Hablamos de 
70 euros a 95 en dependencias municipales. No municipales es 72. Nos intentan justificar 
diciendo que cada vez es más el tiempo que se utiliza por parte de los trabajadores a colocar 
el patio. Cuando entendemos que el patio se coloca en horario laboral de estos trabajadores, 
si se retira en horario laboral. No así el que asistan en el tema del sonido y tal, pero bueno 
ustedes lo explicaban de tal manera que el volumen de trabajo parecía ímprobo para esta 
subida tan grande. Y luego, bueno por otro lado, el cobro de 72 euros cuando hablamos de 
dependencias  de fuera del  Ayuntamiento.  Aquí  no se necesitan trabajadores,  y el  trabajo 
administrativo, como ya he dicho antes, también se realiza dentro de horarios laborales. Y 
quienes casamos, entre los que yo me encuentro, pues no cobramos por tal hecho. Entonces, 
no podemos admitir esta subida como tal”.

          El Sr. Portavoz del Grupo Municipal PSOE, D. José Manuel Bolaños Viso, por su 
parte, expone: “Esta modificación la llevamos a cabo teniendo en cuenta los costes reales del 
servicio y desde luego, la base fundamental es que considerábamos injusto que se cobrase lo 
mismo para los matrimonios que se celebran en las instalaciones municipales que los que se 
celebran fuera. Básicamente, básicamente eso. También es verdad, argumentando un mayor 
tiempo de preparación, de gestión del expediente, y de dedicación por parte de la Secretaría 
de Alcaldía. Lo que sí se confirma desde luego es que usted ni va a la piscina ni le han 
invitado a una boda. Porque es que yo no sé cómo puede pensar usted que vamos a tener a 
los músicos esperando allí hasta el día siguiente o a poner la flores un día antes. Mire usted, 

C
ód

. V
al

id
ac

ió
n:

 7
26

S4
Q

9H
9J

PK
95

R
33

PN
Z6

EP
H

F 
| V

er
ifi

ca
ci

ón
: h

ttp
s:

//h
er

en
ci

a.
se

de
le

ct
ro

ni
ca

.e
s/

 
D

oc
um

en
to

 fi
rm

ad
o 

el
ec

tró
ni

ca
m

en
te

 d
es

de
 la

 p
la

ta
fo

rm
a 

es
Pu

bl
ic

o 
G

es
tio

na
 | 

Pá
gi

na
 6

0 
de

 1
25

 



A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

las flores se colocan el mismo día, la decoración se hace el mismo día y los músicos viene a 
probar el mismo día. Y ahí tiene que haber un trabajador municipal. Yo le invito a que usted 
haga las comprobaciones de lo que le estoy diciendo. No se fie de mí. Fiscalice me en ese 
sentido. Y desde luego no aduzca esos argumentos porque no son reales”.

        La Sra. Rodríguez de Tembleque en su segundo turno de intervenciones, expone: 
“Vuelvo a repetir, lo que aquí se expresa es que los trabajadores que estaban alrededor de esa 
situación de bodas, nos resultó llamativa. Aquí parecía que bueno que estaban a pico pala el  
trabajador. Simplemente lo que hacen es pues si tienen que colocar las flores, las flores las 
coloca la floristera. El trabajador es simplemente el que abre la puerta del Ayuntamiento, 
nada más. Así es, no es de otra manera. Y claro que me invitan a bodas, gracias a Dios. Y 
claro que caso, también lo he hecho con total normalidad. Y no cobro por ello. Eso es, y aquí  
se está cobrando un dinero por todo ello”.

           El Sr. Bolaños Viso en su segundo turno de intervenciones, replica: “Sí, simplemente 
para  cerrar,  muchas  gracias  Sr.  Alcalde.  Es  que en ningún caso  nadie está  diciendo que 
estamos cobrando por ningún otro motivo que el que hemos argumentado. Es usted la que 
dice que usted no cobra. Ninguno de los concejales cobran por casar. Desde luego tiene que 
saber también que un trabajador tiene una jornada laboral. Eso no sé si…. Y que fuera de su 
jornada laboral, pues o compensamos las horas o se las tenemos que pagar. Y normalmente 
es que la gente se casa los domingos y los sábados y la jornada laboral de los trabajadores no 
suele coincidir con petición de la fecha de matrimonio. Yo se lo he argumentado desde el  
punto  de  vista  de  la  injusticia  que  considerábamos  cobrar  lo  mismo  por  uso  de  las 
instalaciones municipales que no hacerlo. Y por lo tanto, si no lo entiende, quiero decir el  
debate está agotado y lo siento mucho pero es lo que, es lo que, eso son los argumentos que 
nos llevan a fijar la posición en torno a la subida”.

        El Sr. Alcalde cierra el turno de intervenciones, comentando: “Muchas gracias Sr. 
Bolaños, pues vamos a proceder a la votación, pero sí que me gustaría agradecer el trabajo 
que realizan los trabajadores municipales para que se puedan desarrollar las bodas civiles. 
Sobre todo en el patio de este Ayuntamiento. Tan digno es el que coloca las flores como el 
que va a  abrir  la  puerta,  por  supuesto.  Y si  tiene que cobrar  por ello,  pues  lógicamente 
también lo tiene que hacer. Y su hora también vale un dinero en caso de que no se compense. 
Pero, en todo caso, eso de simplemente, simplemente, simplemente, me parece que ya el 
barrer el arroz que tiran los novios, es un trabajo tan digno como otro cualquiera”.
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        Finalizado el turno de intervenciones, se procede a la votación a mano alzada, arrojando 
el siguiente resultado: 8 votos a favor (Grupo Municipal PSOE) y 3 votos en contra (Grupo 
Municipal P.P. y el Sr. Concejal D. Jesús Fernández Almoguera). 

         Por lo que vista la propuesta de la Alcaldía de modificación de la Ordenanza Fiscal de 
la Tasa por la prestación del Servicio de Celebración de Matrimonios Civiles, en virtud de  lo 
dispuesto en los artículos 15 a 19 del Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo, por el 
que se aprueba el Texto Refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales; el Pleno 
por la referida mayoría

ACUERDA:

PRIMERO.- Aprobar inicialmente la modificación de la Ordenanza Fiscal por la prestación 
del servicio de celebración de matrimonios civiles, que afecta al artículo 4 (Cuota Tributaria), 
cuya nueva redacción es la que se inserta a continuación:

“Artículo 4.- CUOTA TRIBUTARIA

La cuantía de la tasa reguladora de esta Ordenanza será la siguiente:

-Por cada servicio en dependencias o espacios públicos municipales: 95 euros.

-Por cada servicio en otros lugares distintos de los anteriores: 72 euros”.

SEGUNDO.-  Someter  dicha  modificación  a  información  pública  y  audiencia  de  los 
interesados, con publicación en el  Boletín Oficial de la Provincia y tablón de anuncios del 
Ayuntamiento,  por  el  plazo  de  treinta  días  para  que  puedan  presentar  reclamaciones  o 
sugerencias,  que  serán  resueltas  por  la  Corporación.  De no  presentarse  reclamaciones  o 
sugerencias en el mencionado plazo, se considerará aprobado definitivamente sin necesidad 
de acuerdo expreso por el Pleno.

8º).- MODIFICACIÓN PRECIO PÚBLICO POR PRESTACIÓN DEL SERVICIO DE 
CENTRO DE ATENCIÓN A LA INFANCIA.

          Conoció el Pleno el dictamen de la Comisión Informativa de Hacienda y Cuentas de 
fecha  19  de  noviembre  de  2019,  relativo  a  la  modificación  del  precio  público  por  la 
prestación del servicio de Centro de Atención a la Infancia (actualmente Escuela Infantil). 

C
ód

. V
al

id
ac

ió
n:

 7
26

S4
Q

9H
9J

PK
95

R
33

PN
Z6

EP
H

F 
| V

er
ifi

ca
ci

ón
: h

ttp
s:

//h
er

en
ci

a.
se

de
le

ct
ro

ni
ca

.e
s/

 
D

oc
um

en
to

 fi
rm

ad
o 

el
ec

tró
ni

ca
m

en
te

 d
es

de
 la

 p
la

ta
fo

rm
a 

es
Pu

bl
ic

o 
G

es
tio

na
 | 

Pá
gi

na
 6

2 
de

 1
25

 



A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

          El Sr. Portavoz del Grupo Municipal Mixto, D. Jesús Fernández Almoguera, por su 
parte, manifiesta: “Desde Ciudadanos cambiamos el sentido de nuestro voto y votamos en 
contra por algo que es fundamental. Desde Ciudadanos a nivel regional hemos defendido y a 
nivel  nacional,  la  gratuidad  de  la  educación  en  esa  franja  de  cero  a  tres  años.  Era  una 
aspiración  histórica  desde  hace  muchos  años,  incluso  también  en  el  Partido  Socialista. 
Supone una nueva subida haciendo pagar 30 euros por primera matrícula. Estoy totalmente 
de  acuerdo  con  las  bonificaciones  que  se  introdujeron  y  que  automáticamente  en  la 
modificación por adición, pero lógicamente en términos absolutos tengo que votar en contra 
porque las bonificaciones desde el punto de vista de que la opción educativa de cero a tres 
años tendría que se gratuita, las bonificaciones desde ese punto de vista se quedan cortas de 
por sí. Creo que tenemos que tener medidas para el fomento de la natalidad. Y sobre todo, 
bien saben ustedes porque así también lo han reflejado en su Memoria de Inversiones. No 
pretendo ser frívolo con este comentario, pero han presupuestado 70.000 euros con fondos 
propios para las fosas. No sé si se han dado cuenta de cómo se está invirtiendo el crecimiento 
demográfico en nuestra localidad. Como el número de defunciones está superando al número 
de nacimientos. Eso es un dato constatable, un dato estadístico, que está ahí y que no hace 
falta verlo publicado en el INE, sino comprobarlo en otro tipo de fuentes que se emiten a 
nivel local que no municipal. Desde ese punto de vista, indistintamente de que se volvía a 
justificar que ese incremento era para satisfacer gastos iniciales del arranque del curso, el 
CAI no es precisamente una competencia municipal, no lo ha sido nunca, y es verdad que 
este Ayuntamiento ha tenido una sensibilidad extrema siempre con el colectivo de la infancia 
desde los años 80, y así se sigue manteniendo. Pero creo que hay que dar un paso más. Hay 
que hacerlo gratuito y desde ese punto de vista, nosotros vamos a votar en contra en este caso 
concreto a esta subida que va a afectar a las familias”.

        La Sra. Portavoz del Grupo Municipal P.P., D ª Cristina Rodríguez de Tembleque 
Serrano de la Cruz, por su parte, expone: “Como decía, se trata de una modificación de 
prestación del Centro de Atención a la Infancia. Y ésta consiste en una primera matrícula 
pues de los niños que entren de 30 euros. Luego tenemos que tener en cuenta que son 90 al 
mes. Y así se tiene que mantener al año. La justificación en Comisión Informativa vuelve a 
ser reiterada. Ustedes se excusan en el Interventor. Se trata de un servicio deficitario. Y dicen 
que bueno que tenemos que intentar dejar que sea deficitario este servicio. El tema la verdad 
es que para mí me viene muy de cerca puesto que yo he vivido como este tipo de centros se 
suministraban  de  las  subvenciones  que  han  llegado  tarde  durante  muchos  años  a  este 
Ayuntamiento en concreto y a otros. En un momento en concreto cuando el gobierno del 
Partido  Popular  estuvo  en  la  Junta  de  Comunidades,  recuerdo  como  por  parte  de  los 
trabajadores del CAI se nos reclamaba de una manera ardua el tema de poner al día el tema 
de las subvenciones. Y bueno, pues así se hizo. Tengo que recordar que hubo que pagar casi 
tres años de atrasos de los gobiernos socialistas al CAI municipal. No venían por parte de la 
Junta de Comunidades del gobierno socialista,  no venían aquí a Herencia.  Y bueno pues 
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aquello sí se puso al día. Pero ahora que resulta que se trata de un servicio deficitario, no nos 
quejamos  a  la  Junta  de  Comunidades  que  pertenece  al  Sr.  Emiliano  García  Page  y  sin 
embargo sangramos al ciudadano de Herencia y a los padres de Herencia. Por todo ello, el 
Partido Popular va a votar que no”.

          El Sr. Portavoz del Grupo Municipal PSOE, D. José Manuel Bolaños Viso, por su 
parte, expresa: “Mire para este viaje que significa la política en cada una de nuestras vidas, 
llevamos cada uno nuestras alforjas, pero no nos las cargue usted más las alforjas, porque ya 
están bastante cargadas. Y no haga, haga el favor mejor dicho, de no mentir, porque este 
Ayuntamiento dejó de percibir  la subvención a la que usted se refiere cuando gobernaba 
Cospedal en Castilla-La Mancha. Y por eso, fue motivo de su movimiento. Porque el partido 
socialista se quejó e hizo las labores oportunas para que viniera la subvención. Y lo tengo 
que decir con total claridad. No me duele en prendas. Y eso es así. Como les avisaba hace un 
rato, es que la lógica es que la oposición intente hacer política cuando se incrementan las 
tasas, y lo estamos volviendo a ver. Por supuesto que es un servicio deficitario. Igual que 
tenemos publicado los Presupuestos, pues tampoco nos importa decir por qué importe. El 
Ayuntamiento  de  Herencia  después  de  las  subvenciones  y  del  ingreso  de  las  tasas 
correspondientes, precisamente de la que hoy nos trae aquí, le pone a la Escuela Infantil 
100.000 euros.  Y no es hacerla  gratuita.  ¿Usted Sr.  Alcalde cuando entró se encontró la 
Escuela Infantil, era gratuita? No sé por qué no era gratuita en este momento. Se mantiene el  
precio de las tasas mes a mes. No se modifica. Lo que sí se modifica de la ordenanza es la  
introducción de una matrícula que como le dijimos, y nos mantenemos en ello, sobre todo es 
para la adquisición de material y por la incorporación del nuevo niño o niña que se incorpora 
a la Escuela Infantil. Y son 30 euros que se difieren entre todos los años de permanencia de 
este niño, de esta niña, en la Escuela”.

         La Sra. Rodríguez de Tembleque en su segundo turno de intervenciones, aduce: 
“Vamos a ver, esto es algo a lo que estoy acostumbrada. Ustedes como tienen el último uso 
de  la  palabra  siempre  dicen  que  miento.  Que  miento  lo  he  escuchado  en  Comisión 
Informativa, pero ahí están mis compañeros para decir si miento o no miento. Y que ahora 
miento con los retrasos de los pagos que tenía el gobierno socialista con respecto al CAI de 
Herencia. Eso lo viví, si quieren en el próximo pleno traigo la documentación, porque es que 
lo viví muy de cerca junto con la directora del CAI en ese momento. Y sí es cierto que nos 
tuvimos que poner, porque claro que hubo una movilización –como usted dice- para el tema 
de los CAI- Eso yo no se lo niego ni se lo voy a negar, porque se ponía en peligro la pérdida  
de ellos. Entonces, el reconocer eso. Yo no lo voy en ningún momento a negar. Pero que aquí 
a  este  Ayuntamiento  de  Herencia  se  llevaban  tres  años  sin  pagar  unas  determinadas 
subvenciones al CAI, eso se lo aseguro, porque lo viví, lo gestionamos, y lo solucionamos en 
aquel momento”.
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

          El Sr. Bolaños Viso en su segundo turno de intervenciones, comenta: “Además de 
cámara fotográfica, oído, tiene también memoria selectiva. Ya tiene tres tipos de selección. Si 
es que tiene mala memoria porque desde luego todo lo que está diciendo no es que se lo vaya 
a traer usted, es que se lo voy a traer yo, para demostrárselo. Mire, el equipo socialista hizo 
la gestión en las Cortes, porque entonces estaba gobernando Cospedal, para saber qué había 
pasado con los fondos destinados a las escuelas infantiles de Castilla-La Mancha. ¿Le digo lo 
que hizo Cospedal con los fondos? Los cambió de partida, los dejó a cero. Y eso se lo voy a 
demostrar yo. Sobre todo, para que lo retenga en la memoria y no vuelva a sacarlo. No se 
perjudique de esa forma. Usted tuvo en el último año, cerca de las elecciones, porque su 
movimiento siempre, la inercia de su movimiento es en torno a la fecha electoral, usted se 
puso  a  trabajar,  ya  por  petición  del  equipo  socialista  y  de  la  directora,  en  torno  a  la 
recuperación de esas subvenciones, después de llevar tres años sin hacer la aportación de 
esos fondos”.

          Sra. Rodríguez de Tembleque: “Eso no es cierto. Yo con ustedes no trabajé para nada. 
Yo trabajé directamente con la directora”.

         Sr. Bolaños: “No se ponga nerviosa”.

        El Sr. Alcalde llama al orden a la Sra. Rodríguez de Tembleque diciendo: “Por favor 
Sra. Rodríguez de Tembleque, no se ponga nerviosa”.

         Sr. Bolaños Viso: “Estoy en mi turno de palabra. Lo traemos aquí en el siguiente pleno,  
lo vemos. Pero desde luego, de cerrar escuelas infantiles y de la movilización popular de 
padres y madres y de directores de escuelas que tuvieron que ir a Toledo para convencer que 
las escuelas infantiles no se cerraban, a lo que está usted diciendo, desde luego va un abismo. 
Y desde luego, me preocupa y mucho”.

         El Sr. Alcalde cierra el turno de intervenciones diciendo: “Muchas gracias Sr. Bolaños.  
Vamos a proceder por tanto a la votación de este punto, la modificación de la tasa fiscal 
reguladora  del  CAI,  de  la  Escuela  Infantil.  Un servicio  que  se  presta  a  los  ciudadanos. 
También en la pasada legislatura hemos visto como hemos ido incorporando novedades para 
que los menores,  tanto niños como niñas,  estén mucho mejor atendidos.  En ese sentido, 
incluso estamos dando experiencia con inglés, damos el servicio de cunas. Y en definitiva, 
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adquirimos todo ese material que los especialistas nos recomiendan para un mejor desarrollo 
pedagógico y psicológico de los chicos y de las chicas. La verdad que es una prioridad de 
este Equipo de Gobierno invertir en la escuela infantil porque apostamos por el futuro de la 
localidad, como no podía ser de otra manera. Herencia, lo pusieron así de manifiesto, es un 
ejemplo  de  la  lucha  contra  la  despoblación.  Somos  una  excepción.  Puede  ser  que  las 
defunciones  superen  en  algunos  casos  los  nacimientos,  pero  no  ha  sido  así  siempre  Sr. 
Almoguera. Hace no…en la pasada legislatura, fuimos titulares en La Tribuna. Herencia fue 
ejemplo que había más nacimientos que defunciones. No lo digo yo, lo decía La Tribuna e 
imagino que habrían consultado algunos números y algunas estadísticas, pero no hace tanto 
tiempo de esto. La pasada legislatura. Y además, usted estaba como yo, en ese ateneo rural 
que  se  celebró  en  la  localidad  donde  nos  ponían  como  ejemplo  de  lucha  contra  la 
despoblación. Y cómo nosotros éramos esa excepción dentro de Castilla-La Mancha, que 
lógicamente para mí como alcalde era todo un orgullo, era todo un orgullo”.

         Finalizado el  turno de intervenciones,  se procede a  la  votación a  mano alzada, 
arrojando el  siguiente resultado:  8  votos  a  favor  (Grupo Municipal  PSOE) y 3 votos en 
contra (Grupo Municipal P.P. y el Sr. Concejal D. Jesús Fernández Almoguera). 

          Por lo que vista la propuesta de la Alcaldía de modificación del precio público por la 

prestación del servicio de Escuela Infantil, el Pleno por la referida mayoría

ACUERDA:

PRIMERO.- Aprobar  la  modificación  en la  imposición  del  precio público por  la 

prestación del servicio de Escuela Infantil,  que afecta al  artículo 4 (Cuantía), cuya nueva 

redacción es el que se inserta a continuación:

“CUANTÍA.

Artículo 4. 

1.  Tarifas:

MATRÍCULA: 30 euros para la primera inscripción que se abonará en pago único.

 La tarifa de este precio público se fija en 90 euros al mes en concepto de cuota 
fija. 

 Con opción de comida y desayuno, 260 €/mes.
 Con opción de comida 260 €/mes.
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

 Con opción de desayuno 130 €/mes.
 Se  establece  una bonificación  del  25% en la  cuota  a  las  familias  numerosas, 

previa solicitud de los interesados y con una renta inferior a 14.000 €/ anuales. “

SEGUNDO.- Fijar  las  tarifas  por  la  prestación  del  servicio  de  Escuela  Infantil 

transcritas en el apartado anterior.

TERCERO.- Publicar el presente Acuerdo en el tablón de anuncios del Ayuntamiento 
y en el  Boletín Oficial de la Provincia a efectos de su general conocimiento.  Asimismo, 
estará a disposición de los interesados en la sede electrónica de este Ayuntamiento.     

9º).-  MODIFICACIÓN  PRECIO  PÚBLICO  RELATIVO  A  LAS  ESCUELAS 
DEPORTIVAS MUNICIPALES.

        Tuvo conocimiento el Pleno del dictamen de la Comisión Informativa de Hacienda y 
Cuentas de fecha 19 de noviembre de 2019, referente a la modificación del precio público 
por la prestación del servicio de Escuelas Deportivas Municipales. 

     

              El Sr. Portavoz del Grupo Municipal Mixto, D. Jesús Fernández Almoguera, por su 
parte, alega: “Desde Ciudadanos vamos a cambiar el sentido del voto y vamos a votar en 
contra. De nuevo un incremento en las Escuelas Deportivas, en este caso, en la prestación de 
ese servicio de en torno al 11,42% en la cuota cuatrimestral. Le vuelvo repetir o a reiterar que 
en términos relativos quizás el incremento sea pequeño, pero en términos porcentuales es un 
porcentaje  elevado.  Estoy  de  acuerdo,  estamos  de  acuerdo  concretamente  con  las 
bonificaciones adicionales que se introdujeron, y tenemos que votar en contra porque desde 
nuestro  punto  de  vista  y  así  lo  llevábamos  en  nuestro  programa  electoral,  Ciudadanos 
pretendía  reducir  la  cuota  de  las  Escuelas  Deportivas  en  un  50%.  Lógicamente  por 
coherencia  programática  vamos  a  mantener  el  criterio  de  votar  en  contra  aduciendo  el 
incremento del 11,42%”.

       La Sra. Portavoz del Grupo Municipal P.P., D ª Cristina Rodríguez de Tembleque 
Serrano de la Cruz, por su parte, manifiesta: “Una subida más, una subida más de la tasa, ya 
está.  Y a lo que parece que nos tenemos que acostumbrar.  En este  caso de las Escuelas 
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Deportivas. Un alcalde, que nosotros consideramos cuyo desarrollo como tal comenzó justo 
con la concejalía de deportes, es nuestro pensamiento. Y todo, ya que hablaban de fotografías 
selectivas, eran sonrisas, compadreo, en las dependencias deportivas, fotos. Y ahora, ya que 
hablaba que yo trabajaba, Sr. Portavoz, un año antes de elecciones. No es así, pero usted lo 
dice. Ahora que podía yo decir que ya han ganado las elecciones, ¡zasca!, subimos las tasas 
de las escuelas deportivas. Y luego pasan tres años, y como ya nos hemos olvidado de esta 
subida, pues otra vez la sonrisa, el enseñar dientes y aquí no ha pasado absolutamente nada. 
Votaremos que no”.

        El Sr. Alcalde dice: “Muchas gracias Sra. Rodríguez de Tembleque por sus alusiones, 
ahora le contestaré, sobre todo por las personales”.

        El Sr. Portavoz del Grupo Municipal PSOE, D. José Manuel Bolaños Viso, por su parte, 
expone: “Sí han pasado cosas, muchas cosas, lo que pasa que usted no las ve. Nos obliga 
siempre a ponerlas de manifiesto, pero han pasado muchas cosas. Han mejorado la calidad y 
el servicio de las escuelas deportivas infinitamente. Y así lo atestigua también las encuestas 
que le hacemos a los usuarios. Que son anónimas, que si quiere se las pasamos. La próxima 
encuesta que vamos a hacer, la va a supervisar usted. A ver qué dicen los usuarios. Es que si 
no, no se la va a creer, porque…. que se va a pensar que la hacemos nosotros. Una subida 
más dice. Pero fije sé usted si no es coherente con sus palabras que pleno tras pleno nos pide, 
sobre  todo  cuando  hablamos  en  términos  presupuestarios,  de  que  se  contemplen  las 
cantidades necesarias para que el  Ayuntamiento tenga los ingresos oportunos que puedan 
hacer equilibrar los gastos de este Ayuntamiento. Usted por un lado pide que no se suban las 
tasas.  Y  por  otro  lado,  y  ahora  la  escucharemos  en  el  punto  de  aprobación  de  los 
Presupuestos, pedirá que se aumenten los ingresos. Lo que pasa es que hay que ser más claro 
con la gente para que nos entiendan. ¿Cómo se obtienen los ingresos que usted me va a pedir  
en el siguiente punto de Presupuestos? Pero sin embargo, desde su posición, pues es más 
fácil  decir  lo  que dice.  Desde  luego compadreo,  seguramente  que hay en  el  diccionario 
alguna palabra que se parezca y que no sea tan agresiva, políticamente hablando. Sí, sí, sí, 
usted emplea un vocabulario agresivo,  desde ese punto de vista.  Si a usted no le parece 
agresivo, ahora le diré yo algunas características que la pueden definir a usted, para ver si se 
enfada o no se enfada. Mire, has pasado cosas, como le decía al inicio de mi intervención, 
han  pasado muchas  cosas  en  las  escuelas  deportivas.  Se  han mejorado las  instalaciones 
deportivas, se ha hecho la renovación de un campo de césped artificial, se ha hecho un nuevo 
campo, se ha hecho un edificio municipal para atender a los usuarios, digno. Eso no lo ha 
visto usted porque no lo pone de relieve. Y todo eso significa para este Equipo de Gobierno, 
primero estratégicamente contemplarlo para poder llevarlo a cabo. Y no le estoy hablando, 
no le estoy vendiendo humo, le estoy hablando de realidades constatables, que se pueden ir a 
comprobar. Hoy los niños y niñas y los no tan niños y niñas, el Herencia Club de Fútbol y los 
juveniles,  disfrutan  de  unas  instalaciones  mucho  mejores  que  hace  cuatro  años,  que  ha 
supuesto una determinada inversión por parte de este Ayuntamiento. Pero usted se empeña en 
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no verla. De eso no hemos visto ninguna foto. De edificio de las instalaciones de oficinas de 
las instalaciones deportivas, tampoco. Y de muchas más inversiones que se han llevado a 
cabo que usted las obvia. Directamente pasa por encima de ellas o ni siquiera se refiere a 
ellas como si no hubiesen existido. Existen, hemos hecho muchas cosas. Y de verdad, deje sé 
de utilizar vocabularios que desde luego no llevan al encuentro”.

        La Sra. Rodríguez de Tembleque en su segundo turno de intervenciones, expresa: 
“Instalaciones mejores que hace cuatro años y que hace diez y que hace veinte. Claro, es 
lógico, que haya una evolución. Hace cincuenta íbamos o iban con carros y ahora se van con 
coches. Es lógico, también el Presupuesto de este Ayuntamiento ha ido evolucionando. Pues 
de la misma manera tienen que evolucionar las instalaciones y las prestaciones que da un 
Ayuntamiento. Si no, mal iríamos. Y con respecto a las encuestas de las que hablaba, pues 
me parece muy bien. Pero como hagamos el caso de las encuestas que se hizo al diseño que 
tenía que tener la plaza de Herencia. Pues mire usted, se realizó una encuesta y justo se ha 
diseñado  de  manera  completamente  distinta  a  como  dijo  el  pueblo  de  Herencia.  Pero 
completamente distinta.  El pueblo de Herencia diseñó una plaza y se ha hecho al  revés. 
Entonces, lo de las encuestas, es todo muy relativo”.

        El  Sr.  Bolaños  Viso  en  se  segundo  turno  de  intervenciones,  replica  diciendo: 
“Estábamos  hablando de  escuelas  deportivas.  Como siempre  usted  empieza  hablando de 
setas y termina hablando de rolex. Entonces, por centrar un poco, efectivamente se lleva a 
cabo  una  encuesta  de  satisfacción  de  los  usuarios  de  las  escuelas  deportivas  donde 
manifiestan lo que cada uno considera. Y eso de que es lógico, eso de que es lógico que las 
instalaciones deportivas mejoren, pues hombre, si el Equipo de Gobierno no manifiesta la 
voluntad de que esas instalaciones deportivas mejoren, pues no es lógico que mejoren. Se 
pueden deteriorar y no llevar a cabo actuaciones sobre ellas. Y le aseguro que le puedo poner 
muchísimos ejemplos de la provincia”.

          El Sr. Alcalde cierra el turno de intervenciones, manifestando: “Pues antes de pasar a 
la votación de este punto, Sra. Rodríguez de Tembleque ¿sabe dónde está el pabellón? ¿la 
pistas de tenis? ¿la pista de pádel? ¿el tatami del teleclub? ¿sabe dónde está? Porque para ir 
tantas veces como usted dice que estoy allí, yo no le he visto nunca. No le he visto nunca. No 
sé cuál es su apuesta en el deporte. La habré visto precisamente cuando se han hecho una 
foto, Yo voy muchas veces por allí y no siempre hago fotos. Hago fotos…”.
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        Sra. Rodríguez de Tembleque: “Quizás lo haya visto mucho antes que usted de ser 
concejal de deportes”.

          Sr. Alcalde: “Estoy yo en el turno de palabra Sra. Rodríguez de Tembleque. Tengo yo, 
tengo yo la palabra. Y no se ría. No sea sinvergüenza en este sentido”.

          Sra. Rodríguez de Tembleque: “Ese sí que es fuerte. Esa manifestación sí es fuerte”.

        Sr. Alcalde: “Sra. Rodríguez de Tembleque, Sra. Rodríguez de Tembleque no tiene usted 
el uso de la palabra. Le voy a decir, en lo referente a las fotografías donde solamente se le ha 
visto a usted,  precisamente cuando ha ido a una foto. Este Equipo de Gobierno, y en la 
anterior legislatura, ha apostado por el deporte, como es lógico. Pero se puede ir para atrás, 
Cospedal ¿la conoce? Recortó los autobuses para las escuelas deportivas.  No siempre se 
tiene que ir a mejor, se puede ir a peor. Haga también el favor tanto de respetar, en este caso 
al alcalde y al Equipo de Gobierno, y también no seguir mintiendo. Lo que ha dicho de la 
plaza  también  es  mentira.  Sabe  usted  como se  ha  trabajado  desde  el  Consejo  Local  de 
Patrimonio para sacar adelante con el mayor de los consensos, un proyecto como el de la 
plaza de España”. 

        Finalizado el turno de intervenciones, se procede a la votación a mano alzada, arrojando 
el siguiente resultado: 8 votos a favor (Grupo Municipal PSOE) y 3 votos en contra (Grupo 
Municipal P.P. y el Sr. Concejal D. Jesús Fernández Almoguera). 

       Por lo que vista la propuesta de modificación del precio público por la prestación del 
servicio de Escuelas Deportivas Municipales, el Pleno por la referida mayoría

ACUERDA:

PRIMERO.- Aprobar la modificación en la imposición del precio público para las 
Escuelas Deportivas Municipales, que afecta a la cuota tributaria, suprimiendo la Comunidad 
Escuela de Salud, cuyo texto íntegro modificado es el que se inserta a continuación:

“Los precios públicos relativos a las Escuelas Deportivas Municipales quedan fijados en cada  

una de sus especialidades en una cuantía de:

- Cuota Tributaria: 40,00 €/  Trimestre  

- Escuela de Verano: 40,00 €  
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- Escuela Adultos Deportes Alternativos: 20 €/mes

-Bonificaciones:

 10% para los/as niños/as que se encuentren inscritos en AMPAS locales. Tendrán que  

estar al corriente de pago de las cuotas y solicitar el descuento.

 10% para los/as niños/as pertenecientes a familias numerosas, previa solicitud de los  

interesados y con una renta inferior a 14.000 euros anuales.

 50% en la 2ª actividad deportiva en la que se matriculen los/as niños/as.

 100% para aquellos  usuarios  con especiales  dificultades  económicas  familiares,  a  

propuesta de los Servicios Técnicos Municipales, previa valoración”.

SEGUNDO.- Fijar  las  tarifas  por  la  realización  de  la  actividad  de  Escuelas 
Deportivas Municipales transcritas en el apartado anterior. 

TERCERO.- Publicar el presente Acuerdo en el tablón de anuncios del Ayuntamiento 
y en el Boletín Oficial de la Provincia a efectos de su general conocimiento. Asimismo, estará 
a disposición de los interesados en la sede electrónica de este Ayuntamiento.

10º).- MODIFICACIÓN PRECIO PÚBLICO POR LA PRESTACIÓN DEL SERVICIO 
DE ENSEÑANZA EN LA UNIVERSIDAD POPULAR.

        Conoció el Pleno el dictamen de la Comisión Informativa de Hacienda y Cuentas de 
fecha  19  de  noviembre  de  2019,  relativo  a  la  modificación  del  precio  público  por  la 
prestación del servicio de Enseñanza en la Universidad Popular. 

        El Sr. Portavoz del Grupo Municipal Mixto, D. Jesús Fernández Almoguera, por su 
parte, comenta: “El Grupo de Ciudadanos cambia el sentido del voto, la abstención por voto 
en contra, con la misma línea de argumentación. Si pretenden equilibrar haciendo subidas, en 
este  caso  en  términos  relativos,  de  cara  al  público  relativamente  pequeñas,  en  términos 
porcentuales  se  está  subiendo la  cuota de la  Universidad Popular  un 10%. Nosotros,  ya 
vamos  acercándonos  al  Presupuesto  Municipal,  donde  vamos  a  hacer  una  justificación 
mucho más fehaciente de nuestro voto contrario referido, en este caso, a ingresos y gastos. 
Desde ese punto de vista vamos a votar en contra porque entendemos que siendo un servicio 
emblemático, como es la Universidad Popular, necesario, el principal canal desde nuestro 
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punto de vista, de generación de participación ciudadana en los inicios de los tiempos de este 
Ayuntamiento  democrático,  es  un  pulmón,  un  balón  de  oxígeno  para  esta  localidad. 
Entendemos que una subida de este tipo no es justificable por las motivaciones que ustedes 
están aduciendo. Vamos a votar en contra”.

       La Sra. Portavoz del Grupo Municipal P.P., D ª Cristina Rodríguez de Tembleque 
Serrano  de  la  Cruz,  por  su  parte,  aduce:  “Simplemente,  en  vista  del  desarrollo  de  los 
anteriores puntos, y que se trata de una subida más. Y más puntos que hubiera, serían unas 
subidas más en el tema de tasas, pues de 50 a 55, en este caso. Votaremos que no. Ya está”.

          Sr. Alcalde: ¿Ya está? ¿No tiene más argumentos?

       Sra. Rodríguez de Tembleque: “Ya está, si hablo, miento o tengo memoria selectiva o 
soy una sinvergüenza. Entonces, cuando ya te cansas de escuchar eso y simplemente cuando 
dices “compadreo”, se lleva los cuernos de la luna, pues llega un momento que se responde 
como está respondiendo ahora mismo la portavoz del Partido Popular”.

         Sr. Alcalde: “Pues le agradecemos por su posicionamiento, en este caso, más que en sus 
aportaciones”.

         El Sr. Portavoz del Grupo Municipal PSOE, D. José Manuel Bolaños Viso, por su parte, 
dice: “Usted puede decir lo que quiera, pero los demás no. Y eso es más propio de otras 
épocas.  Aquí  estamos  cada  uno  para  decir  lo  que  nos  parezca  bien,  respetándonos  por 
supuesto.  Y cuando  nos  ponemos  cara,  nos  cuesta  más  trabajo  decirnos  las  cosas.  Pero 
cuando nos escondemos detrás de un aparato como es un teléfono móvil o una red social, nos 
podemos decir: personajes, necios o lo que nos dé la gana. Y hay que tener cuidado porque 
después, nos pondremos cara, Sra. Rodríguez de Tembleque, nos pondremos cara. Muchas 
gracias Sr. Alcalde. La Universidad Popular es un pulmón, desde luego, de oxígeno de la 
localidad y tiene mucho valor, pero votamos en contra. Votamos en contra y tenemos muchas 
propiedades, muchas características y muchas buenas palabras de la Universidad Popular, 
pero  después  no  trabajamos  por  velar  por  el  equilibrio  financiero  de  ese  servicio.  El 
equilibrio financiero de ese servicio se garantiza básicamente pagando salarios, porque son 
monitores los que prestan el servicio a los usuarios. Y los trabajadores a Dios gracias que 
estos últimos años han visto reconocidos en sus salarios las subidas que el ministerio ha 
dicho que teníamos que tener. Y nosotros no las hemos repercutido en esas tasas ni en esos 
precios públicos. Por lo tanto, estamos con la responsabilidad, desde luego, de hacerlo en 
este caso. Y de reconocer a este Equipo de Gobierno, o de auto-reconocer como se quiera 
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decir, que la congelación de las tasas y precios públicos de la pasada legislatura pues en 
algún momento tiene que servir también para considerar esta pequeña subida”.

        El Sr. Fernández Almoguera en su segundo turno de intervenciones, replica diciendo: 
“En mi segundo turno de intervención lo que tengo que decir es que por supuesto vivo en 
Herencia, conozco la realidad como usted, y me lleva a hacer la afirmación que usted ha 
parafraseado  que  yo  he  hecho,  “pulmón  de  la  participación  ciudadana”  o  “pulmón  de 
oxígeno de este municipio”. Pero votamos en contra, claro, porque no estamos de acuerdo 
con la gestión que ustedes están haciendo. Y eso no tiene…, el camino es muy lineal. Los 
argumentos que yo les estoy dando, los voy a concretar muchos más ahora. Pero básicamente 
que ustedes me digan que quieren conseguir el equilibrio financiero después de un año, dos 
años de congelación de tasas,  y  que tienen que hacer  leves  incrementos.  Dentro de que 
responde a las recomendaciones del Sr. Interventor, me parece que paralelamente habrá que 
hacer otras cosas más, que son las que no se están haciendo. Y por tanto, nosotros desde el 
Grupo de  Ciudadanos,  tendremos  que  poner  en  valor  todos  los  servicios  que  se  vienen 
prestando  en  este  Ayuntamiento  desde  tiempos  inmejorables.  Todo  el  mundo,  todos  los 
Equipos de Gobiernos que ha pasado por este Ayuntamiento ha pujado por mejorarlos, con 
mayor o menor grado de dificultad,  como no podía ser de otra  manera.  Y que Herencia 
crezca, es una situación con la que estamos de acuerdo todos en ese sentido. Pero obviamente 
desde Ciudadanos, nosotros lo que proponemos es otro modelo de gestión. Y desde ese punto 
de  vista,  valoramos  la  intención,  la  intencionalidad  del  equilibrio  financiero,  pero  están 
obviando otras realidades. Y por tanto, nuestro voto va a ser negativo”. 
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        El Sr. Bolaños Viso en su segundo turno de intervenciones, menciona: “Por cerrar, un 
poco por contestar al argumento del Sr. Fernández Almoguera, es decir que tiene que fijarse 
que la Universidad Popular será uno de los servicios de este Ayuntamiento que menos ha 
cambiado  en  lo  que  se  refiere  a  su  gestión  a  lo  largo  del  tiempo.  Por  decir  que  no  ha 
cambiado absolutamente nada.  Y luego que también es  importante  que considere que su 
posición le permite decir que otras cosas más se pueden hacer. También lo puede hacer. No 
solamente quedarse en decir de forma genérica que otras cosas. Atendiendo a esa sugerencia 
genérica que usted haga, que pueden ser positivas, puede ser que este Equipo de Gobierno 
tome otra decisión. Pero como no gozamos de esas cosas más que se pueden hacer, así en 
términos generales, pues desde luego no las podemos considerar. Es verdad que todos los 
Equipos de Gobierno han trabajado de este Ayuntamiento durante estos últimos 40 años por 
una Universidad Popular abierta, participativa, democrática, a la que pueda acceder cualquier 
tipo de usuario. Pero que también desde esta última legislatura, se ha abierto a realidades 
sociales, nuevas realidades sociales, y que se contemplan desde luego actualmente en los 
cursos que se desarrollan día a día. Y que también por decirlo y no solamente por quedarnos 
el informe de Intervención, supone un mayor coste para su gestión”.

        El Sr. Fernández Almoguera interviene por alusiones, y expresa: “Sr. Bolaños, por 
supuesto, este Portavoz en los pocos meses que llevamos de legislatura ha hecho un par de 
sugerencias que han caído en saco roto, obviamente. Se seguirán haciendo en la medida de lo 
posible cuando los cauces o los canales de comunicación existieran. Hay un cauce que se 
vincula con la existencia de este espacio, del Ayuntamiento, una Comisión más, que sería la 
Junta de Portavoces. Y así se propuso en el pleno de constitución o el pleno no sé cómo se 
llama exactamente, y desde aquel momento no se ha obtenido ninguna respuesta, afirmativa 
o negativa al respecto. Lógicamente ahora a lo largo de la noche en las argumentaciones 
sobre el Presupuesto, pues iremos viendo cuales van a ser nuestros planteamientos. Pero sigo 
insistiendo, no hay canales a través de los que establecer comunicación”.

        El Sr. Bolaños Viso interviene por alusiones, diciendo: “Queda recogida su aportación, 
desde luego, para manifestar que no hay forma de atender a su posición para saber qué más 
cosas  se  pueden hacer  por  la  Universidad Popular  que no sea  una  Junta  de Portavoces. 
Muchas gracias”.

        El Sr. Alcalde cierra el turno de intervenciones, exponiendo: “Vamos a pasar a la 
votación de este punto.  Coincido con el Sr. Fernández Almoguera que es un referente la 
Universidad Popular, como son nuestras Escuelas Deportivas. La pasada legislatura pues era 
también un orgullo para este Equipo de Gobierno ver como localidades que querían poner su 
Universidad Popular en marcha, venían hasta nuestra localidad a reunirse con la directora 
principalmente con Carmen a la que agradezco toda su labor, para ver cómo hacen en sus 

C
ód

. V
al

id
ac

ió
n:

 7
26

S4
Q

9H
9J

PK
95

R
33

PN
Z6

EP
H

F 
| V

er
ifi

ca
ci

ón
: h

ttp
s:

//h
er

en
ci

a.
se

de
le

ct
ro

ni
ca

.e
s/

 
D

oc
um

en
to

 fi
rm

ad
o 

el
ec

tró
ni

ca
m

en
te

 d
es

de
 la

 p
la

ta
fo

rm
a 

es
Pu

bl
ic

o 
G

es
tio

na
 | 

Pá
gi

na
 7

4 
de

 1
25

 



A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

pueblos. Lógicamente, algo estaremos haciendo bien tanto en la Universidad Popular como 
en las Escuelas Deportivas, cuando somos un referente regional. Las Escuelas Deportivas 
incluso fuimos reconocidos por el propio gobierno de Emiliano García Page. Por otro lado, 
es  verdad  que  estas  actualizaciones  de  las  tasas  se  proponen  porque  seguimos  creando 
nuevos cursos, como es la Universidad Popular o abriendo nuevas Escuelas Deportivas como 
es el caso del área de deportes que lógicamente se traduce pues en un mayor gasto, puesto 
que con el precio real de las matrículas, pues no se cubre el coste del servicio. Y por supuesto 
queremos  mejorar  las  condiciones  laborales  de  todos  los  trabajadores  y  de  todas  las 
trabajadoras que prestan estos servicios. Por eso mismo, planteamos estas modificaciones de 
las ordenanzas”. 

         Finalizado el  turno de intervenciones,  se procede a  la  votación a  mano alzada, 
arrojando el  siguiente resultado:  8  votos  a  favor  (Grupo Municipal  PSOE) y 3 votos en 
contra (Grupo Municipal P.P. y el Sr. Concejal D. Jesús Fernández Almoguera). 

  Por lo que vista la propuesta de modificación del precio público por la prestación del 
servicio de Enseñanza en la Universidad Popular, el Pleno por la referida mayoría

ACUERDA:

PRIMERO.- Aprobar  la  modificación  en la  imposición  del  precio público  por  la 
prestación del servicio de Enseñanza en la Universidad Popular, que afecta al artículo 4, cuyo 
texto modificado es el que se inserta a continuación:

“Artículo 4.- 

- La tarifa de este precio público se fija en 55,00 € al cuatrimestre.

- Los Cursos de Enea y Esparto, Teatro, Punto, Folclore y Taller de Historia Local, pagarán 17  

€/cuatrimestre”.

SEGUNDO.- Fijar  las  tarifas  por  la  prestación  del  servicio  que  obran  en  el 
expediente. 
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TERCERO.- Publicar el presente Acuerdo en el tablón de anuncios del Ayuntamiento 
y en el Boletín Oficial de la Provincia a efectos de su general conocimiento. Asimismo, estará 
a disposición de los interesados en la sede electrónica de este Ayuntamiento.

11º).- MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA Nº 4/2019 POR MAYORES INGRESOS.

        Tuvo conocimiento el Pleno del dictamen de la Comisión Informativa de Hacienda y 
Cuentas de fecha 19 de noviembre de 2019, respecto a la modificación presupuestaria nº 
4/2019 por mayores ingresos. 

       El Sr. Portavoz del Grupo Municipal Mixto, D. Jesús Fernández Almoguera, por su 
parte,  indica:  “Desde  Ciudadanos  cambiamos  el  sentido  del  voto  de  abstención  a  voto 
afirmativo. El motivo de la abstención, como ya se constató en la Comisión Informativa, es 
que no habíamos tenido acceso en tiempo y en forma a la documentación. Y en la misma 
Comisión Informativa la Sra. Secretaria nos facilitó la documentación. Una vez revisada, 
votamos favorablemente. Y estamos de acuerdo con la justificación que hizo el Portavoz del 
Grupo Socialista”.

       La Sra. Portavoz del Grupo Municipal P.P., D ª Cristina Rodríguez de Tembleque 
Serrano de la Cruz, por su parte, alega: “El Impuesto sobre el Incremento del Valor de los 
Terrenos de Naturaleza Urbana, plusvalía, es un tributo al Ayuntamiento que se aplica cuando 
se  vende  o  se  dona  un  inmueble.  Esto  lo  sabemos  todos.  Este  tributo  se  aplica  con 
independencia de si existe o no un beneficio y en la época del boom, del boom que se vivió 
inmobiliario,  cuando  la  inmensa  mayoría  de  las  ventas  generaba  plusvalías,  no  suponía 
problema alguno. Pero ahora muchos contribuyentes que venden un inmueble lo hacen por 
precio inferior al que lo compraron. Y encima tributan este impuesto de plusvalía municipal a 
los Ayuntamientos. Esto es así, no es de otra manera. Mucho tendríamos que hablar sobre 
esto y mucho se podría debatir sobre esta situación que nos afecta a todos, pero nos viene 
dada  como  nos  viene  dada.  Y  bueno,  nosotros  votamos  una  abstención  en  Comisión 
Informativa.  Hemos  analizado  los  datos  dados  por  la  Sra.  Secretaria  y  diremos  sí  por 
ajustarse a Ley. Pero una vez más,  decimos que nos encontramos ante una modificación 
presupuestaria. Falta de un lado, sobra de otro y hay que reajustarse. Pero diremos que sí”.

        El Sr. Portavoz del Grupo Municipal PSOE, D. José Manuel Bolaños Viso, por su parte, 
señala:  “Agradezco  sus  posiciones,  por  fin  creo  que  ha  imperado  la  coherencia.  Nos 
esforzamos por explicar todos los puntos para que resulten aprobados por todos los Grupos, 
pero bueno bienvenido sea este voto a favor en torno a esta modificación. Y yo sí que quería 
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

resaltar que la actividad cultural de la localidad durante estos últimos cuatro años, como les 
comenté en la Comisión Informativa, pues ha estado en una continua adaptación. Y sigue en 
una  continua adaptación.  Desde  luego,  esto  es  así  por  una apuesta  decidida por  generar 
actividad y potenciar los espacios urbanos que en otra época fueron tenidos menos en cuenta. 
Introduciendo la  plaza como lugar  de encuentro,  la  plaza de España,  como elemento de 
encuentro  y  de  programación  cultural.  Así  como,  desde  luego,  la  continua  adaptación 
también  del  auditorio  municipal  a  una  programación  estable.  Estable  y  necesaria. 
Entendemos que esta  apuesta  por la  cultura tiene su retorno en generación de riqueza y 
actividad en la localidad, pues desde luego, las personas que acceden a esta programación, 
después se quedan en la localidad. Y se quedan en la localidad fuera de sus casas, disfrutando 
de un rato más de ocio y de tiempo libre donde considera cada uno. Por tanto, consideramos 
necesaria esta modificación y agradecemos ese voto a favor para hacer frente al pago de los 
costes a esta programación adicional, que ya les anuncio que para 2020 está prevista en el 
Presupuesto en la correspondiente partida de cultura y festejos”.

        Finalizado el turno de intervenciones, se procede a la votación a mano alzada, arrojando 
el siguiente resultado: 11 votos a favor (Grupo Municipal PSOE, Grupo Municipal P.P. y 
Grupo Municipal Mixto).

Por lo que considerando el expediente tramitado de modificación presupuestaria nº 
4/2019, por crédito extraordinario financiado con cargo a mayores ingresos, el  Pleno por 
unanimidad de los presentes

ACUERDA:

PRIMERO.- Aprobar  inicialmente  el  expediente  de  modificación  de  crédito  nº 
4/2019, del Presupuesto en vigor en la modalidad de crédito extraordinario, financiado con 
cargo  a  mayores  ingresos  efectivamente  recaudados  sobre  los  totales  previstos  en  el 
Presupuesto corriente, como se indica a continuación:

Presupuesto de Gastos
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Aplicación Descripción
Créditos 
iniciales

Crédito 
extraordinario

Créditos

finales

Progr. Económica

330 226

Gastos diversos 

Programa 
Auditorio de 

Otoño y 
Navidad

265.000 22.000 287.000

TOTAL 265.000 22.000 287.000

Esta  modificación  se  financia  con  cargo  a  mayores  ingresos,  en  los  siguientes 
términos:

Altas en conceptos de Ingresos

SEGUNDO.- Exponer  este  expediente  al  público  mediante  anuncio  inserto  en  el 
Boletín Oficial de la Provincia, por el plazo de quince días, durante los cuales los interesados 
podrán examinarlo y presentar  reclamaciones  ante  el  Pleno. El  expediente se  considerará 
definitivamente aprobado si durante el citado plazo no se hubiesen presentado reclamaciones; 
en caso contrario, el Pleno dispondrá de un plazo de un mes para resolverlas.

12º).- PRESUPUESTO MUNICIPAL EJERCICIO 2020.

         Conoció el Pleno del dictamen de la Comisión Informativa de Hacienda y Cuentas de 
fecha 19 de noviembre de 2019, sobre el Presupuesto Municipal del ejercicio 2020.

Aplicación: económica
Descripción

Presupuesta
do

Recaudado
Cap. Art. Conc.

1 116

Impuesto de Incremento 
del Valor de los Terrenos 

de Naturaleza Urbana 60.000 87.203,78
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

       El Sr. Portavoz del Grupo Municipal Mixto, D. Jesús Fernández Almoguera, por su 
parte, manifiesta: “El Grupo Municipal de Ciudadanos claro que ha estudiado la propuesta de 
Presupuesto para este 2020 que ustedes nos ofrecen. Faltaríamos a nuestra responsabilidad si 
lo hubiéramos hecho con detenimiento. Y sobre todo, si votásemos a favor. Y es que miren, 
el tener mayoría no les da la autoridad para decir medias verdades. Yo no voy a decir como 
usted Sr. Alcalde, izar la mentira para acaparar minutos de cámara. Yo no vengo aquí a eso, 
ni  mucho  menos.  Lo  voy  a  llamar  medias  verdades  porque  voy  a  utilizar  una  fórmula 
políticamente correcta, que es la que tiene que cundir en este salón de plenos. Y en la vida 
política en general. El papel lo soporta todo. Nos parece inadmisible que este Sanchismo que 
invade al PSOE a nivel local, regional y nacional, se ría de nosotros. Estos Presupuestos 
parecían haberse hecho en una noche de insomnio, a altas horas de la madrugada. Sí, una de 
esas noches en las que el 95% de los españoles, no íbamos a poder dormir con ministros de 
Podemos en el gobierno. Fijen sé qué triste y cuánta impunidad. Quiero argumentar el por 
qué de nuestro Grupo jamás podría votar en esta ocasión a favor de este Presupuesto. Puesto 
que se supone que va a garantizar la sostenibilidad de los servicios de este pueblo, como 
usted, el Sr. Alcalde, dice en su Memoria. Ocurre que también vivimos en el mismo pueblo y 
tenemos otra precepción. Un Presupuesto que presentan en papel, como decía antes, todo lo 
soporta. Y que efectivamente está equilibrado en ingresos y en gastos. Así, siete millones y 
medio de euros nos contemplan. Entregados para nuestro estudio y evaluación con muy poco 
tiempo de evaluación. No hay problema, estamos para eso aquí. Y sabemos de lo que vamos 
a hablar. Y sin la documentación precisa para otros puntos del orden del día. Un pleno que no 
es monográfico, como debería ser el de Presupuestos. Y si no quieres café, toma tres tazas:  
Incluye nuestro Sr. Alcalde que tiene la competencia, faltaría más, otros trece puntos. Dirá 
que le da lo mismo, tenemos mayoría, y lo vamos a sacar adelante. No importa. El tiempo es 
relativo y aquí estamos para servir a los ciudadanos y lógicamente para argumentar y debatir. 
Incluso,  les  hice  un  ruego:  haciendo  esta  petición,  ofreciendo  no  cobrar  ese  pleno 
extraordinario, con la única intención de poder debatirlo mejor y poder llegar a acuerdos. 
Palabra mágica:  acuerdos.  Ocurre,  ocurre  que ¿para  qué? Si  somos mayoría  y autoridad 
¿verdad?  Retomando  lo  que  nos  ocupa  he  de  decirles  que  ustedes  saben  que  hay  un 
desequilibrio encubierto en este Presupuesto. En tanto que hay gastos que no han incluido, 
para luego irse a modificaciones de créditos como las que estamos viendo, con cargo a un 
remanente tan magnífico que año tras año les sale con la manipulación de sus números. Y 
digo manipulación. Estos gastos que no han incluido en el Presupuesto son por ejemplo: en 
la partida 130 que corresponde a gastos del personal de la policía, ¿en qué partida cuentan 
con  los  aproximadamente  70.000  euros  que  pagan  a  los  agentes  de  la  policía  en  horas 
extraordinarias,  además  de  su  sueldo?  Me contestan  en  Comisión  de  Hacienda  que  hay 
partidas vinculadas. Nada nuevo, aunque ahora quieran inventar la pólvora diciendo que por 
primera vez van a aprobar las bases de ejecución del Presupuesto. Cierto que hay partidas 
que  se  unen  a  través  de  esas  vinculaciones.  Y se  recurre  a  ellas  cuando  hay  falta  de 
Presupuesto. Pero Sres. Del Equipo de Gobierno, este no sería el caso, porque no hay nada 
presupuestado para ese fin. Tan solo han contado con 10.000 euros para suplencias y otros 
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complementos. Y desde luego, ya me quedó claro en la Comisión que esto se paga de una 
manera ilegal, ya que se repite mes a mes, y ahora que tenemos quince agentes, más plantilla 
en definitiva, seguimos pagando horas extraordinarias. Y por supuesto que no somos Rapel, 
que no podemos prever las bajas, pero tenemos quince agentes y tenemos más agentes que 
antes. Ante la pregunta sobre los reparos de ilegalidad que el Interventor debe hacer, me dijo 
que estaban hechos. Pero ahora bien, ¿por qué esos reparos lo levanta el Sr. Alcalde sin pasar 
por el pleno prescriptivo? Argumentan, argumenta el Interventor que no deben pasar por el 
pleno porque no superan la cuantía del 10% del Presupuesto. O sea, no pasan por el pleno 
municipal porque no superan el importe de 750.000 euros aproximadamente que podría ser el 
Presupuesto o que es aquí las cuentas que nos traen. Por favor, no nos tomen por memos o 
por tontos. Pues miren, hay dos tipos de reparos. Y dependiendo de la causa los podrá o no 
levantar el alcalde. Los tipos de reparos que hay son: Uno suspensivos, basados en el artículo 
216.2  que  dice,  y  leo  literalmente:  “Si  el  reparo  afecta  a  la  disposición  de  gastos, 
reconocimiento  de obligaciones  u ordenación de  pagos,  se  suspenderá  la  tramitación  del 
expediente hasta que aquél sea solventado en los siguientes casos: Cuando se base en la 
insuficiencia del crédito o el propuesto pago no sea el adecuado; cuando no hubieran sido 
fiscalizados los actos que dieron origen a las órdenes de pago. Y luego, están los reparos no 
suspensivos, que no paralizan el trámite, pudiéndose levantar por el alcalde. No es el caso. 
Llegados a este punto, creo que he de pedir los informes pertinentes, así lo hice constar en 
Comisión Informativa, en ésta como en otras. Y empezar a mirar por la legalidad como miran 
ustedes. Nosotros también desde la oposición. Algo que para este Equipo de Gobierno en 
estos  momentos  y  en  estas  circunstancias  y  en  este  pleno  que  nos  presentan,  con estos 
Presupuestos que nos presentan, y a tenor de las resoluciones de la Alcaldía que he venido 
viendo  en  estos  últimos  meses,  pareciera  que  esa  legalidad  no  es  lo  suficientemente 
importante.  También  hay  que  hacer  mención  a  otro  factor  que  hará  desequilibrar  el 
Presupuesto que ustedes presentan. Es el Capítulo 6, la partida 609. Se incluye, como saben, 
la previsión de ingresos por venta de parcelas. Haciendo la distinción de parcelas lucrativas, 
que ustedes cuentan con 30.000 euros y las parcelas del polígono que ustedes dicen que van a 
vender por importe de 200.000 euros. Cuarenta mil euros más que en el ejercicio anterior. 
Ante esto, hago varias consideraciones, porque las desconozco. ¿La nueva ampliación del 
polígono estará terminada para su venta y uso en el ejercicio de 2020? ¿Han tenido en cuenta 
la  recesión  que  ya  empieza,  que  ya  se  empieza  a  notar  con  la  subida  del  paro  y  la 
paralización económica? ¿Por qué especulan a lo alto ante esta recesión económica? Como 
dato les informo que en sus cuentas, en sus mismas cuentas, sin recesión…”

        Sr. Alcalde: “Vaya terminado su intervención Sr. Almoguera”.

       Sr. Fernández Almoguera: “Sr. Alcalde se dijo en el pleno de constitución que cuando 
llegásemos al pleno de Presupuestos, usted iba a ser lo suficientemente generoso…”
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

        Sr. Alcalde: “Y lo estoy siendo. Le estoy diciendo que vaya terminando para que vaya 
rematando el argumento. Una vez sobrepasado el tiempo, que lo vaya concluyendo. No le 
estoy cortando tajantemente, pero vaya concluyendo”.

        Sr. Fernández Almoguera: “Necesito más tiempo para constituir el argumento”.

        Sr. Alcalde: “Estamos en el punto de los debates del Presupuesto. Se ha puesto usted a 
hablar de Sanchismo y no sé qué historias, y nos ha dado una lección sobre los reparos, lo 
que es un reparo, de una manera y otra. Si invirtiera el tiempo en lo que en verdad estamos 
tratando que son los Presupuestos, posiblemente le daría tiempo de sobra. El Portavoz del 
Equipo de Gobierno le aseguro que en ocho minutos lo explica”.

       Sr. Fernández Almoguera: “Claro, claro que sí. Ustedes no han ingresado lo que tenían 
presupuestado por la venta de terrenos, 32.000 euros. Veintidós mil euros menos en la partida 
de multas. Y podría seguir. Ahora suben para que vean el desequilibrio presupuestario y la 
realidad de estos Presupuestos de los que les hablo. Porque, como les decía antes, presentan 
un  Presupuesto  desequilibrado  encubierto  y  lo  saben.  Por  no  incluir,  no  incluyen  ni  la 
repercusión de las subidas de las tasas y los precios públicos que hemos aprobado o han 
aprobado en estos puntos anteriores. De no, lógicamente me surge otra duda, es decir, yo no 
he visto el informe del Sr. Interventor respecto a las ordenanzas fiscales. De no existir, en 
este momento ese punto Sra. Secretaria ¿habría que retirar los puntos del orden del día? No 
lo sé. Siguiendo con mi argumentación en la que sería inmoral aprobar estos Presupuestos, 
les  digo,  en  el  dossier  de  inversiones  pregunto  ¿van  a  volver  a  equipar  las  oficinas  de 
autónomos? Les digo porque en el cuadro de inversiones vuelve a aparecer el gasto con un 
importe  de 10.000 euros.  Hablan de la  inversión de 6.000 en el  camino escolar  seguro. 
Parece ser que en el 2019 no era seguro y ahora va a serlo en este año. Y también detectamos 
que la partida que corresponde a la deuda de nuestro Ayuntamiento, la partida 11 en concreto 
la del préstamo de 4.400.000 euros que a partir de junio vamos a empezar a pagar intereses y 
capital, todo lo llevan a la partida de intereses por un importe de 140.000 euros. Sin hacer 
diferenciación entre intereses y amortización. Cierto que el Interventor dijo que era un error, 
por lo que espero que lo corrijan. No obstante les pregunto: si ustedes han meditado este 
Presupuesto ¿cómo con un error de esta entidad no lo han modificado? Como dato para el 
público, este préstamo en el peor de los escenarios, lo terminaremos de pagar en el 2043. 
Bueno, pues no pasa nada. Y que conste que la inversión del polígono ya manifesté que era 
absolutamente necesaria. Otra cosa es como proponemos o propondríamos desde Ciudadanos 
su gestión. En este análisis del Presupuesto….”.
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      Sr.  Alcalde:  “Sr.  Fernández Almoguera,  le  tengo que volver  a  llamar de  nuevo la 
atención. O lee más deprisa o resuma lo que le queda. Resuma lo y ya está, para pasar a la 
Portavoz del Grupo Popular”.
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

        Sr. Fernández Almoguera: “En este análisis del Presupuesto que hemos llevado a cabo, 
pese a tener poco tiempo, vemos que en la partida 241.131, que es la que corresponde a 
fomento del empleo y desarrollo empresarial,  vemos un importe de 80.000 euros que no 
sabemos si se va a destinar a las aportaciones que hace el Ayuntamiento para los planes de 
empleo  que  conceden  otras  Entidades.  Nuestra  pregunta  es  que:  ¿a  qué  se  dedica?  No 
sabemos si a eso, o a sacar esas bolsas de personal que tanta, que tanto se están cuestionando 
en  la  calle.  Y  vivo  en  Herencia  como  ustedes.  Y  miren,  tengo  que  ir  terminando 
efectivamente porque esto tiene hebra. Con un Presupuesto en capítulo de Personal en torno 
al  50%,  no  creo  que  podamos  subir  las  tasas  ni  los  precios  públicos  y  castigando  y 
penalizando a las familias que de manera normalizada cumplen con sus pagos. Y sobre todo, 
porque aún no tenemos los datos definitivos del 2019. Sr. Alcalde con sus Cuentas en las 
manos,  estudiando  los  históricos,  del  17  y  del  18,  se  lee  literalmente  y  no  es  una 
interpretación: Había unos derechos pendientes de cobro por importe de 966.000 euros. Y 
ahora con la liquidación de 2018 que es la que tenemos, que no la del 2019, el importe es de 
casi 1.800.000 euros. Claro, aún no tenemos esos datos. Sorprende y mucho que ustedes, 
Equipo de Gobierno, no gestionen mejor el cobro de esa morosidad. Y estos datos sin contar 
con el pasivo financiero, con el préstamo. Para que luego no me digan que hago trampas. 
Desde luego, disculpe me, pero estos datos son preocupantes y alarmantes para Ciudadanos 
cuanto menos. Ustedes en la Memoria de Alcaldía, Sr. Alcalde, habla de estabilidad laboral 
municipal en la que se contempla la probable subida laboral a los trabajadores. Pues bien, en 
lo que yo he podido trabajar, observamos que las únicas subidas que a fecha de hoy sí se 
contemplan en ese Presupuesto para el 2020 son las de sus concejales, la de su Secretaria y la 
de su propio sueldo. Es verdad, así sí que llegamos a la estabilidad laboral. Claro, la de  
ustedes.  Pero claro,  por supuesto,  el  mandato electoral  ha determinado que la  partida en 
términos  absolutos,  la  912 aumente,  faltaría  más  llevar  la  contraria  al  pueblo  soberano. 
Ocurre que para el Presupuesto aprobado para este 2020 las asignaciones han aumentado. 
¿Dónde se reflejan los aumentos pertinentes que usted dice para el resto de trabajadores? Por 
todo lo enumerado y desde la responsabilidad, no vamos a aprobar estos Presupuestos porque 
evaden la situación de incertidumbre que existe a nivel nacional. No podemos aprobarlos 
porque están alejados de las familias que más lo necesitan y solamente benefician a unos 
pocos y al sueldo del Equipo de Gobierno actual, según figura en las Cuentas que nosotros 
hemos manejado.  Y no podemos aprobar  unos Presupuestos  que se han hecho con poca 
meditación,  con  prisas  y  con  mucha  premura.  No  podemos  ser  partícipes  de  la 
irresponsabilidad, desde nuestro punto de vista, del Equipo de Gobierno. Y no los aprobamos 
porque  van  a  llevar  a  Herencia  al  sobre  endeudamiento  y  al  desequilibrio  económico. 
Nosotros nos gustaría que se gestionara el gasto mucho mejor y que se gestionaran mucho 
mejor los ingresos. No se está haciendo una buena gestión de los cobros y de los recursos. Y 
ustedes no están considerando, insisto, la nueva recesión que se avecina y se gasta –según lo 
que  viene  en  el  Presupuesto-  de  una  manera  desmedida  y  desmesurada.  Creo  que  los 
Presupuestos se hacen para las personas porque en el Presupuesto se ven solamente cifras y 
números. Para las personas efectivamente que tienen expectativas. Y que los que estamos 
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aquí procuramos con nuestras decisiones representarlas.  Por eso y por esas motivaciones 
desde Ciudadanos vamos a votar en contra de esta propuesta presupuestaria. Muchas gracias. 
Gracias por su generosidad Sr. Alcalde”.

        Sr. Alcalde: “Concretamente el doble del tiempo es la generosidad en este caso. Pero 
bueno, es verdad que haciendo un buen uso del tiempo que está estipulado y no yendo nos 
por las ramas y haciendo otro tipo de consideraciones que no viene a cuento, da tiempo más 
que de sobra”. 
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

       La Sra. Portavoz del Grupo Municipal P.P., D ª Cristina Rodríguez de Tembleque 
Serrano de la  Cruz,  por su parte,  expone:  “Hace pocos meses,  allá  por el  mes de abril, 
debatíamos al respecto de la Cuenta General 2018. En ese debate quedó clara la forma y el  
estilo de llevar adelante los números en este Ayuntamiento por parte del Equipo de Gobierno 
Socialista. Denunciábamos de qué manera se inflaban partidas sistemáticamente que no eran 
después ejecutadas. Que se repetía este nefasto juego una y otra vez poniendo en evidencia la 
falta de seriedad y rigor con que se maneja el dinero de todos los herencianos. Es un juego 
absurdo  que  rompe  toda  norma  presupuestaria  y  que  supone  la  renuncia  a  utilizar  un 
instrumento indispensable para el desarrollo de nuestro pueblo. Un Ayuntamiento que maneja 
un Presupuesto de forma rigurosa y seria es una garantía de desarrollo y progreso. Por las 
mismas  razones,  pero  a  la  inversa.  Un  Ayuntamiento  se  pasa  la  norma  contable  y 
presupuestaria por donde quiere, es una enfermedad que poco a poco mina toda posibilidad 
de avance social económico de esa ciudad. Lo pierde todo, no solo que ustedes falten a todo 
eso en la elaboración de los Presupuestos anuales. Eso no es lo peor. Lo peor es que no 
dedican ni siquiera un minuto a trabajar, al menos ofrecer algo distinto que el mero copia y 
pega un año tras otro. Trayéndonos a este pleno cada año la misma chapuza. No se molestan 
ustedes ya ni en maquillar sus patrañas contables. Es que ya ni las maquillan. Y no es difícil 
encontrar las pruebas de tan evidente desidia, incompetencia. Miren, sin necesidad de entrar 
en grandes profundidades, sin tener que quebrarse demasiado la cabeza desgranando. Pues 
lamentablemente este proyecto de Presupuestos basta con un solo ejemplo para demostrar 
por qué no sirven, y tienen ustedes que llevárselos de nuevo para recomponerlos de arriba 
hasta abajo. Como bien deberían saber, están obligados a contemplar una subida salarial del 
personal del Ayuntamiento del 2% para el ejercicio venidero. Pues el Capítulo 1 que es el que 
contempla el gasto corriente y las nóminas de funcionarios, no contempla dicha subida. Pero 
además, ha disminuido la previsión del gasto en este Capítulo y eso que hay además más 
personal trabajando, pues ha aumentado la plantilla. Me pregunto: ¿cómo pretenden aplicar 
la subida pactada para el año que viene? ¿qué pretenden hacer? Y una cosa más al respecto 
de este capítulo, ¿cómo piensan cubrir los costes de la seguridad social de los trabajadores 
beneficiarios de los planes de empleo de la Junta? Porque son a cargo del Ayuntamiento los 
costes de la seguridad social, sí. ¿Cómo está previsto pagar esto? ¿No lo tienen contemplado 
en este Presupuesto? ¿Se dan cuenta que no dedican ni el más mínimo interés a algo tan 
importante  como es el  Presupuesto de nuestro Ayuntamiento? Insisto,  no hay que rascar 
demasiado. Quedándonos en la superficie ya se ve las claras deficiencias de un Presupuesto 
que ustedes  no han hecho más que retocar  levemente y poder  adjetivarlo,  como ustedes 
hacen, sin la más mínima razón para confiar en él. Hablan de un incremento presupuestario 
del  1,8%,  en  Comisión  que  hablaron,  pero  suponiendo  el  Capítulo  1  casi  el  50%  del 
Presupuesto total, no han contemplado ni la subida salarial que están obligados a respetar. 
Otro  ejemplo  que  debería  bastar  para  que  este  Presupuesto  jamás  se  apruebe,  si  lo  que 
deseamos  es  actuar  contable  y  presupuestariamente  conforme  a  la  norma,  es:  Ustedes 
presumieron en vísperas de elecciones de tener un Ayuntamiento libre de deudas. Mintiendo 
soberanamente, pues la deuda de la pasada legislatura se multiplicó por tres respecto de su 
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inicio.  Tal es así  que gozando de un periodo de carencia, ustedes presupuestaron para el 
ejercicio actual en el Capítulo referido a Gastos Financieros, en el concepto 310, la cantidad 
prevista para el pago de los intereses correspondientes. Ese periodo de carencia se agota a 
mediados del año que viene. Lo que significa que al menos durante medio ejercicio, hay que 
ir amortizando el préstamo y por tanto, hay que incluir en el Capítulo 9 referido a Gastos y 
Operaciones Financieras, la cantidad correspondiente en este concepto. No solo ustedes no lo 
han hecho así, sino que han dotado de 140.000 euros para el pago de intereses, dejando sin 
previsión  la  amortización  correspondiente.  Es  decir,  o  no  piensan  pagar  el  préstamo  o 
simplemente ustedes han hecho un burdo copia-pega de los Presupuestos anteriores con leves 
y ridículos retoques que les permita hacer un discurso pobre sobre sus virtudes a la hora de 
manejar  los  intereses  de  nuestro  Ayuntamiento.  Es  decir,  para  poder  ir  presumiendo 
precisamente de lo que carecen. ¿O es que pretenden con esto extender con el tiempo la 
falsedad de que este Ayuntamiento no está endeudado,  a pesar de que no solo tiene deuda,  
sino que la ha multiplicado por más de tres? Lo que no me explico es que el Interventor haya 
permitido  semejante  bodrio.  Y es  por  ello  que  comprendo  su  ausencia  hoy aquí.  Quizá 
ustedes le obliguen a este tipo de fechorías. Y digo quizá. Y claro, a cambio él pues no tenga 
que estar hoy aquí. Y que una licenciada en Políticas como yo tenga que decirle lo mínimo 
que debía de hacer y que es de mostrar todos los reparos habidos y por haber. Es el propio 
Alcalde el que indica al Interventor que no tiene que venir. En un Pleno de Presupuestos no 
tiene que estar, según el Sr. Alcalde, presente..”.

        Sr. Alcalde: “No es obligatorio”.

        Sra. Rodríguez de Tembleque: “No hablamos de obligación. Yo no”.

        Sr. Alcalde: “Ya, pero vuelve a mentir. Luego le llamamos lo que le llamamos, pero 
como está mintiendo, se lo he dicho, pero bueno siga, luego le contestamos”. 

        Sra. Rodríguez de Tembleque: “No estoy mintiendo”.

        Sr. Alcalde: “Luego se lleva los calificativos que se merece”.

        Sra. Rodríguez de Tembleque: “Bueno, estoy en mi turno de palabra, luego usted me 
corta cuando yo, pues eso, me…..”
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

        Sr. Alcalde: “Disculpe la interrupción”.

        Sra. Rodríguez de Tembleque: “Y ahora lo está haciendo otra vez. Pero bueno, usted en 
Comisión Informativa dijo que aquí no tenía que estar presente el Interventor. Así es. Esto de 
lo que hablo es de primero elemental de Presupuestos, lo que acabo ahora mismo de explicar. 
A mí  desde  luego,  me  daría  vergüenza  comparecer  aquí  para  presentar  esto.  No  voy  a 
extenderme, salvo dejar un par de comentarios más en esta ocasión sobre el estado de los 
ingresos. Ustedes en este proyecto de Presupuestos en dos servicios básicos como son la 
recogida de la basura y el ciclo integral del agua, suministro, depuración, alcantarillado y 
descalcificación, tienen previstos unos ingresos de 454.000 euros y 980.000 respectivamente. 
Sin embargo, los costes para el Ayuntamiento por parte de Consermancha son de 315.000 y 
de EMASER de 768.000. Arrojan un beneficio para el  Ayuntamiento de más de 210.000 
euros. ¿Cómo es posible esto? ¿Pretenden utilizar ustedes las tasas para uso de un servicio 
concreto  elevando  su  precio  para  financiar  otras  actividades?  ¿Pretender  sacar  más  de 
200.000 euros del bolsillo de los herencianos para sus manejos políticos a costa de elevar la 
factura  de  los  servicios  básicos?,  perjudicando así  a  todos,  en  particular  a  aquéllos  que 
estando más necesitados, también usan los servicios básicos que este Ayuntamiento debería 
garantizar al mínimo coste posible. Luego, se les llena la boca con la palabra solidaridad, 
pero saquean el bolsillo de todos sin piedad, sin tener en cuenta a los que peor lo pasan, para  
aumentar los ingresos. Los ingresos de manera impresentable. Todo esto según se entiende 
de sus Presupuestos. Según entendemos nosotros de sus Presupuestos. Las tasas han de servir 
para costear los servicios y no para financiar otras juergas y caprichos políticos que es donde 
se manejan ustedes muy bien,  a costa de sablear a los herencianos,  elevando los cobros 
insoportablemente por un servicio que cuesta mucho menos de los que se cobra. Como ven, 
no hace falta ir más lejos. Con cuatro ejemplos que he dado, he puesto de manifiesto que 
ustedes  no  tienen  el  más  mínimo interés  en  darle  a  este  Presupuesto  el  carácter  que  le 
corresponde. Renuncian un año más a trabajar desde la economía y la hacienda a contribuir 
al  desarrollo  de  Herencia  desde  el  Ayuntamiento.  Mantienen las  mismas  carencias  y  no 
innovan ni  aportan el  más mínimo beneficio a las  Cuentas  que deben garantizar  el  bien 
común de todos los herencianos. Por tanto, les pedimos que se pongan a trabajar en este 
Presupuesto rehaciéndolo por completo para convertirlo  en algo más que una obligación 
administrativa,  en  un  mero  trámite  sin  valor  que  su  aprobación  en  un  Pleno.  Muchas 
gracias”.

        Sr. Alcalde: “Muchas gracias por su palabras, por su descalificativos, por su todo”.
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        El Sr. Portavoz del Grupo Municipal PSOE, D. José Manuel Bolaños Viso, por su parte, 
expresa: “Voy a empezar mi intervención dando las gracias pues a los Portavoces, pero desde 
luego, diciéndole a usted que es una irresponsable verbal, y desde luego que no hace uso 
usted de esa carrera tan manida que tanto presume. Porque para haber estudiado Ciencias 
Políticas, tachar a este Equipo de Gobierno y las gestiones que hace de: ridículo, de saqueo 
de bolsillo, de juergas y caprichos, la convierte a usted desde luego en lo que le he dicho y se 
lo  diré  mil veces.  Es un usted una irresponsable verbal.  Dicho esto quería comenzar  mi 
intervención  hablando  de  la  importancia  que  tiene  desde  luego  la  aprobación  de  este 
Presupuesto en tiempo y forma. Y quería continuar agradeciendo el trabajo que realizan los 
concejales  y  las  concejalas  en  el  Equipo  de  Gobierno  y  que  han  realizado  para  que  el 
Presupuesto para el 2020 que hoy presentamos, se parezca todo lo posible en la ejecución 
presupuestaria teniendo en cuenta el Presupuesto del año anterior. Es un esfuerzo coordinado 
por Gema, la nueva concejala de Hacienda, de la que tengo que decir que ha sido la que en 
realidad ha trabajado este Presupuesto y ha coordinado este Presupuesto en colaboración 
estrecha, como les decía, con las áreas que le han facilitado la información y con los técnicos 
de cada área. Normalizando y protocolarizando cada vez más la forma de elaborarlo para 
conseguir que no distorsione demasiado a lo largo del año al que se refieren, el año 2020. Es 
importante  resaltar  este  hecho porque no siempre se han presentado los  Presupuestos en 
tiempo y forma. Por ejemplo en el año 2012 el Presupuesto se presentó en marzo de 2012 y 
en el 2013 los Presupuestos se presentaron en el 2013, concretamente en enero de 2013. 
Como yo también tengo acceso a la normativa, el Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de 
marzo,  por  el  que  se  aprueba  el  Texto  Refundido  de  la  Ley  Reguladora  de  Haciendas 
Locales, dice en su artículo 169 que titula: publicidad, aprobación definitiva y entrada en 
vigor, que la aprobación definitiva del Presupuesto General por el Pleno de la Corporación, 
es decir, en el lugar en que nos encontramos, habrá de realizarse antes del 31 de diciembre 
del año anterior del ejercicio en que deba aplicarse. Esta es la seña de identidad de este 
Alcalde,  de  este  Equipo  de  Gobierno,  y  en  un  empeño  personal  de  Sergio  que  los 
Presupuestos  estén  disponibles  a  partir  del  uno  de  enero  de  cada  año  para  su  efectiva 
ejecución. Bueno, pues siguiendo con esta instrucción de Alcaldía, nos encontramos un año 
más  en el  pleno para  la  aprobación del  Presupuesto  del  próximo año,  del  año 2020.  El 
Presupuesto se ha elaborado teniendo en cuenta todas las recomendaciones y en colaboración 
estrecha  con  el  área  de  Intervención.  El  resultado  del  control  permanente  previo  del 
expediente,  ha  resultado  y  lo  dice  el  informe  de  Intervención,  favorable.  Como  así  lo 
manifiesta  la  documentación  obrante  en  el  expediente.  En  concreto,  en  ese  informe  de 
Intervención. La documentación que acompaña este expediente es la que prescribe la Ley de 
Haciendas Locales. Se ha introducido por primera vez, sí,  por primera vez,  las Bases de 
Ejecución. Aunque parezca mentira el Ayuntamiento de Herencia contará por primera vez 
con Bases de Ejecución de un Presupuesto que presentamos hoy aquí para su aprobación. Me 
gustaría resaltar en este precio instante, desde luego, la importancia que tiene la aprobación 
de  este  documento.  Un  Presupuesto  Municipal  es  la  herramienta  de  trabajo  de  un 
Ayuntamiento. En él, en este Presupuesto, en los Presupuestos Municipales se reflejan las 
intenciones de gestión y el desarrollo del programa electoral del Equipo de Gobierno elegido 
democráticamente después de unas elecciones. De legitimar, Sr. Fernández Almoguera, los 
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actos de este Equipo de Gobierno, no es desde luego, una cuestión de forma pero tampoco 
leal como poco, pues el resultado de las elecciones es el que es y deberíamos de respetarlo.  
Traemos  el  Presupuesto  para  su  aprobación y  se  levantarán  tantas  manos  a  favor  como 
representantes han querido los vecinos que tengan elegidos democráticamente. Desde luego, 
no para hacer un uso de ellos de una forma desproporcionada como usted ha verbalizado. Las 
cifras  consideradas  en  este  Presupuesto  tanto  en  ingresos  como  en  gastos  han  sido 
debidamente  contrastadas  con  el  avance  de  la  liquidación  de  2019.  Por  supuesto,  en  la 
documentación obrante en el expediente ustedes pueden ver como se ha hecho el avance de 
la liquidación de 2019. Ya les adelanto que ha sido una liquidación conservadora porque ni 
siquiera está contabilizada, o mejor dicho, está contabilizada la participación de tributos del 
Estado  hasta  agosto  de  2019.  Cuando  los  ingresos  han  sido  realmente  recaudados.  El 
Presupuesto se puede analizar por áreas, y en consecuencia de este análisis se puede observar 
como la prestación de servicios públicos básicos supone un 42% del total del Presupuesto. 
Los servicios sociales suponen el 18% del Presupuesto total. Y desde luego, lo que se está 
haciendo y muy bien, por cierto, desde el área de servicios sociales, es adaptar los servicios 
que  se  prestan  en  estas  áreas  a  las  exigencias  normativas,  intentando  del  mismo  modo 
aumentar  la prestación de esos servicios.  La promoción de la cultura,  el  deporte  y otros 
servicios, relacionados con estas actividades suponen el 20,5% del Presupuesto total, en esa 
apuesta clara que me refería antes de dotar de una programación cultural atractiva y estable. 
Las actuaciones de carácter general, las relacionadas básicamente con el funcionamiento de 
la Administración Local, con el núcleo duro de este Ayuntamiento, lo que funciona de forma 
transversal, las áreas que tienen que ver con la gestión del resto de áreas. Posiblemente sea 
esta casa la que tiene que ver con esa cuantía, supone un 15% del Presupuesto total para 
atenderlas. Del mismo modo y no me olvido ella, por supuesto, la deuda en el Presupuesto 
también está contemplada para pagarse. Y para este año 2020 supone un 2% del Presupuesto 
total. En este sentido, después me dice que le digo que no se lee los documentos, pero o se le 
olvida  contarlo  o  no  se  lo  lee.  Punto  3  del  informe de  Intervención  en  relación  con el 
Presupuesto: “Carga financiera. Punto 3.1. Se ha concertado una operación de crédito a la 
largo plazo de 4.400.000 con Globalcaja con un periodo de carencia de dos años que finaliza 
el mes de junio de 2020. Por lo que en el Presupuesto de este año se ha de contemplar la 
cantidad de pago de intereses por valor de 58.000 euros y de 82.000 euros de amortización 
de  capital.  Ya le  acabo  de  desmontar  otra  de  sus  medias  verdades.  Por  lo  tanto,  es  un 
Presupuesto que tiene en cuenta el pago de la deuda y está dentro de la previsión conforme a  
las indicaciones del Interventor, como le digo, obrantes en el expediente. Un Presupuesto que 
será nuevamente publicado, por supuesto, en la página web municipal para que todos los 
vecinos  y  vecinas  lo  conozcan.  El  Presupuesto  tiene  en  cuenta  iniciativas  como  los 
aparcamientos disuasorios en el entorno de la plaza de España. También prevé la aplicación, 
la ampliación perdón, en algún sentido de la red de cámaras de vigilancia monotorizadas en 
la policía local. Es un Presupuesto que mantiene su compromiso con el patrimonio de la 
localidad. Y que busca, desde luego, ponerlo de relieve y mejorarlo. Se presupuestan 15.000 
euros para la homogeneización de fachadas y otros tantos más en la partida de patrimonio y 
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turismo. Tiene en cuenta, por supuesto, la inversión prevista para la piscina municipal, que se 
ejecutará –apunte-,  con cargo al  Plan de Obras  Provincial  de 2020 más  una subvención 
específica  de  la  Diputación  con  esta  finalidad  específica,  con  el  objetivo  de  dejar  la 
instalación con los acabados definitivos. Por aquello de hacerle caso a usted de no ejecutar 
las obras en fases. Aunque no sé si hacerle caso en unos plenos o en otros. Porque para el 
polígono industrial había que ejecutarlo por fases, pero para el casino había que hacerlo todo 
de una vez. Usted es que lo de la coherencia lo lleva regular.  Se ha previsto también la 
ejecución,  efectivamente,  de  todas  las  fosas.  De  una  vez  todas  las  fosas,  a  la  vez  el 
cementerio, con las mismas unidades que se ejecutaron en toda la legislatura pasada. Pero, en 
este caso, de una vez. Fije sé si el Presupuesto está gestionado y tiene en cuenta no solo este 
copia-pega al que usted se refería con palabras descalificativas en muchos de los casos, sino 
para  otras  circunstancias  que  nos  permitirán  que  en  Presupuestos  posteriores  podamos 
disponer  de estas cuantías.  Un Presupuesto que mantiene los presupuestos participativos, 
pues consideramos fundamental que una parte del Presupuesto la sigan decidiendo nuestros 
vecinos y nuestras vecinas. Prevé también la consignación necesaria para la ejecución de las 
obras de la estación depuradora de aguas residuales, 200.000 euros. Y por tanto, la parte 
correspondiente que tiene que pagar esta Administración Local presupuestada en su partida 
correspondiente por un importe de 48.000 euros. El Capítulo 1, por supuesto que tiene en 
cuenta y prevé la actualización salarial de los empleados públicos: 54.000 euros. Y le puedo 
decir  la  partida  a  la  que  me  estoy  refiriendo,  pero  se  lo  diré  en  mi  segundo  turno  de 
intervención. Así mismo, considera también la aportación a planes de empleo local, teniendo 
en cuenta una partida por igual importe que en el pasado Presupuesto: 80.000 euros en el 
Presupuesto  del  año pasado.  Para  bolsa  de empleo,  por  supuesto,  también  es  empleo,  y 
contratos  de  planes  de  empleo.  Como  ya  le  anunciaba  anteriormente,  la  programación 
cultural del auditorio, la programación del programa de cultura en la plaza y el Carnaval de 
Interés Nacional, están presentes en el aumento de la partida reflejada en festejos y con esta 
finalidad.  Aumentan  las  partidas  para  los  consejos  locales.  Y en  esa  apuesta  porque las 
decisiones  se  tomen  de  abajo  a  arriba  y  no  arriba  abajo,  en  continuo  contacto  con  sus 
miembros, con el objetivo de que los fondos que se destinan a distintas intervenciones que 
prevén estos consejos, sean lo más rentables posible, en la consecución de esos objetivos que 
nos  proponen.  También  aumenta  la  partida  para  la  ejecución  de  caminos,  doblando  el 
presupuesto que se consigna para materiales, zahorras necesarias para la ejecución de esos 
caminos. Y para terminar, la implantación del plan de turismo de la localidad que cobra un 
especial protagonismo en el Presupuesto. Un Presupuesto prudente, que se desarrollará una 
vez que tengamos concluido definitivamente el  plan de turismo de la  localidad.  Muchas 
gracias”.

        El  Sr.  Fernández Almoguera,  en su segundo turno de intervenciones,  manifiesta: 
“Reafirmarme  en  lo  que  he  dicho,  añadiendo  algunas  cuestiones.  Los  Presupuestos  son 
irreales porque no van a tener en cuenta el escenario de la recesión. Y ya conocemos los 
efectos que producen las recesiones. Los Presupuestos encubren, como he estado diciendo, 
un desequilibrio manifiesto. Y lógicamente están cuadrados a golpe de maza en dos noches, 
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sin contar con las necesidades reales, como demuestran constantemente las modificaciones 
presupuestarias  que  ustedes  traen.  Y  son  Presupuestos  injustos  porque  los  derechos 
pendientes de cobro ascienden a casi 1.800.000 euros. Concretamente, 1.748.000. Sin contar, 
insisto, el préstamo a largo plazo. Y es verdad, unas personas al final pagan más, pero no 
porque tengan más, sino porque cumplen con sus obligaciones tributarias. Y es verdad que al 
Equipo de Gobierno lógicamente le va a corresponder,  le corresponde, recaudar mejor  o 
ayudar a la recaudación. De nuevo vengo observando el mantra de la transparencia al que 
alude  tanto  el  Sr.  Alcalde  como el  Portavoz  del  Grupo  Socialista.  Esa  transparencia  es 
deseable, es una medida positiva la de la web municipal de transparencia, pero objetivamente 
les tengo que decir algo: Cualquier persona que acceda a la web a consultar, en este caso el 
Presupuesto, posiblemente no se va a enterar de casi nada, de casi nada. Cumplen con el 
objetivo de publicar el Presupuesto, pero a ese Presupuesto para publicarlo en la web, sí 
quieren recoger una sugerencia, le falta pedagogía para que lo pueda entender, o lo puedan 
entender, más personas. Y mira, mire Sr. Bolaños, usted al principio me hablaba de Machado 
y vamos juntos a la verdad. Yo le voy a seguir un poquito el juego también con otro de la 
generación del 98, con Unamuno, “es verdad que vence pero no convence”. Y siento, siento 
verdaderamente, que una afirmación como la que hizo Miguel de Unamuno en un escenario 
terrible en el año 1936 contra verdaderos opresores, a mí me valga. No porque usted sean 
opresores,  bajo  ningún  concepto,  sino  porque  utilizan  su  mayoría  absoluta  como  un 
verdadero rodillo. Y sigo manifestándome: Vencerán pero no convencerán. Mi voto para los 
Presupuestos del 2020 sigue siendo negativo”.
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        La  Sra.  Rodríguez  de  Tembleque  Serrano de  la  Cruz,  en  su  segundo turno  de 
intervenciones, alega: “Respecto al Capítulo 1 que dijo que luego en su segunda réplica me 
iba a hablar, la cantidad asignada para los gastos de personal es prácticamente idéntica al 
ejercicio actual, pero representa un 0,78% menos respecto del total. Es decir, no incluye el 
2% de incremento salarial conforme al Convenio. Ni el aumento de plantilla, ni los costes de 
la seguridad de los planes de empleo de la Junta, ¿cómo se entiende esto? Lo he preguntando 
antes y sigo preguntándolo. ¿Cómo justifican esto? ¿Cómo es posible que no hayan tenido en 
cuenta  esto?  Si  aprueban  estos  Presupuestos,  ¿cómo  piensan  abordar  los  compromisos 
ineludibles  que  tiene  este  Ayuntamiento  con los  trabajadores? ¿Van a  modificar  partidas 
después a través del recurso de modificación de créditos que se les da tan bien? Y en este 
caso, puesto que no pueden tocar el resultado total ¿de dónde lo van a extraer? Cuando lo 
hagan a costa de no realizar inversiones o de cualquier otro tipo de iniciativa que ahora les 
sirve para vender como bueno este Presupuesto. ¿En qué quedará este debate? ¿Para qué 
habrá  servido este  pleno? Luego también me decía  que me había  desmontado y que no 
demuestro nada y que no leo absolutamente nada, respecto a la incorrecta imputación de la 
amortización del préstamo a partir de mediados del año que viene me refiero, en el Capítulo 
3. Porque debería de figurar en el 9, y no en el 3. Esto queda claro y meridiano en la Ley 
General Presupuestaria, que es donde se sustenta la contabilidad pública en España. Y ahora 
me habla de la partida donde viene reflejada. No es algo que yo me saque de la manga ni que 
quede a la libre interpretación de nadie. La norma es clara y taxativa a la hora de diferenciar 
el  pago  de  intereses  y  amortización.  En  el  caso  de  los  primeros,  es  decir,  del  pago  de 
intereses, está claro que deben figurar como gastos en el Capítulo 3, en el concepto de 310. 
Eso no lo discute absolutamente nadie. Pero como quiera que el periodo de carencia vence a 
mediados del ejercicio, debe computarse el importe correspondiente a la amortización. Y ésta 
ya,  según  el  sistema  contable  legal,  ha  de  figurar  en  el  Capitulo  noveno.  Y  le  digo 
exactamente dónde, en el 911. Y aquí, en este Presupuesto, no existe ni siquiera. No existe. 
Capítulo 9, pone, cero. Ustedes se han limitado a incrementar cantidades que el año pasado 
figuraban en el  Capítulo 3, obviando la norma de una manera flagrante.  Increíble que el 
Interventor  no advierta  del  error  y  trague  con semejante  chapuza.  Esto  es  una chapuza. 
Advertidos están de no contemplar ahora la modificación de esta partida, pues habrán de 
realizarla más adelante poniendo en evidencia la falta de rigor que acompaña a este proyecto 
de  Presupuestos.  En  cuanto  a  los  intereses  comunes  en  ustedes  es  incrementar 
artificiosamente la previsión de ingresos con el objeto de cuadrar a capón los Presupuestos. 
Pero en el caso de los servicios básicos a los que he aludido en mi primera intervención, 
como la recogida de basura y también las correspondientes al ciclo del agua, está previsto y 
cerrado los costes definitivos de ambos servicios, en el estado de ingresos en la cantidad de 
211.574,30 euros. Es el resultante positivo de una resta, que es el que ustedes piensan cobrar 
a los herencianos respecto de lo que en realidad les cuesta a nuestro municipio. Es algo 
sangrante que un Ayuntamiento no se limite a prestar los servicios, sino a cobrar por ellos 
con un margen a modo de beneficio a costa de todos los vecinos. Sería discutible que se 
incrementaran las tasas en servicios que usaran una parte de los ciudadanos, como las que 
hoy ustedes acaban de subir en los puntos anteriores del orden del día. Subir, subir, subir y 
subir  tasas.  Pero  es  que  estos  servicios  son básicos  y  de  uso  general,  de  los  que  estoy 
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hablando ahora mismo. Es decir, someten a todos a un exceso para beneficio de las cuentas 
que ni siquiera sirven para reducir la deuda por ejemplo. Sino que ustedes después aplicarán 
caprichosamente para vender humo con el dinero de los demás. Muy socialista es todo. Muy 
en la línea de quien rige en sus planteamientos económicos la filosofía de que el dinero 
público no es de nadie. Yo esto lo escuché yo una vez. Pero nuestra misión aquí es denunciar 
esto. Es aberrante que la institución que tiene que velar por los intereses de todos, se dedique 
a sablear los bolsillos de los vecinos. Me reitero en la negativa a aprobar este proyecto de 
Presupuestos para 2020 por no ser un incremento útil al avance de este Ayuntamiento y por 
carecer de la más básica credibilidad.  No es más que un mero trámite para ustedes,  que 
pretenden librar de una forma burda y nada seria, sin rigor y sin la más mínima seriedad 
exigible. Estos Presupuestos están condenados a modificarse porque además de no servir, es 
que no cumplen ni con las normas contables más básicas para poder manejarse. Es un bodrio 
sin paliativos que debería avergonzar a quienes pretendan aprobarlo hoy. Nada más”.

        Sr. Alcalde: “Muchas gracias Sra. Rodríguez de Tembleque por sus aportaciones, por 
sus consideraciones hacia el trabajo de este Equipo de Gobierno y por tanto, los calificativos 
que se desprenden de los mismos”.
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        El Sr. Bolaños Viso, en su segundo turno de intervenciones, manifiesta: “Yo no entiendo 
su negativa a aprobar los Presupuestos de ninguno de los dos Portavoces porque aducen 
argumentos que les debería de llevar a aprobarlos. Sr. Fernández Almoguera dice que ni 
siquiera  hemos  reflejado  los  ingresos  de  las  tasas  que  hoy  aprobamos  su  subida,  en  el 
Presupuesto.  Bueno,  no  puede  haber  nada  más  conservador.  O  sea,  que  ya  estamos 
adelantando que vamos a tener más ingresos de los previstos. Sra. Rodríguez de Tembleque, 
Sr. Fernández Almoguera, los ingresos oscilan pero no en todas las partidas, unas veces al 
alza y otras a la baja. Acaban de aprobar ustedes en el punto anterior a éste de Presupuestos, 
una modificación presupuestaria por mayores ingresos. Como saben, esto es un Presupuesto, 
es  una  previsión  de  ingresos  y  de  gastos.  El  anterior  Presupuesto  preveía  ingresos  por 
plusvalías por valor de 60.000 euros. Sin embargo, se han recaudado efectivamente 87.000. 
Veintisiete  mil  euros  más.  Por  favor,  póngalo  en  valor.  También  hay  partidas  donde  se 
recaudan  menos  ingresos.  Intento  ser  objetivo,  simplemente.  Irreales,  desequilibrados,  y 
desde luego, con argumentos repetitivos, no se introduce ningún argumento más por el que 
ustedes  puedan  hablar  de  un  rechazo  a  la  aprobación  de  estos  Presupuestos.  A  una 
herramienta tan importante como es un Presupuesto para sacar adelante la gestión de un 
municipio. Le voy a quitar al Sr. Alcalde un anuncio, permite me Sergio. Mire tanto que hace 
mención a las partidas del servicio de abastecimiento y depuración y de la mancomunidad, 
tiene que tener en cuenta una cosa, no se me enfade, a nosotros las empresas que gestionan 
estos servicios nos han actualizado las tasas y las van a subir, tanto la del agua como la de la  
basura. Este Ayuntamiento, este Equipo de Gobierno y este Alcalde, ha prescrito que esa 
subida no se repercuta a los vecinos. Y no se va a repercutir. Más tarde le informaremos 
sobre ello. Tenga lo en cuenta. Deje Sr. Almoguera la pedagogía, déjenos la a nosotros a la 
hora de publicar. Primero publique y después haga pedagogía. Ya está publicado. Déjenos la 
pedagogía a nosotros para que la hagamos a nuestra manera. Desde luego tocando la calle. 
Deje esa pedagogía que la desarrollemos nosotros, a nuestra manera. Y desde luego, busque 
otro silogismo, otra metáfora, otra comparación, pero por favor, con Unamuno no. No por su 
persona  sino  por  el  momento  histórico.  Mire,  estamos  aquí  porque  nos  han  votado  los 
vecinos y vecinas. Hemos pasado un proceso democrático. Si bien recuerda, Unamuno, al 
proceso que se refería de vencerán, era a un golpe de Estado. Y nosotros, me va a disculpar, 
no hemos dado ningún golpe de Estado. Si los vecinos hubiesen decidido que aquí teníamos 
que tener un concejal menos, pues tendríamos un concejal menos. Acatamos el resultado de 
las  elecciones  democráticamente  y  desde  luego  busque  otras  comparaciones,  pero  el 
momento histórico al que ha hecho mención no se parece para nada al momento histórico en 
el que nos encontramos en este momento. Sra. Rodríguez de Tembleque, no solo no lee, sino 
que no presta atención. Fije sé que en la Comisión Informativa el Sr. Fernández Almoguera, 
bajo mi punto de vista en un argumento con solidez, puesto que no estaba detallado, preguntó 
por la amortización y por los intereses del préstamo, a lo que el Interventor contestó lo que 
yo le acabo de leer. Lo importante es que esté presupuestado. Si ha existido algún tipo de 
error,  porque  no  le  quepa  la  menor  duda  que  estos  Presupuestos  se  han  hecho  con  su 
colaboración, con la colaboración del Interventor. Y desde luego, lo que sí está prevista es la 
cuantía del 2% del Presupuesto total, en concreto 140.000 euros, para el pago de esa deuda. 
No se preocupe usted tanto si están previstos para su pago en una partida o en otra. Si hemos 
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tenido algún error, como somos humanos lo asumimos, y cambiaremos la cuantía económica 
a la partida correspondiente. Pero están presupuestados. Mire, en la partida 221.16202, esto 
es  una  forma  para  el  público  en  general  de  reconocer  una  partida,  se  refiere  a  otras 
prestaciones económicas a favor de empleados, tenemos consignada la actualización salarial 
de los sueldos de los trabajadores públicos de este Ayuntamiento por un importe de 54.000 
euros. Si usted sigue empeñada en decir que no está, bueno ya lo publicaremos y que la vea 
quien la tenga que ver. Desde luego, una previsión también generosa y que se anticipa a lo 
que pueda pasar. Porque nosotros en este momento, ni ningún Ayuntamiento de España, sabe 
si la actualización salarial de los trabajadores definitivamente va a ser de un 2, de un 1,5 o si 
se va a aplicar o no se va a aplicar, teniendo en cuenta la situación actual del gobierno en 
funciones  de  este  país.  Yo  me  he  leído  Sra.  Rodríguez  de  Tembleque  algunas  de  sus 
intervenciones en los Presupuestos, en el pleno de Presupuestos, en las actas de otros años. Y 
deje me que le diga que nuestro Presupuesto puede ser un copia-pega, pero desde luego, su 
intervención sí que es un copia-pega de anteriores intervenciones en otros Presupuestos. Fije 
sé si le reconozco que es un copia-pega porque considero que tiene que ser un copia-pega, 
mire usted, es que el Sr. Alcalde, Sergio, es que sigue siendo el mismo. Estaría un poco 
distorsionada la realidad si los Presupuestos se cambiaran por completo. Diríamos que en un 
momento  determinado  hasta  se  ha  vuelto  loco.  Las  partidas  que  se  contemplan  en  el 
Presupuesto son las que son y se adaptan a cada circunstancia y desde luego, se gestionan por 
el mismo Equipo de Gobierno. Usted siga descalificando, siga con su…, verbalizando esa 
forma que tiene de descalificar con: ridículo, con saqueo de bolsillos, con todas esas cosas 
que dice. Pero por favor, esté más pendiente también de la prensa. Si solamente con que haga 
eso, sería suficiente. Lo hemos dicho en infinidad de ocasiones, lo ha dicho la Diputación 
Provincial, que los seguros sociales de los planes de empleo, la Diputación de Ciudad Real se 
la paga a los Ayuntamientos. Y usted viene aquí a preguntar que cómo vamos a pagar los 
seguros  sociales  de  los  planes  de  empleo.  Bueno,  ya  se  lo  he  contestado.  No  quiero 
ridiculizar más la situación. Pero haga el favor, por lo menos esté pendiente de la prensa. 
Nosotros pensamos que este Presupuesto es una herramienta útil para continuar gobernando 
este municipio y para gestionarlo adecuadamente. A la vista de ello e imprimiendo el carácter 
que le hemos imprimido anteriormente a todos los Presupuestos, a la vista están, los avances 
y la modernización que está sufriendo Herencia. Lo de sufrir lo digo con absoluta ironía. 
Pero por favor sí le voy a pedir  que deje de intentar ilegalizar estos Presupuestos. Estos 
Presupuestos se aprueban como legalmente está establecido y son cuentas presentadas en el 
Ministerio de Hacienda. Si usted tampoco se fía del Ministerio de Hacienda o considera que 
es otro el trámite que hay que hacer. Pues mire usted, me lo dice, nos vamos un día los dos 
juntos al Senado y al Congreso, y modificamos la Ley que haga falta. Pero mientras tanto, 
apliquemos las leyes que tenemos en vigor. Y esta es la forma de presentar unos Presupuestos 
y después de aprobarlos. Se han referido a la Cuenta General. Ya digo que considero que son 
ustedes previsibles desde ese punto de vista, y desde luego creo que ha habido un error a la  
hora de referirse a ella porque la Cuenta General del 2018 arroja los datos que le voy a 
describir  a  continuación y  que  creo  que  los  digo  por  decimoquinta  vez  en  este  año.  El 
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remanente de tesorería del año 2018 es de 1.536.998,41, con un ahorro bruto de 1.748.274,25 
y un ahorro neto de 1.525.106,25. Positivos, tenga lo en cuenta. Y del mismo modo, a la hora 
de referirse a la Cuenta General y esto lo digo por ambos portavoces, por favor tengan en 
cuenta que el resultado presupuestario ajustado asciende a la cantidad de 1.924.203,12. Y que 
por tanto, se cumple con el objetivo de estabilidad presupuestaria, como así lo manifiesta el 
informe de Intervención del 8 de marzo de 2019. Muchas gracias”.

        El Sr. Alcalde, por su parte, cierra el turno de intervenciones, manifestando: “Vamos a 
someter  a  la  votación estos  Presupuestos,  que si  todos han puesto algún calificativo,  yo 
también quiero poner el mío, que yo creo que son unos Presupuestos realistas. Es verdad que, 
como se ha dicho, el papel lo aguanta todo. Pero algunos nos han dicho también que en la 
Universidad en la Escuela de Caminos, que lo que se escribía en el papel, luego había que 
construirlo. Tomé buena nota de ello. Al final aprobamos la carrera y por supuesto que lo que 
este Alcalde escribe en sus Presupuestos, luego se realiza. No son desde luego, esas series de 
comentarios que aquí no han venido a cuento. Ni tampoco son unos Presupuestos que se 
hayan hecho en dos noches. Yo creo que es una falta de respeto total al trabajo del Equipo de 
Gobierno y a los trabajadores de esta Casa que han estado también noches, y sin dormir si ha  
hecho falta, para que estos Presupuestos se pudieran aprobar en esta última sesión ordinaria 
antes de que acabe el año. Como bien ha dicho el Portavoz del Equipo de Gobierno, allá en 
otras legislaturas puede ser que se hayan aprobado por el mes de marzo. Posiblemente se le 
hayan echado menos horas. Pero en este caso, decir que esto se ha hecho en dos horas, es una 
falta de respeto a, como digo, al Equipo de Gobierno y a los trabajadores municipales. Y por 
supuesto, todo esto de sembrar dudas sobre la legalidad de los Presupuestos o alguna de las 
actuaciones, quien tenga alguna sospecha o crea que se está haciendo algo ilegal, lo puede 
decir aquí, pero que el lugar donde se denuncia esto pues son también en los Juzgados. Con 
toda tranquilidad pueden ir y pueden hacerlo porque, desde luego, todo lo que realiza este 
Equipo de Gobierno es legal  y también está  filtrado por el  Interventor  y también por la 
Secretaria de este Ayuntamiento. Se trata ahora, por tanto, de aprobar unos Presupuestos que 
sirvan  también  para  seguir  trabajando  en  ese  contrato  ciudadano  que  este  Equipo  de 
Gobierno firmó con todos los vecinos y con todas las vecinas. En la medida de lo posible lo 
hemos comenzado a hacer a partir del mes de junio, lógicamente con el margen de cintura 
que nos dejaban los anteriores Presupuestos. Y a partir de ahora sí que en este 2020 pues un 
poco empezamos a abordar el grueso de ese programa electoral, como el Portavoz del Equipo 
de Gobierno pues ha ido reflejando en su intervención. Creo que se han estado explicando 
suficientemente bien los Presupuestos.  Yo ya puedo bajar un poco la tensión porque me 
tenían ambos Portavoces en tensión, todo, todo, la mayor parte de este pleno esperando esas 
sugerencias, esas aportaciones que se iban a hacer a los Presupuestos, pero no han llegado. 
Lo único que se ha escuchado decir es la propuesta de algo más de pedagogía a la hora de la 
publicación,  que  se  agradece.  Pero  aquí  hemos  invertido  un  tiempo  valioso,  necesario, 
criticando, criticando los Presupuestos, pero sin ninguna propuesta a los Presupuestos. Se ha 
estado constantemente durante el pleno diciendo que las van a escuchar, que nos la van a 
comentar, pero bueno, no sé si ahora en los siguientes puntos que no sería lo que tocara, se 
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van a hacer, pero sin duda yo creo que en los puntos que hemos ido desarrollando es donde 
se podía haber visto esa labor de la oposición de proponer nuevas iniciativas, pero no se ha 
podido hacer así. Como decía no merece la pena porque el Portavoz del Equipo de Gobierno 
lo ha hecho perfectamente la explicación de este programa, de estos Presupuestos, y por 
tanto, vamos a proceder a su aprobación, a su votación y si procede su aprobación”.

          Finalizado el  turno de intervenciones,  se procede a la votación a mano alzada, 
arrojando el  siguiente resultado:  8  votos  a  favor  (Grupo Municipal  PSOE) y 3 votos en 
contra (Grupo Municipal P.P. y el Sr. Concejal D. Jesús Fernández Almoguera). 

Por lo que formado el Presupuesto General de este Ayuntamiento correspondiente al 
ejercicio  económico  2020,  así  como  sus  Bases  de  Ejecución  y  la  Plantilla  de  Personal 
comprensiva  de  todos  los  puestos  de  trabajo,  de  conformidad  con  lo  dispuesto  en  la 
legislación vigente, el Pleno por la referida mayoría

ACUERDA:

PRIMERO.- Aprobar  inicialmente  el  Presupuesto  General  del  Ayuntamiento  de 
Herencia,  para  el  ejercicio  económico  2020,  junto  con  sus  Bases  de  Ejecución,  y  cuyo 
resumen por capítulos es el siguiente:

ESTADO DE GASTOS

A) OPERACIONES NO FINANCIERAS

A.1. OPERACIONES CORRIENTES

CAPÍTULO 1: Gastos de Personal: 3.675.406,90 €
CAPÍTULO 2: Gastos Corrientes en Bienes y Servicios: 2.913.425,70 €
CAPÍTULO 3: Gastos Financieros: 148.044,40 €
CAPÍTULO 4: Transferencias Corrientes: 197.001 €

A.2. OPERACIONES DE CAPITAL

CAPÍTULO 6: Inversiones Reales: 425.000 €
 

B) OPERACIONES FINANCIERAS
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CAPÍTULO 8: Activos Financieros: 8.200 €
CAPÍTULO 9: Pasivos Financieros: ---

TOTAL: 7.371.078 euros.

ESTADO DE INGRESOS

A) OPERACIONES NO FINANCIERAS

A.1. OPERACIONES CORRIENTES

CAPÍTULO 1: Impuestos Directos: 2.593.000 €
CAPÍTULO 2: Impuestos Indirectos: 92.000 €
CAPÍTULO 3: Tasas y otros Ingresos: 2.046.500 €
CAPÍTULO 4: Transferencias Corrientes: 2.244.147 €
CAPÍTULO 5: Ingresos Patrimoniales: 51.600 €

A.2. OPERACIONES DE CAPITAL

CAPÍTULO 6: Enajenación de Inversiones Reales: 230.000 €
CAPÍTULO 7: Transferencias de Capital: 105.631 €

B) OPERACIONES FINANCIERAS

CAPÍTULO 8: Activos Financieros: 8.200 €
CAPÍTULO 9: Pasivos Financieros: 0,00 €

TOTAL: 7.371.078 euros.

SEGUNDO.- Aprobar inicialmente la Plantilla de Personal, comprensiva de todos los 
puestos de trabajo reservados a funcionarios, personal laboral y personal eventual.

TERCERO.- Exponer al público el Presupuesto General para el 2020, las Bases de 
Ejecución y Plantilla de Personal aprobados, por plazo de quince días, mediante anuncios en 
el Boletín Oficial de la Provincia de Ciudad Real y tablón de anuncios del Ayuntamiento, a 
efectos de presentación de reclamaciones por los interesados.

CUARTO.- Considerar elevados a definitivos estos acuerdos en el caso de que no se 
presente ninguna reclamación.

QUINTO.- Remitir  copia  a  la  Administración  del  Estado,  así  como  al  órgano 
competente de la Comunidad Autónoma.

13º).- RESOLUCIONES DE LA ALCALDÍA E INFORMACIÓN DE INTERÉS.
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        Tuvo conocimiento el Pleno del número de resoluciones dictadas por la Alcaldía desde 
la última sesión plenaria, que comprenden: Desde la resolución nº 605 a la resolución nº 763, 
hasta fecha 13 de noviembre de 2019.

        El Sr. Concejal D. Jesús Fernández Almoguera, por su parte, expone: “En este caso 
observo que desde el 19 de septiembre usted ha dictado en torno a 148 resoluciones. Voy a 
ser particularmente breve, el número, la 639, horas de la policía por valor de 5.512 euros. 
Vuelvo a hacer esa consideración en cuanto a los reparos del Sr. Interventor que levanta. La 
673 sobre equipamiento del centro de emprendedores. ¿El centro de emprendedores es el 
mismo que el centro de autónomos? 11.800 euros más el IVA. Supuestamente esta inversión 
ya se había hecho. Por eso digo si se vuelve a hacer porque consta en el anexo de inversiones 
del Presupuesto que se acaba de aprobar. La 692 para proceder a la contratación de monitores 
de la Universidad Popular,  la  pregunta es si  el  Equipo de Gobierno tiene pensado hacer 
bolsas. La resolución número 708 me ha llamado la atención una subvención denegada al 
Club Molino Parra. Me llama la atención lo que viene en el epígrafe. Es decir, se le quita por 
la motivación que creo que está justificada, y se le da a otra asociación para el pago de un 
monitor de la Escuela Deportiva. ¿Eso se puede hacer? Pregunto, no lo sé”.

           Sr. Alcalde: “Si no se pudiera hacer, no se haría”.

        Sr. Fernández Almoguera: “Vale. La 715 sobre la enajenación de parcelas, la P-23, 
preguntarles si ha habido alguien que haya mostrado interés en esa parcela. Puesto que es 
una parcela de más de 700 metros y ustedes la publican. Es decir, no sé si la publican de 
manera sistemática porque se saca la relación o porque se ha mostrado algún tipo de interés 
al respecto. De nuevo la 719 horas a la policía, de nuevo, por valor de seis mil cincuenta o 
cincuenta  y  siete  euros.  Una  subvención  de  600  euros  en  concepto  de  adelanto  a  la 
Asociación Gabriel Molina Padros. La 733 el Convenio que ustedes firman con Almida. Si 
pueden explicar en algún momento con más detenimiento ¿cómo se ha firmado ese Convenio 
y por qué en esa cantidad y no en otra?. La contratación de un profesor de educador de 
adultos por 12 horas. Mi pregunta es: La educación de adultos es competencia directamente 
de la Junta de Comunidades. Esta contratación supongo que corre a cargo de fondos propios 
cuando pasa por aquí, y bueno ¿en base a qué? ¿por qué? ¿cuál es la necesidad que surge o 
cuál es la demanda que obliga o que lleva a que el Ayuntamiento haga esta contratación 
cuando habla de profesor de educación de adultos? Vamos a ver, la 749. Y otra, la última, la 
757,  me llama la  atención simplemente que  un policía  local  de  Herencia  vaya a  prestar 
servicios a otras localidad. ¿Cómo se articula ese mecanismo?  Si está contemplado y en base 
a qué. Nada más”.
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          El Sr. Concejal D. José Manuel Bolaños Viso responde diciendo: “Voy a empezar por 
el final. Corrija me Sra. Secretaria porque esto no me lo sé yo con total seguridad. La Ley de  
Seguridad Ciudadana contempla la colaboración entre Administraciones para que un policía 
pueda prestar servicios en otro municipio. En base a esa Ley, se establece la colaboración, y 
no  habiendo  objeción  por  parte  de  la  Administración  cedente,  en  lo  que  se  refiere  a  la 
dejación  en la  prestación de servicios,  si  ambas Administraciones  están  de acuerdo y el 
agente que realiza el servicio también, se puede producir la colaboración en base a la Ley de 
Seguridad Ciudadana”.

          Sr. Fernández Almoguera: “¿Se pagan entre sí los Ayuntamientos?

        Sr. Bolaños Viso: “Sí. Luego, no sé que tiene usted en contra de la policía, porque no  
quiere que se paguen horas extras pero es ahora. ¿Le parece mal pagar estas horas?

        Sr. Fernández Almoguera: “En ningún momento. No tergiverse algo que yo no he 
dicho”. 

       Sr. Bolaños Viso: “El Sr. Alcalde explica: “Como el Presupuesto es eso, una previsión,  
se hace una transferencia para cubrir los pagos que por servicios extraordinarios es necesario 
abonar a la policía local. Y que casi todos los gastos extraordinarios en este sentido se deben 
a cambios de servicios, por asistencias a juicios, a prácticas de tiro, etc”. Estas comillas que 
he  abierto  son  suyas,  de  una  modificación  presupuestaria  de  un  Presupuesto  de  este 
Ayuntamiento  para  pagar  a  la  policía,  a  esa  misma policía  que  usted  ahora  no  para  de 
preguntar.  Señala,  por  su  parte,  la  Concejala-Delegada  de  Cuentas:  “Que  los  servicios 
extraordinarios de la policía, que es un servicio especial que tiene que ir en pareja y que en 
caso de ausencia de uno, es necesario cambiar el servicio al otro”. En fin, coherencia, es lo 
único que pido, coherencia. Siguiendo con las resoluciones, el centro de autónomos es lo 
mismo que el centro de emprendedores. Y la partida contemplada es del año 2019. La partida 
que  tenemos  contemplada  en  el  2020,  aunque  es  verdad  que  aparece  centro  de 
emprendedores, es para el equipamiento de las naves del vivero de empresas que se están 
terminando de construir. Creo que queda resuelta o no. Vale. Muchas gracias”.

         Sr. Fernández Almoguera: “No, pero induce al error”.
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        Sr. Bolaños Viso: “Perfecto. Como induce al error, usted lo ha preguntado y yo le he 
contestado”.

        Sr. Fernández Almoguera: “Lógicamente y es motivo de desinformación ¿no?

        Sr. Bolaños Viso: “Bueno, si lo pregunta no. Se le explica y sin ningún problema, esas y 
otras cuestiones, se le resuelven. El 692 creo que hablaba de la Universidad Popular. Las 
bolsas en la universidad popular las sacamos cuando hay una necesidad de contratación de 
un personal concreto del que no disponemos. Si disponemos de ese personal, se contrata a la 
persona que haya estado el año anterior. La 715 parcelas a venta. Me hablaba de una concreta 
de 700 metros. Es la situada en el camino del Salobral esquina con…Esta parcela es una 
parcela que históricamente a la hora de sacar las parcelas a licitación, se ha ido quedando 
atrancada porque desde siempre se ha pensado por parte de los servicios técnicos que tenía 
otra catalogación distinta. Pero se hizo la comprobación hace varios años y es una parcela 
que se puede sacar a licitación.  Se han sacado todas por recomendación de los servicios 
técnicos y de Secretaria, de cara a no tener que estar haciendo licitaciones continuas cada vez 
que se saca una parcela a licitación. De hecho, hubo una Mesa de Contratación esta semana, 
si no, me corrige la Secretaria, por medio de la cual se ha hecho la adjudicación de esas 
parcelas que salían a licitación. El Convenio de Almida también se ha hecho teniendo en 
cuenta  las  recomendaciones  de  Secretaría,  en  base  a  un  Convenio  suscrito  entre  el 
Ayuntamiento y esta Entidad que data bastante tiempo atrás, del año 2014. Un Convenio que 
hay establecido entre el Ayuntamiento y Almida por medio del cual, nosotros le hemos hecho 
una  petición  de  servicios  en  torno  a  una  previsión  para  la  puesta  en  marcha  de  una 
instalación nueva como es la  del  lavadero de camiones,  sobre la  que no tenemos datos. 
Hemos tomado como referencia 3 meses de trabajo para ser ocupados por la persona o una 
persona que considere Almida que es la más capacitada para estar al frente de ese puesto de 
trabajo. Y en base a los salarios establecidos en ese Convenio con Almida, hemos calculado 
ese precio de contrato. Bien es cierto que la puesta en marcha del lavadero se está retrasando 
y aunque el precio del contrato es el que se refleja en la resolución, no va a haber que pagarle 
ese contrato puesto que llega hasta el 31 de diciembre. Le anticipo que la idea de este Equipo 
de Gobierno es seguir avanzando con Almida la previsión de cuáles son los costes reales de 
ese lavadero, para poder buscar la forma más eficaz de gestionarlo. Y creo que no se ha 
quedado por  ahí,  bueno el  de Club Molino Parra  te  lo  sabrás  tu”.  (Refiriendo se al  Sr.  
Alcalde).

        Sr. Alcalde: “Sí. Es para el pago a uno de los monitores que como se apunta en esa 
resolución, no se podía ingresar en la cuenta del Club Molino Parra porque estaba inactiva, y 
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se ingresa en la de la otra asociación deportiva para que esa asociación deportiva afronte el 
pago de dicho monitor. Por supuesto que se puede hacer, por supuesto que es legal y como se 
puede  hacer,  se  ha  hecho.  Si  no  se  pudiera  hacer,  pues  no  se  haría.  Que  es  lo  que  ha 
preguntado”. 

        La Sra. Concejala D ª Cristina Rodríguez de Tembleque Serrano de la Cruz, por su 
parte,  comenta:  “Simplemente  teníamos  uno,  que  era  la  contratación  de  la  profesora  de 
educación de adultos y ya ha quedado claro explicada”.

       Dio cuenta el Sr. Alcalde de la siguiente información de interés: “Les informo que desde  
la última sesión plenaria de carácter ordinario:

Se ha mantenido un encuentro con el Presidente de la Diputación Provincial, José Manuel 
Caballero,  para trasladarle  algunas  necesidades  e  intereses  del  municipio como las  obras 
remodelación de la piscina municipal, tan manidas en este pleno.

También se ha mantenido una reunión de trabajo con el Delegado Provincial de Sanidad, con 
Francisco José García Sánchez.

También se ha mantenido reunión con la Viceconsejera de Cultura del Gobierno Regional, 
Ana Muñoz, para abordar distintas cuestiones del patrimonio del municipio.

Al  igual  que  se  ha  mantenido  una  reunión  con  la  Delegada  Provincial  de  Agricultura, 
Amparo Bremad,  para abordar  diversas  situaciones  relacionadas  con el  sector  agrario en 
nuestra localidad. 

Hablando  de  agricultura,  también  les  digo,  que  se  han  celebrado  las  VII  Jornadas  de 
Agricultura y Ganadería organizadas por el consejo local agrario y que fueron inauguradas 
por José Luis Escudero, Consejero de Desarrollo Sostenible del Ejecutivo Regional.

Y en este contexto, quiero trasladar mi enhorabuena a las queseras de nuestra localidad que 
han conseguido algún galardón en  las  últimas  convocatorias  del  sector,  concretamente  a 
Gómez Moreno por su plata en los premios Gran Selección de Castilla-La Mancha; y a Cofer 
por sus dos platas en los World Cheese Awards.

Los consejos locales como el de la Mujer, Deportes y Promoción Económica también han 
tenido actividad y se han reunido para abordar la programación alrededor del día contra la 
violencia de género que celebraremos el próximo domingo, la temática sobre la semana de 
formación  deportiva  o  las  II  Jornadas  del  Consejo  de  Promoción  Económica  que  se 
desarrollarán la próxima semana.

Otro consejo,  el  de Mayores,  también ha tenido un importante papel en el  marco de las 
celebraciones del día del mayor.
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

También se conmemoró en nuestra localidad el día de la lucha contra el cáncer de mama. 
Desplegando en el balcón del Ayuntamiento un gran lazo rosa para concienciar a toda la 
población de la necesidad de seguir investigando ante esta enfermedad para conseguir su 
curación.

Por cierto, que este Ayuntamiento fue reconocido en la gala que el  colectivo Supernenas 
realizó en Socuéllamos. Dicho reconocimiento,  que en nombre de todos los herencianos, 
agradezco enormemente, se motiva la estrecha colaboración y ayuda que esta Casa tiene con 
dicho colectivo.

Además, se inauguró el curso académico en el patio del Ayuntamiento con una ponencia a 
cargo de Santiago Ramos. Santiago el maestro como le conocemos todos, que también sirvió 
de homenaje por motivo de su jubilación.

Siguiendo en el apartado de educación y cultura, también se ha celebrado la gala del lector en 
el auditorio de la localidad que ponía el broche de oro al Festival Herencia de las Palabras, el 
arte de la palabra dicha, que se desarrolló durante una semana en nuestra localidad.

Se ha renovado también el Convenio con la Asociación Cultural Gabriel Molina Prados para 
el desarrollo de la actividad de la escuela de música, al igual que se ha renovado el programa 
de Intervención Educativa Pyme de este Ayuntamiento, con la contratación de una psicóloga 
y una maestra de primaria.

Además,  en  esta  área  de  bienestar  social  del  Ayuntamiento,  como  inicio  del  programa 
Escuela de Familia, se programó una sesión impartida por profesionales de la Entidad “Dale 
una Vuelta” para abordar el consumo de pornografía y la relación que ello tiene sobre la 
relaciones interpersonales. 

En el apartado de cultura y festejos, resaltar que se han celebrado en nuestra localidad las 
Ferias y Fiestas en honor de la Virgen de las Mercedes. Ferias y Fiestas que transcurrieron 
dentro de un ambiente de gran participación y sin ninguna actuación reseñable por parte de 
los Cuerpos y Fuerzas de Seguridad, transcurriendo las mismas con gran tranquilidad. Cortes 
Valentín, diputada provincial; Gonzalo Redondo, Vicepresidente de la Diputación de Ciudad 
Real;  o  Carmen Teresa Olmedo,  Delegada de la  Junta en nuestra  provincial;  entre  otras 
autoridades, compartieron con nosotros algunos momentos de estas fiestas.

Además, el próximo 1 de diciembre, Herencia acogerá la gala final de la Muestra Provincial 
de Teatro de la Diputación Provincial, acogiendo la representación de la obra ganadora en la 
categoría profesional y la entrega de premios. 

Informarles, además, que continúa abierto el plazo para la presentación de las propuestas 
para el Cartel del Carnaval y los Perlés de honor para la próxima edición de nuestra fiesta de 
Interés Turístico Nacional. 
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En  materia  de  empleo  y  formación,  este  Ayuntamiento  se  adhiere  al  Plan  de  Empleo 
Extraordinario de la Junta de Comunidades de Castilla-La Mancha, que permitirá contratar a 
29 personas durante seis meses y a otra como orientador/a laboral para diez. A este plan de 
empleo se adhiere también la Diputación de Ciudad Real. En unos días saldrán las bases del 
mismo para que todos los interesados puedan inscribirse en el proceso de selección.

Además,  este  Ayuntamiento  se  suma junto  a  la  Junta  de  Comunidades,  al  programa de 
inserción laboral en el marco del pacto de Estado en materia de violencia de género, que 
permitirá contratar durante seis meses a cuatro mujeres víctimas de esta lacra social. Aspecto 
que también se contemplará en el Plan de Empleo Extraordinario que comentábamos antes. 

Además, el Director General de Trabajo del Gobierno Regional, Eduardo del Valle, asistió a 
la entrega de diplomas de los distintos itinerarios formativos del grupo empresarial  TSD 
Divisegur que se desarrolló en el patio de este Ayuntamiento. 

Además, les informo que están en marcha los procesos selectivos para la constitución de 
bolsas de trabajo de peones de limpieza y mantenimiento, operario/a de barredora y servicios 
de  auxiliares  de ayuda a  domicilio,  así  como para la  confección de bolsa  de trabajo de 
educador/a para el Centro Ocupacional y Centro de Día y Maestro/a Taller de Artesanía y 
creación de dicho Centro.

En lo referente a obras y urbanismo, comunicarles que la Junta de Comunidades ha dado luz 
verde  a  la  calificación  urbanística  de  los  terrenos  donde  se  desarrollará  una  planta 
fotovoltaica en nuestra localidad de 38,5 MW de potencia pico y que supondrá una inversión 
de aproximadamente 22 millones de euros en Herencia.

En los próximos días también estará disponible el lavadero público de camiones, una vez 
finalicen los últimos trabajos en los accesos del mismo y tras haber sido ya comprobada la 
maquinaria.

Además, gracias al Plan Extraordinario de Obras de la Diputación, se están realizando las 
nuevas obras de reparación del pavimento del margen derecho de la Avda. Tierno Galván. Se 
ha  procedido  a  la  demolición  y  levantado  del  bordillo  y  está  siendo  sustituido  por  un 
pavimento  con  el  mismo  tipo  de  baldosas  que  las  actuales  del  margen  izquierdo. 
Consiguiendo  de  manera  progresiva  la  integración  estética  de  tan  importante  avenida  y 
mejorando la accesibilidad de la misma. 

También se están desarrollando trabajos de mejora en el cementerio municipal. Obras que 
afectan a varios pasillos y áreas interiores de la zona más antiguos del mismo. Se trata de 
tramos que presentaban grietas y que generaban encharcamientos y filtraciones.

También con cargo a este Plan, se han realizado labores de asfaltado en varias calles: Los 
Molinos,  Rosalía  de  Castro,  Barataria,  Quero  y  parte  del  camino  final  de  Cervantes, 
equivalente a una superficie aproximada de 5.000 m2. 
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

Con fondos de la Diputación Provincial junto con aportación municipal, se han completado 
las obras de la avenida La Labradora, que contemplan además de la renovación del acerado, 
la inclusión del primer tramo del carril bici.

Comunicarles  que  en  los  próximos  días  comenzarán  las  obras  en  el  camino  San  Pedro 
Nolasco,  antiguo  camino  del  cementerio  que  consiste  en  el  asfaltado  del  mismo  y  la 
integración de un nuevo tramo de carril bici. Estas actuaciones completan la iniciada hace un 
año aproximadamente de incorporación de alumbrado al mismo.

Se están  ejecutando también  los  trabajos  de  derribo  y  adecuación  de  los  solares  que  el 
Ayuntamiento  adquirió  en régimen de alquiler  para la  apertura de nuevos aparcamientos 
públicos. 

Y también se ha inaugurado las oficinas de Emaser en el número 1 de la calle Santa Teresa 
con el fin de prestar mejor servicio a los vecinos y vecinas y según quedaba recogido en el 
Convenio suscrito con este Ayuntamiento en la pasada legislatura.

También en el marco de dicho Convenio, se ha procedido a la sustitución de las membranas 
de filtración de la Estación de Tratamiento de agua potable de San Cristóbal.

También les comunico que en los próximos días la Diputación Provincial sacará a licitación 
las obras de construcción de la Ronda Mirasierra en Herencia. Una importante infraestructura 
que  cambiará  la  vertebración  de  nuestra  localidad  y  ampliará  nuestras  posibilidades  de 
desarrollo. 

Se han acometido también diversas mejoras en el campo de fútbol, como la colocación de 
bancos en los paseos, obras en los vestuarios y la adquisición de un túnel para el mismo.

Informar  además  que  se  han  sacado  a  subasta  8  parcelas  residenciales  de  titularidad 
municipal, habiendo acabado hace unos días el plazo para presentar las ofertas. 

Y  continuando,  en  el  apartado  de  transparencia,  se  han  celebrado  diversas  Mesas  de 
Contratación  para  la  adjudicación  de  distintos  contratos  como  el  de  adquisición  de  4 
vehículos para los distintos servicios de este Ayuntamiento. 

En lo referente a seguridad ciudadana, informarles que este Ayuntamiento está instalando 17 
nuevas cámaras de vigilancia que se suman a las 21 existentes, una vez se han obtenido ya 
los permisos oportunos por parte de la Subdelegación del Gobierno. Los nuevos sensores 
estarán situados en: Plaza de España,  estacionamientos públicos de Travesía Concepción, 
paraje de Sierra de La Horca, Casa Consistorial y Casa de Cultura.

C
ód

. V
al

id
ac

ió
n:

 7
26

S4
Q

9H
9J

PK
95

R
33

PN
Z6

EP
H

F 
| V

er
ifi

ca
ci

ón
: h

ttp
s:

//h
er

en
ci

a.
se

de
le

ct
ro

ni
ca

.e
s/

 
D

oc
um

en
to

 fi
rm

ad
o 

el
ec

tró
ni

ca
m

en
te

 d
es

de
 la

 p
la

ta
fo

rm
a 

es
Pu

bl
ic

o 
G

es
tio

na
 | 

Pá
gi

na
 1

05
 d

e 
12

5 



Les informo además que ya ha comenzado un nuevo curso de las Escuelas Deportivas y de la 
Universidad Popular con una gran aceptación de las nuevas propuestas de este año. Destacar 
que las Escuelas Deportivas vuelven a batir el número de inscritos, superando de nuevo las 
700 matrículas.

Y por último,  informarles que entre la  última sesión ordinaria y ésta,  se sucedió una de 
carácter  extraordinario para entre  otros asuntos,  conformar las mesas electorales para las 
Elecciones del 10 de noviembre. En Herencia los resultados electorales de las principales 
fuerzas políticas fueron los siguientes: PSOE 1655 votos, P.P. 1.141 votos, VOX 762 votos,  
UP 290 votos y por último Ciudadanos, dentro de los grandes partidos, 251 votos. No me 
corresponde a mí hacer ningún análisis de estos resultados, pero sí el de poder afirmar mi 
deseo de que pronto este país tenga gobierno estable que nos permita continuar por una senda 
de progreso y desarrollo. Y por supuesto, de confianza. La que demos nosotros como país y 
la que necesitamos como autonomía o municipio para nuestra gestión, en pos de una mejor 
calidad de vida de nuestros vecinos y de nuestra vecinas”.

14º).-  MOCIÓN  QUE  PRESENTA  EL  GRUPO  MUNICIPAL  MIXTO  SOBRE 
MEDIDAS CONTRA LA VIOLENCIA DE GÉNERO.

        A tenor de lo preceptuado en el artículo 91.4 Real Decreto 2568/1986, de 28 de  
noviembre,  por  el  que  se  aprueba  el  Reglamento  de  Organización,  Funcionamiento  y 
Régimen Jurídico  de  las  Entidades  locales  (R.O.F.),  concluido el  examen  de  los  asunto 
incluidos en el orden del día y antes de pasar al turno de ruegos y preguntas, el Presidente 
pregunta si algún Grupo Político desea someter a la consideración del Pleno por razones de 
urgencia,  algún  asunto  no  comprendido  en  el  orden  del  día  que  acompañaba  a  la 
convocatoria y que no tenga cabida en el punto de ruegos y preguntas.

Se  presenta  una  Moción  por  parte  del  Portavoz  del  Grupo Municipal  Mixto,  Sr. 
Concejal D. Jesús Fernández Almoguera, sobre las medidas contra la violencia de género. 
Justificando la urgencia de la siguiente manera: “Traer al pleno del día 21 teniendo a cuatro 
días  vista  el  día  25 de noviembre de conmemoración de la  lucha contra la  violencia  de 
género, parecía obvio y motivo de una necesidad, no protocolaria, al contrario, necesidad, 
porque luchar  contra  la  violencia  de género sigue  siendo una necesidad tristemente real 
porque  pese  a  estar  dedicando  continuamente  ímprobos  esfuerzos  por  parte  de  las 
administraciones, tarda en inocularse el resultado positivo. Y eso no nos tiene que dejar, no 
nos tiene que quitar cejar en el empeño. Y desde ese punto de vista el Grupo de Ciudadanos 
quería traer para este pleno municipal para su aprobación, en este caso la urgencia, si así 
procediera esta moción de medidas en contra de la violencia de género”.
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

Se procede a la votación a mano alzada sobre la urgencia de la moción, arrojando el 
siguiente  resultado:  11  votos  a  favor  (Grupo Municipal  PSOE,  Grupo Municipal  P.P.  y 
Grupo  Municipal  Mixto),   lo  que  representa  la  unanimidad  de  los  presentes  (quorum 
superior  a  la  mayoría  absoluta  exigida),  siguiendo  se  el  procedimiento  previsto  en  el 
artículo 93 y siguientes del R.O.F.

        El Sr. Portavoz D. Jesús Fernández Almoguera procede a la lectura del texto de la 
moción, del siguiente tenor literal:

“  AL PLENO DEL EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO DE HERENCIA  
MOCIÓN SOBRE MEDIDAS CONTRA LA VIOLENCIA DE GÉNERO

     Don Jesús Fernández Almoguera, con DNI: 06.234.936-G, Portavoz del Grupo 
Municipal de Ciudadanos en el Excelentísimo Ayuntamiento de Herencia, según lo 
previsto en el Reglamento de Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de 
las  Entidades  Locales  de  28  de  noviembre  de  1986,  presenta  ante  el  Pleno 
ordinario de 21 de noviembre de 2019 la siguiente MOCIÓN:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:

         La  violencia machista  es  una de las  peores lacras  que sufre  nuestra 
sociedad. Es un drama que nos concierne a todos y en cuya solución debemos 
implicarnos  todos,  empezando  por  las  administraciones  públicas.  No  podemos 
mirar hacia otro lado mientras se eleva el número de mujeres asesinadas a manos 
de sus parejas o ex parejas.

        En la lucha contra la violencia machista no cabe división ni los cálculos 
partidistas. Tampoco cabe el sectarismo: esta lucha no es patrimonio exclusivo de 
ningún  partido  político.  En  este  desafío  no  hay  colores.  Aquí  no  sobra  nadie. 
Tenemos la obligación moral de actuar con la máxima serenidad y responsabilidad, 
unidos, sin fisuras, siendo un muro de contención contra la violencia de género.
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         Apoyamos con toda nuestra determinación el  cumplimiento del  marco 
legislativo vigente en esta materia, al tiempo que estamos abiertos a dialogar con 
el  resto  de  formaciones  políticas  para  actualizarlo,  completarlo  y  mejorarlo  en 
cuento a protocolos de prevención y de protección a las víctimas, así como de 
coordinación con las Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado.

            Es absolutamente fundamental que trabajemos de manera específica en el 
ámbito educativo para inculcar a nuestros niños y jóvenes valores como el respeto 
y la igualdad entre hombres y mujeres. Debemos promover en nuestra sociedad la 
lucha contra todas las formas de machismo y entendemos que es esencial hacerlo 
desde edades tempranas.

Desde este Grupo Municipal proponemos:

Instar al Congreso de los Diputados a:

 La elaboración de una Ley para la prevención, asistencia y protección de la 
mujer frente a la violencia sexual.

 La ampliación de las competencias de los Juzgados de Violencia sobre la 
Mujer para que juzguen todos los delitos que supongan violencia machista, 
incluyendo todos los de violencia sexual.

 Garantizar el cumplimiento y la adecuada dotación presupuestaria de todas y 
cada una de las medidas del Pacto de Estado contra la Violencia Machista. 
Estableciendo  controles  rigurosos  y  mecanismos  de  evaluación  para 
garantizar que todos los fondos que se destinan a luchar contra la violencia 
machista sean utilizados realmente para tal fin y conocer los resultados. 

Herencia 21 de Noviembre de 2019

Fdo. D. Jesús Fernández Almoguera

Concejal del Grupo Municipal de Ciudadanos de Herencia”.

        La Sra. Portavoz del Grupo Municipal P.P., D ª Cristina Rodríguez de Tembleque 
Serrano de la Cruz, por su parte, manifiesta: “Nosotros estamos completamente a favor de lo 
expuesto por Jesús Fernández Almoguera, y nos vamos a adscribir”.
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        El Sr. Portavoz del Grupo Municipal PSOE, D. José Manuel Bolaños Viso, por su parte,  
expone: “Por supuesto, habiendo aprobado la urgencia, pues manifestar nuestro apoyo a esta 
moción. Desde luego, teniendo en cuenta que tenemos una moción nosotros también desde el 
Grupo Socialista para su aprobación con motivo del día 25 de noviembre”.

        El Sr. Alcalde, por su parte, comenta: “Bien, pasamos a la votación de esta moción que, 
como bien decía el Portavoz del Grupo Mixto, no debe haber colores. Al menos, los que 
estamos aquí representados, los partidos políticos que estamos aquí representados, lo tenemos 
claro, que tenemos que luchar e ir de la mano juntos para erradicar esta lacra social”.

         Finalizado el turno de intervenciones, se procede a la votación a mano alzada, arrojando 
el siguiente resultado: 11 votos a favor, que representa la unanimidad de los presentes. Y en 
consecuencia APRUEBA el texto de la Moción tal y como viene redactado. Y  ACUERDA: 

 Instar al Congreso de los Diputados a:

PRIMERO.- La elaboración de una Ley para la prevención, asistencia y protección de la 
mujer a la violencia sexual.

SEGUNDO.- La  ampliación  de  las  competencias  de  los  Juzgados  de  Violencia  sobre  la 
Mujer para que juzguen todos los delitos que supongan violencia machista, incluyendo todos 
los de violencia sexual.

TERCERO.- Garantizar el cumplimiento y la adecuada dotación presupuestaria de todas y 
cada una de las medidas del Pacto de Estado contra la Violencia Machista. Estableciendo 
controles rigurosos y mecanismos de evaluación para garantizar que todos los fondos que se 
destinan a luchas contra la violencia machista sean utilizados realmente para tal fin y conocer 
los resultados. 

15º).-  MOCIÓN  QUE  PRESENTA EL GRUPO  MUNICIPAL SOCIALISTA    CON   
MOTIVO DEL DÍA 25  DE NOVIEMBRE,  DÍA INTERNACIONAL CONTRA LA 
VIOLENCIA DE GÉNERO.

Se presenta una Moción por parte del Portavoz del Grupo Municipal PSOE, D. José 
Manuel  Bolaños  Viso,  con motivo  del  día  25  de noviembre,  día  internacional  contra  la 
violencia de género. Justificando la urgencia de la siguiente manera: “Para terminar, y como 
continuación a los argumentos esgrimidos por el  Sr. Fernández Almoguera,  Portavoz del 

C
ód

. V
al

id
ac

ió
n:

 7
26

S4
Q

9H
9J

PK
95

R
33

PN
Z6

EP
H

F 
| V

er
ifi

ca
ci

ón
: h

ttp
s:

//h
er

en
ci

a.
se

de
le

ct
ro

ni
ca

.e
s/

 
D

oc
um

en
to

 fi
rm

ad
o 

el
ec

tró
ni

ca
m

en
te

 d
es

de
 la

 p
la

ta
fo

rm
a 

es
Pu

bl
ic

o 
G

es
tio

na
 | 

Pá
gi

na
 1

09
 d

e 
12

5 



Grupo Mixto, este Grupo Socialista quiere también plantear una moción relacionada con el 
Día Internacional contra la violencia de género, fecha tan señalada, cada vez por desgracia 
más señalada, y este día 25 de noviembre tiene que ser de especial consideración. Por lo 
tanto, pues me gustaría poder sacar adelante esta moción con el apoyo de todos, para lo que 
pido pues eso que se vote en primer lugar la urgencia, y poder pasar a la exposición de los 
motivos que me, que nos traen a exponerla”.

        Se procede a la votación a mano alzada sobre la urgencia de la moción, arrojando el 
siguiente resultado: 11 votos a favor (Grupo Municipal PSOE, Grupo Municipal P.P. y el Sr. 
Concejal D. Jesús Fernández Almoguera), lo que representa la unanimidad de los presentes 
(quorum superior a la mayoría absoluta exigida), siguiendo se el procedimiento previsto en 
el artículo 93 y siguientes del R.O.F.

         Acto seguido el Sr. Portavoz del Grupo Municipal PSOE procede a la lectura del texto  
íntegro de la moción, que se transcribe a continuación:

“MOCIÓN QUE PRESENTA EL GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA CON MOTIVO DEL DÍA 25 DE 

NOVIEMBRE,  DÍA  INTERNACIONAL  CONTRA  LA  VIOLENCIA  DE  GÉNERO,  PARA  SU 

CONSIDERACIÓN, DEBATE Y POSTERIOR APROBACIÓN POR EL PLENO DEL AYUNTAMIENTO 

DE HERENCIA (CIUDAD REAL).

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

El 17 de diciembre de 1999, a través de la resolución 54/134, la Asamblea General de la ONU 

declaró el  25 de noviembre como el  Día Internacional  de  la Eliminación de la Violencia 

contra las Mujeres. Una fecha que debe servir, no solo para la reflexión por parte de toda la 

sociedad,  sino  también  para  la  renovación  de  los  esfuerzos  por  parte  de  todas  las 

instituciones  políticas  y  sociales,  para  luchar  contra  esta  vulneración  de  los  derechos 

humanos a nivel global. 

En el año 2014, España ratificó el Convenio del Consejo de Europa sobre prevención y lucha 

contra la violencia contra las mujeres y la violencia doméstica (Convenio de Estambul), que 

supone el  primer  mecanismo vinculante  en Europa para “Proteger  a  las  mujeres  contra 

todas las formas de violencia, y prevenir, perseguir y eliminar la violencia contra la mujer y la 

violencia doméstica”; y que, por tanto, dicho Convenio es de obligado cumplimiento. 
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El artículo 15 de nuestra Constitución reconoce el derecho a la vida y a la integridad física y 

moral,  sin que, en ningún caso,  nadie pueda ser sometido a tortura ni  a penas o tratos  

inhumanos o degradantes. Por su parte el artículo 9.2 establece la obligación de los poderes 

públicos de promover las condiciones para que la libertad y la igualdad del individuo y de los  

grupos en que se integra sean reales y efectivas; y remover los obstáculos que impidan o 

dificulten su plenitud.

La violencia contra las mujeres es estructural e histórica. Se encuentra presente en todos los 

países  y  culturas,  independiente  del  nivel  educativo y  la  posición  social.  En el  presente 

decenio asistimos a una ofensiva visible a escala mundial y europea contra la igualdad de 

género y los derechos de las mujeres.

La violencia contra las mujeres constituye la vulneración más extendida de los derechos 

humanos  en  el  mundo  y  su  origen  radica  en  la  discriminación  que  sufren  las  mujeres 

respecto  de  los  hombres.  La  violencia  machista  no  tiene  cabida  en  la  sociedad  que 

aspiramos a ser, ni en la democracia que queremos consolidar. Eliminarla de nuestras vidas y  

proteger a las víctimas no es una opción, es una obligación. Las mujeres tienen derecho a 

vivir en libertad y a que sus vidas no estén en peligro por el mero hecho de ser mujeres.

Para eso necesitamos el compromiso individual de la ciudadanía, hombres y mujeres, y el 

compromiso colectivo de la sociedad todos los días del año. La colaboración de los hombres 

desempeña un papel importante en el fomento de la igualdad de género y la eliminación de 

la violencia contra las mujeres.

La violencia machista nos interpela a todos y todas y es nuestra obligación combatirla con 

todos los medios disponibles, empezando por las administraciones, cada una en el ámbito 

de sus competencias.

La  violencia  machista  es  la  primera  causa  de  muerte  prematura  entre  las  mujeres,  el 

machismo mata y tiene que ser una cuestión política de primer orden.  Según la última 

macroencuesta sobre violencia de género realizada en 2015 por el Ministerio de Sanidad, 

Servicios  Sociales  e  Igualdad,  el  12,5% de  las  mujeres  mayores  de 16  años  han sufrido 
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violencia  de  género  alguna  vez  en  su  vida,  lo  que  en  términos  absolutos  suponen  2,5 

millones de mujeres en España, el 2,7% de las mujeres mayores de 16 años han sufrido 

violencia en el  último año y el  64% de los hijos e hijas de las víctimas presenciaron los 

episodios de violencia.

Mil veintiséis mujeres han sido asesinadas en España por sus parejas o exparejas desde el  

año 2003, fecha que marca el inicio de la recopilación de datos oficiales. En lo que llevamos 

de 2019, han sido asesinadas más de 50 mujeres, y aún hay más asesinatos de mujeres en 

investigación. 

En nuestro país los últimos años se han producido avances legislativos muy significativos en 

materia de lucha contra la violencia sobre la mujer. Disponemos de un marco legislativo a 

través de la Ley Orgánica 1/2004, de 28 de diciembre, de Medidas de Protección Integral  

contra la Violencia de Género y contamos desde el año 2017 con un Pacto de Estado Contra 

la Violencia de Género, aprobado por el Congreso de los Diputados. 

A pesar del consenso del consenso alcanzado en torno al Pacto de Estado contra la Violencia 

de género, la inacción por parte de algunos gobiernos y que casi  un año después de su  

aprobación apenas se hubiera puesto en marcha este tipo de medidas, todavía pensamos 

que es insuficiente. El Gobierno socialista se encontró con cuestiones que tenían un carácter 

apremiante y cuya implementación fue aprobada a la mayor brevedad posible a través de un 

Real  Decreto-Ley (Real Decreto-ley 9/2018, de 3 de agosto, de medidas urgentes para el  

desarrollo del Pacto de Estado contra la violencia de género).  En un periodo inferior a dos 

años el Gobierno del PSOE ha puesto en marcha el 82% de las medidas del Pacto de Estado 

contra la Violencia de Género demostrando así su pleno compromiso con la Igualdad. 

Una sociedad decente exige avanzar hacia una sociedad segura y libre de violencia hacia las 

mujeres, que garantice una respuesta rápida y efectiva a las mujeres que sufren violencia, así 

como a sus hijos e hijas, generando los mecanismos necesarios para conseguirlo.

Por  todas  estas  razones,  se  hace  necesario  redoblar  los  esfuerzos  contra  la  violencia 

machista,  mantenerla  como  prioridad  política  y  democrática,  aislar  a  los  violentos  y  a 

C
ód

. V
al

id
ac

ió
n:

 7
26

S4
Q

9H
9J

PK
95

R
33

PN
Z6

EP
H

F 
| V

er
ifi

ca
ci

ón
: h

ttp
s:

//h
er

en
ci

a.
se

de
le

ct
ro

ni
ca

.e
s/

 
D

oc
um

en
to

 fi
rm

ad
o 

el
ec

tró
ni

ca
m

en
te

 d
es

de
 la

 p
la

ta
fo

rm
a 

es
Pu

bl
ic

o 
G

es
tio

na
 | 

Pá
gi

na
 1

12
 d

e 
12

5 



A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A
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quienes les dan cobertura política. Además, hay que exigir que se refuerce el sistema de 

protección para las mujeres víctimas y se desarrollen todos los recursos y medidas que se 

contemplan en el Pacto de Estado en materia de Violencia de Género.

Por todo ello, desde el Grupo Municipal Socialista de Herencia (Ciudad Real), proponemos 

para su aprobación por el Pleno los siguientes ACUERDOS:

1.- Seguir poniendo en valor desde este ayuntamiento las medidas contenidas en el Pacto de 

Estado en materia de violencia de género en el marco de sus competencias, así como su 

seguimiento, con el objetivo de combatir la violencia contra las mujeres.

2.- Manifestar nuestra repulsa a todas las formas de violencia hacia las mujeres, nuestro 

compromiso  con  las  víctimas  y  declarar  a  este  municipio  “Tolerancia  cero  con  los 

maltratadores”.

3.- Expresar el rechazo a cualquier posicionamiento político que propugne la negación de la 

existencia de la violencia de género o rechace la validez de las políticas públicas enfocadas a  

su total erradicación.

4.- Respaldar a las organizaciones y grupos de mujeres y los defensores de los derechos de la  

mujer que han actuado como catalizadores y líderes de los avances legislativos y políticos en 

la última década en lo que respecta a  la evolución y  la práctica de los derechos de las  

mujeres.

5.-  En  el  marco  del  refuerzo  de  las  iniciativas  para  combatir  esta  lacra,  desde  este 

ayuntamiento nos comprometemos a impulsar la aplicación de la Ley

 del  Pacto  contra  la Violencia  de  Género, así  como  las  estrategias  y  planes  a  nivel 

autonómicos vigentes, en coordinación con todos los poderes públicos”.
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          El Sr. Portavoz del Grupo Municipal Mixto, D. Jesús Fernández Almoguera, por su 
parte,  dice:   “El  Grupo de  Ciudadanos  estamos  totalmente  de  acuerdo  con  la  propuesta 
moción del Grupo Socialista y vamos a votar a favor”.

          La Sra. Portavoz del Grupo Municipal P.P., D ª Cristina Rodríguez de Tembleque 
Serrano de la Cruz, por su parte, comenta: “De igual manera estamos de acuerdo por todo lo 
dicho por el Grupo Socialista. Simplemente reseñar que soy Presidenta de una Asociación de 
Mujeres donde trabajamos por todo esto que esta noche se ha evidenciado. Y bueno, pues es 
un buen camino donde ponerlo y evidenciarlo al pueblo. Así es que diremos que sí y adelante 
con la moción”.

          El Sr. Alcalde, por su parte, menciona: “Pues vamos a proceder a la votación de esta 
moción e indicarles que también gracias a ese Pacto de Estado al que hacía referencia el Sr. 
Bolaños anteriormente, ya hay algunas medidas que se están realizando en nuestro municipio 
como esa campaña que hemos hecho en el Fernández de la Puebla, colocando una valla con 
una  publicidad para  concienciar  a  nuestros  deportitas  más  jóvenes  lógicamente  contra  la 
violencia de género. También la campaña que hemos hecho con la hostelería, poniendo a su 
disposición servilletas con mensajes en contra de esta lacra que tenemos en la sociedad. O 
también, como decía antes, la relativa al empleo que comentaba en la dación de cuentas”.

          Finalizado el turno de intervenciones, se procede  a la votación a mano alzada, 
arrojando el siguiente resultado: 11 votos a favor de los Grupos Políticos Municipales PSOE, 
P.P,  y  Grupo  Mixto  (Sr.  Concejal  D.  Jesús  Fernández  Almoguera),  que  representa  la 
unanimidad de los presentes. Y en consecuencia  APRUEBA la Moción tal y como viene 
relacionada y ACUERDA:

PRIMERO.- Seguir poniendo en valor desde este ayuntamiento las medidas contenidas en el 
Pacto de Estado en materia de violencia de género en el marco de sus competencias, así como 
su seguimiento, con el objetivo de combatir la violencia contra las mujeres.

SEGUNDO.- Manifestar nuestra repulsa a todas las formas de violencia hacia las mujeres, 
nuestro compromiso con las víctimas y declarar a este municipio “Tolerancia cero con los 
maltratadores”.

TERCERO.- Expresar  el  rechazo  a  cualquier  posicionamiento  político  que  propugne  la 
negación de la  existencia  de la  violencia  de género o rechace la  validez de las políticas 
públicas enfocadas a su total erradicación.
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CUARTO.-  Respaldar  a las  organizaciones  y grupos de mujeres  y los  defensores de los 
derechos de la mujer que han actuado como catalizadores y líderes de los avances legislativos 
y políticos en la última década en lo que respecta a la evolución y la práctica de los derechos 
de las mujeres.

QUINTO.-  En el marco del refuerzo de las iniciativas para combatir esta lacra, desde este 
ayuntamiento nos comprometemos a impulsar la aplicación de la Ley del Pacto contra la 
Violencia  de  Género, así  como las  estrategias  y planes  a  nivel  autonómicos vigentes,  en 
coordinación con todos los poderes públicos.

16º).- RUEGOS Y PREGUNTAS.

RUEGOS  Y  PREGUNTAS  QUE  FORMULA  EL  SR.  CONCEJAL  D.  JESÚS 
FERNÁNDEZ ALMOGUERA:

RUEGOS DIRIGIDOS AL SR.  CONCEJAL DE SEGURIDAD D.  JOSÉ MANUEL 
BOLAÑOS VISO: 

“Ruegos y preguntas juntos porque son fruto de las demandas de ciudadanos, vecinos de 
Herencia:

Manifiestan distintos ciudadanos por casuísticas en la localidad que hay vehículos en las 
esquinas sin dejar visibilidad. Rogar de alguna manera que se tenga especial atención, junto a 
otras medidas al respecto, en este caso. Por recoger la voz de esos vecinos.

Rogar también que revisen los espejos de las paredes, que garantizan la visibilidad de la 
gente que viene, particularmente en la calle Carrasco Alcalde, en la confluencia de la calle 
Fernández Mazarambroz con Carrasco Alcalde. Hay alguno más en la localidad que no tengo 
inconveniente en otro momento de compartirlo con usted. 

El paso de peatones del Caño, es una plataforma pero no está lo suficientemente indicado. Yo 
no sé ahora mismo si tiene la señal vertical, pero lo que es la plataforma en sí no aparece 
como paso de peatones. O si aparece se ha borrado o está prácticamente borrado. Rogar que 
se tomen cartas en el asunto”.

RUEGO  DIRIGIDO  AL  SR.  CONCEJAL  DE  OBRAS  D.  FRANCISCO  JOSÉ 
GALLEGO DE LA SACRISTANA DÍAZ-FLORES:
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“Tengo que  seguir  rogando,  en  este  caso,  lo  que  también  me han manifestado  distintos 
vecinos, que se limpien los imbornales. Y yo sé que cada “x” tiempo a ti te pasan de Emaser 
que eso se hace. Pues yo no voy a decir que se haga con más frecuencia, pero sí que es 
verdad  que  hay  bastantes  imbornales.  Indistintamente  que  ahora  llega  el  otoño  y 
efectivamente, es un penaero. Lo entiendo desde ese punto de vista. Pero con anterioridad al 
otoño, seguía habiendo bastantes imbornales lodados.

Preguntarte qué ¿cuál es la empresa adjudicataria del mobiliario de la plaza de España? Si 
tienes ese dato, que me lo puedas pasar o a quien corresponda. ¿Me respondes?

SR. ALCALDE: “Ha hecho unos ruegos antes al Sr. Bolaños. Yo desconozco el sistema que 
va a llevar hoy en su intervención, si va a ir concejal por concejal o va a ir todo junto”.

SR. FERNÁNDEZ ALMOGUERA: “Voy a ir concejal por concejal”.

SR. ALCALDE: “Vale, pues entonces, se le tiene que responder primero el Sr. Bolaños y 
luego ya va planteando concejal por concejal”.

RESPUESTA DEL SR. CONCEJAL D. JOSÉ MANUEL BOLAÑOS VISO:

“Yo soy muy rápido. Al primero recogemos la voz de los ciudadanos. Al segundo ruego, 
revisamos los espejos, los revisaremos todos para que estén limpios y se vean bien, si ese 
fuera el  caso.  Y si  tiene algún tipo de aportación de alguno que haya que colocar  más, 
estamos desde luego abiertos a las sugerencias. Y el paso de peatones al que se refiere, la 
señalización está  prevista  en unos días porque forma parte de la señalización de la  obra 
completa de la plaza de España, y se va a señalizar todo de una vez. Están ya la señales 
pedidas y en las próximas fechas, en los próximos días, un par de semanas como mucho 
imagino que estará señalizado”.

SR. FERNÁNDEZ ALMOGUERA: “Perfecto. Francisco ¿me puedes contestar? ¿Las hago 
todas juntas también como a José Manuel o me vas contestando?

RESPUESTA  DEL SR.  CONCEJAL D.  FRANCISCO  JOSÉ  GALLEGO  DE  LA 
SACRISTANA DÍAZ-FLORES:

“A los imbornales, y seguiremos insistiendo en que los sigan limpiando. Y lo del mobiliario 
es INTEDHOR”.
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

SR.  FERNÁNDEZ  ALMOGUERA:  “Ruego  que  desde  Obras,  reviséis  las  tapas  de 
alcantarillas que están sobrepuestas. No las que se están ahora haciendo aflorar de las zonas 
que hay recientemente asfaltadas, sino otras alcantarillas que tienen unas patillas enormes y 
por uso excesivo o porque pasen camiones o coches, las están levantando. Entonces, que les 
echéis un vistazo más que nada porque puede peligrar la integridad de las personas”. 

SR. BOLAÑOS VISO: “Pero una cosa, perdón, si nos dices que tapa es, no tenemos que 
recorrernos las diez mil tapas del pueblo. Es mejor”.

SR. FERNÁNDEZ ALMOGUERA: “Calle La Vereda y calle Fiscal. La información que 
yo tengo, podrá haber más lógicamente.

Que revisen, ruego también, los adoquines hundidos de la plaza de España, que supongo que 
por el paso de camiones de carga y descarga, ha habido algún rehundimiento. A demanda, 
insisto en este caso, de peatones y usuarios de la plaza y de algún comerciante.

Nos comunican que hay algunas casas viejas que tienen, la palabra técnica no sé cuál es, 
tienen panzas en los muros. Concretamente enfrente en la calle Mesones junto a la terraza, a 
una de las terrazas que hay a la altura de la fábrica de harinas. Es lugar de sitio de paso de 
peatones y normalmente hay terrazas. No sé si la terraza se pone ahora. Que se controle, que 
se vea o si se puede enviar a los servicios técnicos a que hagan alguna recomendación. Al 
igual que hay voladizos de casas viejas y balcones que están apuntalados por los propios 
particulares  que  no  sé  si  ha  habido  algún  tipo  de  mediación  por  parte  de  los  servicios 
técnicos. De no ser así, rogar que se pueda dar esa circunstancia. Nada más”.

RESPUESTA  DEL SR.  CONCEJAL D.  FRANCISCO  JOSÉ  GALLEGO  DE  LA 
SACRISTANA DÍAZ-FLORES:

“No, todo eso, lo de los puntales precisamente fue por sugerencia de los técnicos. Y lo de la 
panza, lo miraremos y actuaremos como sea correspondiente ¿vale?

. . . . . . . 

RUEGO  DIRIGIDO  A  LA  SRA.  CONCEJALA  DE  JUVENTUD  D  ª  JOSEFA 
SÁNCHEZ-REY ÚBEDA-CONTRERAS:
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“Rogar  que  los  técnicos  se  pasaran  por  el  Centro  Joven,  que  revisen  las  instalaciones 
eléctricas porque se suele ir la luz con relativa frecuencia. Entonces, que toméis algún tipo de 
medida al respecto”.

RESPUESTA DE LA SRA.  CONCEJALA  D ª  JOSEFA SÁNCHEZ-REY ÚBEDA-
CONTRERAS:

“Estamos, estamos en ello ya. O sea que esta semana ya nos comunicaron que al encender un 
radiador se saltaba. Estamos ya en ello”.

. . . . . . . 

RUEGO DIRIGIDO A LA SRA. CONCEJALA DE CULTURA D ª INMACULADA 
DÍAZ-FLORES FERNÁNDEZ-MONTES:

“A la concejala de cultura, Inma, sin acritud ninguna. No sé si me vas a contestar en esta vez 
con acritud,  pero bueno, me da igual.  Quiero decir, no hay problema. Dime por favor si 
puede ser, el incremento que ha propuesto, o que tú has propuesto, en la partida de cultura 
para el Carnaval de este año. Es decir, ¿a cuánto asciende?

RESPUESTA  DE  LA  SRA.  CONCEJALA  D  ª  INMACULADA  DÍAZ-FLORES 
FERNÁNDEZ-MONTES:

“Lo pone en los Presupuestos, sí”.

SR. FERNÁNDEZ ALMOGUERA: “Ya, ya, si a mí me parece muy bien que lo ponga en 
los Presupuestos, pero Inma, tú eres la que de manera coordinada has trabajado haciendo las 
aportaciones oportunas…”.

SR. ALCALDE: “Sr. Fernández. Ya se le ha contestado. Desconocemos si va con acritud o 
no con acritud la pregunta….”.

SRA. DÍAZ-FLORES FERNÁNDEZ-MONTES: “Pero sí quieres yo te contesto como tú 
quieras. ¿Sabes?

SR. FERNANDEZ ALMOGUERA: “Como usted quiera. Con el talante….”.

C
ód

. V
al

id
ac

ió
n:

 7
26

S4
Q

9H
9J

PK
95

R
33

PN
Z6

EP
H

F 
| V

er
ifi

ca
ci

ón
: h

ttp
s:

//h
er

en
ci

a.
se

de
le

ct
ro

ni
ca

.e
s/

 
D

oc
um

en
to

 fi
rm

ad
o 

el
ec

tró
ni

ca
m

en
te

 d
es

de
 la

 p
la

ta
fo

rm
a 

es
Pu

bl
ic

o 
G

es
tio

na
 | 

Pá
gi

na
 1

18
 d

e 
12

5 



A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

SRA. DÍAZ- FLORES FERNÁNDEZ-MONTES: “Te lo he dicho de esa forma. Lo puedes 
mirar tu perfectamente en los Presupuestos, porque estás muy bien informado Jesús”.

SR. FERNÁNDEZ ALMOGUERA:  “Con el  talante que usted quiera Sra.  Concejala de 
cultura. No hay problema”.

SRA. DÍAZ-FLORES FERNÁNDEZ-MONTES: “Gracias, gracias”.

SR. FERNÁNDEZ ALMOGUERA:  “Del  mismo modo también preguntarle,  porque no 
está  en los  Presupuestos,  ¿qué grado de ejecución ha tenido el  presupuesto de la  Feria? 
Porque el pago a los proveedores, según este Equipo de Gobierno, se hace a 30 días o menos. 
Según han manifestado en distintas ocasiones ustedes”.

SRA. DÍAZ-FLORES FERNÁNDEZ-MONTES:  “¿Y qué quiere que le  cuente? No lo 
entiendo, porque ahora mismo se está pagando, llevamos al cien por cien pagado todo”.

SR. FERNÁNDEZ ALMOGUERA:  “Usted me dijo que era el mismo presupuesto, que 
eran 47.000 euros. ¿Correcto?

SRA. DÍAZ-FLORES FERNÁNDEZ-MONTES: “Sí”.

SR. FERNÁNDEZ ALMOGUERA: “Ha habido determinadas actividades que no se han 
realizado que estaban programadas”.

SRA. DÍAZ-FLORES FERNÁNDEZ-MONTES: “Por ejemplo los fuegos artificiales ¿no?

SR. FERNÁNDEZ ALMOGUERA: “Por eso…”.

SRA. DÍAZ-FLORES FERNÁNDEZ-MONTES: “Eso se queda para el año que viene. Esa 
partida por ejemplo se nos queda para el año que viene tirarlos. O sea, lo hemos concretado 
con la persona, con la empresa ésta correspondiente que es de Valencia o de Alicante, si te 
quieres  enterar.  Y este  dinero  está  para  el  año que  viene,  el  presupuesto  de  los  fuegos 
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artificiales. Lo que no se tiró. Era una cantidad, la mitad se le ha pagado este año que es lo 
que se ha tirado y la otra mitad se va a quedar para el año que viene”.

SR. FERNÁNDEZ ALMOGUERA: “Gracias concejala. No me contesta adecuadamente y 
sobre todo…..”.

SRA. DÍAZ-FLORES FERNÁNDEZ-MONTES: “Creo que sí”.

SR.  FERNÁNDEZ  ALMOGUERA:  “Y  sobre  todo  mis  preguntas  son  fruto  de  las 
demandas de los vecinos. Pero bueno que…..”.

SRA. DÍAZ-FLORES FERNÁNDEZ-MONTES: “No bueno, sí, dígame, las demandas de 
los vecinos ¿qué? Es que no le entiendo Jesús”.

SR. FERNÁNDEZ ALMOGUERA: “Yo las preguntas que traigo aquí al pleno a los Sres. 
Concejales son las preguntas que me hacen los vecinos en la calle….”.

SRA. DÍAZ-FLORES FERNÁNDEZ-MONTES: ¿Sí, ¿y qué le han dicho? Es que no le 
entiendo bien. No, no, sino se lo digo para mal. No pasa nada, es que quiero. No me enterado 
Jesús, perdona me”.

SR. FERNÁNDEZ ALMOGUERA: “No, que con la explicación que usted me da, no me 
satisface ni a mí ni a los vecinos, porque yo voy a tener que transmitir la información que 
usted me está dando. Es a lo que me estoy refiriendo”.

SRA.  DÍAZ-FLORES  FERNÁNDEZ-MONTES:  “Vamos  a  ver.  Del  dinero,  me  está 
hablando de la partida del dinero que se tenía que emplear para la Feria de este año ¿no? Que 
ha habido cosas que no se han desarrollado. ¿Qué cosas? Le estoy diciendo que los fuegos 
artificiales únicamente. Y le estoy contestando qué se va a hacer, qué se ha hecho con ese 
dinero y dónde se va a emplear”.

SR. FERNÁNDEZ ALMOGUERA: “Vale, pues ya está”.

SRA. DÍAZ-FLORES FERNÁNDEZ-MONTES: “Eso, como me está diciendo que no le 
estoy contestando. Yo creo que muda no estoy”.
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

SR. FERNÁNDEZ ALMOGUERA: “No me está contestando porque no me está diciendo 
la cantidad exacta, simplemente”.

SR. ALCALDE: “Sr. Almoguera, le voy a, por si no sabe cómo funciona esto, el pleno. Los 
concejales a las preguntas que se hacen en el momento no tienen obligación de contestarlos, 
porque  no  son  enciclopedias,  ni  el  Alcalde  tampoco.  No  tenemos  todos  los  datos  del 
Ayuntamiento. Y es potestad también de contestarle en el siguiente pleno. Usted es verdad 
que usa el turno de ruegos y preguntas para hacer unas preguntas donde hace falta aportar 
muchos datos, muchas cifras, que no las tenemos. No tenemos tanta memoria.  Entonces, 
puede  ser  que  en  este  momento  no  le  está  satisfaciendo  su  necesidad  personal  de 
información, pero cuando es la información que se tiene o en la medida que se tiene que 
transmitir, también tiene que aceptarla. Creo que es la segunda interpelación que le hace a la 
concejala en ese sentido. La primera yo creo que le ha contestado perfectamente. Y aún así 
tampoco le ha valido. Ya no sabemos la intención, como decía antes, de la acritud con la que 
pregunta. Pero desde luego lo que desconocemos es lo que quiere que le contestemos”.

SRA. DÍAZ-FLORES FERNÁNDEZ-MONTES: “Es que no se qué quiere que le conteste. 
De todas formas te voy a decir una cosa Jesús, seguramente que cuando lleve el tiempo, no 
creo llegar al tiempo que lleva usted aquí, seguro que le voy a poder contestar a más cosas de 
las que ahora sé, ¿vale? No vale, parece que quieres pillar porque sabes mucho”.

. . . . . . . 

PREGUNTAS DIRIGIDAS A LA SRA. CONCEJALA DE SERVICIOS SOCIALES D ª 
CONCEPCIÓN RODRÍGUEZ-PALANCAS DÍAZ-PACHECO:

“A la concejala de servicios sociales como representante en Consermancha. Hace un mes 
aproximadamente, no tengo el dato concreto, cuando en el pleno de Consermancha se tenía 
que aprobar un pliego o sacar a concurso la nueva licitación del vertedero de RCD, ese punto 
se  deja  sobre  la  mesa.  Y parece  ser  porque  este  Equipo  de  Gobierno,  y  usted  es  la 
representante, comenta que los adjudicatarios del vertedero que cerró, tenían que saldar una 
serie de deudas con el municipio. ¿Me puede decir qué deudas eran esas? Por favor”.

RESPUESTA  DE  LA  SRA.  CONCEJALA  D  ª  CONCEPCIÓN  RODRÍGUEZ-
PALANCAS DÍAZ-PACHECO:
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“Sí. Había una deuda de 40.000 euros y yo informé al pleno que no se podía hasta que la 
empresa no pagara”.

SR.  FERNÁNDEZ  ALMOGUERA:  Pregunta  como  representante,  ¿se  ha  sacado  la 
licitación del nuevo vertedero?

SRA.  RODRÍGUEZ-PALANCAS DÍAZ-PACHECO: “No, hasta que se termine con los 
antiguos. Pero hay pensamiento de volverla a sacar”.

SR. FERNÁNDEZ ALMOGUERA:  “Y bueno te vuelvo a preguntar hoy, es decir, en el 
pleno anterior comentabas que no sabías exactamente. Es decir, ¿qué metas o qué proyectos 
se ha fijado Consermancha para el próximo año 2020, porque al estar no solamente en el 
pleno, sino en junta de gobierno, supongo que tendrás acceso a ese tipo de información”.

SRA. RODRÍGUEZ-PALANCAS  DÍAZ-PACHECO:  “Sí  tenemos  un  montón  de 
proyectos, pero el más inmediato es los contendedores marrones. No sé si tenemos previsto 
sacar los contenedores marrones del orgánico, que es, no va a ser difícil,  pero vamos. Y 
proyectos,  se están haciendo muchas reuniones con la empresa de los camiones…El día a 
día.  Llevamos  prácticamente  dos  plenos  y  yo  estoy  empezando.  ¿Sabes?  Pero  vamos 
cualquier  duda,  si  quieres  me podía  haber  traído  información,  pero vamos,  en  cualquier 
momento si quieres, te la puedo dar”.

SR. FERNÁNDEZ ALMOGUERA: “Vale, muchas gracias”.

SRA. RODRÍGUEZ-PALANCAS DÍAZ-PACHECO: “De nada”.

. . . . . . . 

PREGUNTA DIRIGIDA A LA SRA. CONCEJALA DE HACIENDA D ª GEMA Mª 
CARNERO GALLEGO DE LA SACRISTANA:

“A la concejala de Hacienda, pero no sé Gema si estás actuando en calidad de concejala de 
Hacienda o estás haciendo las veces tú de concejal de Hacienda (en alusión al Sr. Concejal  
D. José Manuel Bolaños Viso), decir…., ya pero no me refiero a eso, no sé si estaba por baja 
maternal.  Es  decir  ¿en  qué  partida  se  contempla  el  importe  o  un  importe  para  las 
contrataciones de emergencia o si existe esa figura en el Presupuesto o es objeto de este 
Equipo de Gobierno?
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

RESPUESTA DEL SR.  CONCEJAL D.  JOSÉ  MANUEL BOLAÑOS  VISO:  “Está 
contemplado  en  la  partida  de  servicios  sociales.  Concretamente,  este  se  lo  sabe  bien  la 
concejala de bienestar, en la 489, otras transferencias, fondo de emergencia, 8.000 euros. Lo 
pone en el Presupuesto que usted ha analizado que acabamos de aprobar”.

RUEGOS Y PREGUNTAS QUE FORMULA LA SRA. CONCEJALA D ª CRISTINA 
RODRÍGUEZ DE TEMBLEQUE SERRANO DE LA CRUZ:

“Las preguntas que formulamos van en este sentido y me contestan el concejal que desee: 
¿Qué  posibilidad  hay,  pues  me  dicen  que  los  trabajadores  del  polígono  industrial,  que 
frecuentan el polígono industrial, de utilizar la parcela que se encuentra vacía para parking 
para coches? Ya que dicen que muchas noches hay camiones que aparcan en las zonas donde 
normalmente  aparcan  o  delante  de  determinadas  empresas  y  los  dejan  a  ellos  sin 
aparcamiento. Entonces parece ser que es escaso el aparcamiento en esa zona. La pregunta es 
¿qué posibilidad hay de poder habilitar esa zona?

RESPUESTA DEL SR. CONCEJAL D. JOSÉ MANUEL BOLAÑOS VISO: ¿Se refiere 
a la parcela que hay a la entrada del polígono?

SRA. RODRÍGUEZ DE TEMBLEQUE SERRANO DE LA CRUZ: “Eso es”.

SR.  BOLAÑOS VISO: “Esa  parcela  se  está  gestionado  desde  alcaldía  directamente  el 
cambio de su uso para poder usarla para aparcamiento”.

SRA. RODRÍGUEZ DE TEMBLEQUE SERRANO DE LA CRUZ:  “Estupendo, muy 
bien. Lo comunicaré porque es una petición……”

SR. ALCALDE: “Es propiedad de la Junta, que fue quien ejecutó el polígono embrionario, 
vamos a decirlo así, pero por el uso que tiene ahora mismo contemplado, no se puede usar de 
aparcamiento. Entonces, estamos directamente con la Junta de Comunidades para llegar a un 
acuerdo que, por un lado permita cambiar el uso de la misma y poder realizar la”.
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SRA. RODRÍGUEZ DE TEMBLEQUE SERRANO DE LA CRUZ: “Por eso hablaba de 
la posibilidad entendiendo lo de la manera que lo está explicando ahora mismo.

Y luego,  reseñar  una  cosa  para  la  atención  y  para  ver  si  se  puede  solucionar  antes  de 
terminarlo: La acera de la piscina que se está haciendo. Vamos a ver, se está haciendo sin 
adoquines lo que son los alcorques de los árboles. Esto en un poco espacio de tiempo se 
rehundirán como ha ocurrido…..,  se rehundirán  lo que son las baldosas de alrededor, como 
ha ocurrido en la puerta del pabellón, en los alcorques que hay alrededor de la puerta del 
pabellón. Indicarlo para que se ponga algún tipo de adoquín que refuerce para que no se 
rehúnda”.

SR. ALCALDE: ¿Quiere hacer alguna aportación el concejal de obras?

SRA. RODRÍGUEZ DE TEMBLEQUE SERRANO DE LA CRUZ: “Es una indicación 
sin más. Eso es”.

SR. ALCALDE: “Es verdad que los alcorques que están haciendo son mayores que los que 
había  antes  y  que  también  a  los  árboles  se  les  ha  hecho  algún  tratamiento  en  la  raíz, 
lógicamente  para  que  no  esto  no  ocurra.  Pero  recogemos  el  ruego  Sra.  Rodríguez  de 
Tembleque”.

SRA. RODRÍGUEZ DE TEMBLEQUE SERRANO DE LA CRUZ:  “Vale, pues nada 
más. Solamente esto”.

Y no teniendo más asuntos que tratar por el Sr. Alcalde se levantó la sesión siendo las 
24:00  horas,  extendiéndose  la  presente  que  una  vez  leída  y  aprobada  será  transcrita  al 
correspondiente libro de lo que yo, la Secretaria. Doy fe.
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

DILIGENCIA.- Para hacer constar que leído este minutario ante el Sr. Alcalde lo 
encuentra conforme con lo acordado y ordena su cumplimiento.

      Vº  Bº

EL ALCALDE                                                       LA SECRETARIA

Fdo.: Sergio García-Navas Corrales                               Fdo.: Ana Solera Lama

DOCUMENTO FIRMADO ELECTRÓNICAMENTE
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